PHAN 6. QUANG HOQC
Chuyén dé 1. LIEN QUAN PEN PHAN XA - KHUC XA

I. KIEN THUC CO BAN

1. Khuc xa anh siang

+ Khuc xa anh sang 13 hién tuong chum tia sang bj dbi phwong dot ngot khi di
qua mit phan cach giita 2 méi truong trong sudt khac nhau.

+ Tia khic xa nam trong mit phang t6i va & bén kia phap tuyén so véi tia
toi.

+ Tia t6i va tia khuc xa ndm & hai bén phap tuyén tai diém t6i

+ D6i voi hai moi trudng trong subt nhat dinh, ti sd giira sin ciia goc tdi va
sin cua goc khiic xa 12 mot hing sb: E = const = n,, (trong do hing sb

sinr
ny; dugce goi la chiét sudt ti dbi cua moi truong khuc xa (2) dbi voi moi
truong téi (1): n,, = L
n

1

Luuy:

+ Néuny>n = r<i(méitrudng 2 chiét quang hon mdi truong 1) = tia
khic xa & gin phap tuyén hon, va nguoc lai. Chiét suit cang 16n méi
trudng cang chiét quang.

+ Khi truyén tir mdi truong c6 chiét bé sang méi truong c6 chiét suat 1on thi
tia khuc xa lai gan phap tuyén hon so véi tia toi va nguoc lai

2. Chiét suat ciia mdi truomg

+  Chiét sudt ti doi: Chiét suat ti dbi ctia moi truong 2 ddi v6i moi truong 1
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bang ti so gitia t0 6 vi va v, cua anh sang khi truyén trong moéi truong 1

(moi trudng to1) va moi trudong 2 (mdi truong khuc xa).

, n \4
Do d6: n, =—==—

n \

1 2

+  Chiét sudt tuyét doi: Chiét suit tuyét ddi ciia moi truong 1a chiét suat ti ddi

) N \ e pe 1A A . C \
cuia moi trrong doi véi chan khong. Tacod: n=—.Vic>2v=n2>1.
\

Chit y: Chiét sudt ciia khong khi gan bang chiét sudt cia chdan khéng va bang 1
3. Tinh thuén nghich cia sy truyén 4anh sing
I n

Anh sang truyén di va truyén nguoc lai trén cing 1 dudng thing: n, =—=
21

II. CAC DANG TOAN
Dang 1. Céc bai toan lién quan dén khic xa 4nh sing

A. PHUONG PHAP GIAI

- Str dung dinh luét khic xa anh sang dé v& hinh va xac dinh duong di cta tia sang

tur d6 tinh toan cac yéu cau cua bai dya vao dit kién cua bai toan .

- Coi chiét suit cua khong khi bang 1 .

B. VI DU MAU

Vi du 1: Chiéu mot tia sang tir khong khi vao nudce véi goc t6i 30°. Cho biét chiét

suét ciia nuéc 1a n = 4/3. Hiy tinh:

a) Goc khuc xa.
b) Goc léch D (goc gitra tia tdi va tia khic xa).

Hudéng din giai

a) Van dung dinh luit khuc xa ta co: S

- . . 4 .
n, sini = n, sinr <> 1.sin30” = —.sinr i
3 Khong khi

:>sinr=§:>rz22°

Nudc
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b) Géce 1éch D: Tir hinh vE ta c6é:

D=i-r=30"-22°=¢°

Vi du 2: Mot tia sang truyén tir moi truong A vao méi truong B dudi goc i 1a 9°
thi goc khtc xa la 8°.
a) Tim goc khue xa khi goc tGi 1a 60°.
b) Tinh van tdc truyén 4nh sang trong moi truong A biét van tdc anh sang
trong moi truong B 1a 200000 km/s.

Hudéng dan giai
a) Khi tia sang truyén tir méi trudng A vao moi trudng B dudi goc tdi 1a 9° thi goc
khuc xa 1a 8°.
Taco: n, sin9’ =n,sin8’ (1)

Khi tia sang truyén véi goc ti i = 60° thi: n L, sin60° =n sinr 2)

Lay (2) chia cho (1) ta co:

. 0 . . 0
Sl_““i = — sinr=sin8’ 51?62 —0,77 =1 =50,4°
sin9 sin& sin9
C
n, =— ..
\%
b) Ta co: o le Ve oy ey SO 204805,6(km /)
0 oS n, Vg n, sinr
-
VB

Vi du 3: Ba méi trudng trong sudt (1), (2), (3) c6 thé dat tiép giap nhau. Véi cing
g6c tdi : 1= 60

- néu anh sang truyén tir (1) vao (2) thi goc khuc xa 1a 45°.
- néu anh sang truyén tir (1) vao (3) thi goc khuc xa 1a 30°.

Hoi néu anh sang truyén tir (2) vao (3) thi goc khuc xa la bao nhiéu?

Huwéng din giai
- Ap dung dinh luat khiic xa anh sang cho céc truong hop, ta cé:

sin60° n
: =2 (D

sin45°  n,

+ néu 4nh sang truyén tir (1) vao (2) thi:
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sin60° _ nj

+ néu anh sang truyén tir (1) vao (3) thi: - == 2)
sin30° 0
: o
+ néu anh sang truyén tir (2) vao (3) thi: 81?60 -0 3)
sinx n,
sin60° 2
sin60° in30°  sind5° 5
- Tu (1), (2) va(3) suy ra: — = SOU -2 _\)
h ) suy sinx sin60°  sin30° 1
sin45° 2
3
= sinx = $in60” =z = £ = x=38°
V22 22

Vay: Néu anh sang truyén tir (2) vao (3) thi goc khiic xa 1a 38°.

Vi du 4: Chiéu mot tia sang tir khong khi vao mot méi truong c6 chiét suat
n =+/3 sao cho tia khic xa vuéng goc véi tia phan xa. Coi tdc dd ctia anh sang
trong khong khi 1a ¢ = 3.10® m/s. Hay tinh:

a) Van tbc cua anh sang khi truyén trong moi truong nay.
b) Goc tdi va goc khic xa.

Huwéng din giai

8
) Taco: n=S=v=S=210 _ 510" (m/s)~1,73.10'(m/s)

v n 3

b) Tur hinh v& ta ¢6: a+p =90’

< (90-1)+(90-1)=90° = r+i=90° =r=90" —i
Van dung dinh luat khtic xa ta cé:

n,sini=n,sinr

& 1.sini =~/3sin(90 — i) <> sini = /3 cosi

= tani=~/3 =i=60° = r=90" —60° =30°
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Vay goc tdi 1 = 60° va gdc khuc xa r =30°

Vi du 5: Mot tho 1an dudi nudce nhin théy Mat Troi & d6 cao 60° so v6i duong
chan troi. Tinh d6 cao thuc ctia Mat Troi (tao mot goc bao nhi€u do so véi duong
chan troi), biét chiét suét cia nude 1a n = 4/3.

Huwéng din giai
+ Goc tao boi Mat Troi va phuong ngang chinh 14 goc cua Mét Troi so voi duong
chan troi.
+ Tu hinh v€ ta c6 ngay gdc khic xa la:
r=90°-60°=30°.

+ Van dung dinh luat khtic xa ta cé:

sini=nsinr

@siniz%sin30° =i=4138"

+ Vi goc toi i clia tia sang Mt Troi dén
mit tho 13n 13 i = 41,8° nén géc ma Mit
Troi tao véi duong chan troi la:
a=90-i=48,2

Vi du 6: Mot chau hinh hdp chit nhat dung -
chit long. Biét AB = a; {\D = 2a. Mit nl}in A== —1p >
theo phuong BD nhi’n thzfiy duoc ‘Erung diém :_:_:_:_:_;_;{::_:_:_:

M cuta BC. Tinh chiét suat cta chat long. Pt LT,
B C

Huéng dan giai

- Khi mit nhin theo phwong BD thiy dugc diém M nghia 1a tia sang tir M qua D
s& dén duoc mit, hay tia toi theo phuwong MD va tia khic xa theo phuong BD.

v/

. . , , , , sini 1 sinr
- Theo dinh luét khic xa anh sang, tac6: — = — =>n= ——.
sinr n sini
voi sini—= MC _ 2 _ 2
' D a\/E 2 ir
A —<Z 1D




sinr=sin]§)\C=—C= 2a =i
D 43°%+32 5
2
5 4
=>n=-"==— =1,26
V2 V1o
2

Vay: Chiét suit cua chat long 1a 1,26.

Vi du 7: Mot cai mang nudc sau 20cm, rong

40cm c6 hai thanh bén thang dimg. Pung lic

mang can nudc thi bong ram cua thanh A kéo g

dai toi ding chan thanh B d6i dién. Nguoi ta

d6 nudc vao mang dén mot do cao h thi bong A B
ctia thanh A ngin b6t di 7cm so véi trude.

Biét chiét suét ctia nudc 1a n = 4/3.

Hay tinh h; v tia sang gidi han bong ram cua thanh mang khi ¢6 nudc.

Hudéng dan giai

Trude khi d6 nude, bong cua thanh A 1a AB; sau khi dd nudc, bong cuia thanh A
la AJ.

Ta cé: tani = HB = HB = HI.tani = h.tani. S\ i,
HI \< I

HJ

tanr = — = HJ = Hl.tanr = h.tanr. ! >~
A H J B
Theo dé: AB — AJ = HB — HJ = 7cm.
. . 7
<> h.tani — h.tanr = h(tani —tanr) =7 => h= ——
tani-tanr

Mat khac: sini = AB AB 40

- - ~0.8.
B JAS?+AB?  +/30% +40°

= cosi = 0,6 va tani = =

’

08 _4
.
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sinr = 22— 0,8.E =0,6 = cosr = 0,8 va tanr = 0.6 = é:> h= 7. 12cm.
n 4 08 4 4 3

Vay: Chiéu cao cua 16p nudc trong mang 1a h = 12cm.

Vi du 7: Mot bé chira nudce ¢6 thanh cao 80 cm va day phing dai 120 cm. Do cao
muc nudc trong bé 1a 60 cm, chiét suit ciia nude 1a 4/3. Anh néng chiéu theo
phuong nghiéng 1 goc 30° so véi phuong ngang.

a) Hay tim d¢ dai ciia bong den tao thanh trén mat nudc.

b) Hay tim d6 dai cua bong den tao thanh duéi day bé.

Huwéng din giai
a) Anh ning chiéu nghiéng 1 goc 30° so voi phuong ngang nén = i = 60°

+ Tur hinh vé ta c6: tani =ﬁ:> x =MA.tan 60 = 20\/§cm

A
+ Vay d0 dai cua bong den tao

trén mat nudce la x = 2073 cm.

b) Ciing tur hinh v€ lai co: X
HJ sini

sinr = =——=n
JHE +HJ*  sinr

@ﬁx/H12+HJ2 . y
2

HJ

3[602 +HJZJ 16
4

| = = HI=5125em

+ D§ dai vét sang dudi day bé 1a: y=x+HJ=859cm

Vi du 8: Cho mét khéi thuy tinh dang ban cau c6 ban kinh R, chiét sudtn = 1,5.
Chiéu thing goc téi mat phing cua ban ciu mot tia sang SI. Biét diém t6i I cach
tam O cua khdi ban cau doan R/2. Xéac dinh dudng di cua tia sang qua ban cau.

Huwéng din giai
+ Tia sang di thang qua mit phang AB cta khdi ban cau, t6i mat cau tai J voi goc
toi lai.
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+ Ta co: sinizgzl:ﬂ:?aoo

+ Tai J ta co:
nsini=sinr <> 1,5sin30 =sinr
=sinr=0,75=r=48"36

Nhu viy tia sang sau khi chiéu thiang goc téi mit phing cua ban cau s& truyén
thang toi J va cudi cung khiic xa ra ngoai (hinh v&).

Vi du 9: Mot tia sang SI truyén tir ban tru thiy tinh ra khong khi nhu hinh v&. Biét
chiét suit cua khong khi n ~ 1, cua thity tinh n; = +/2 , a = 60°.

a) Tim goc khuc xa cua tia sang khi di ra khong
khi. S

b) Giit nguyén goc t6i dua khdi thiy tinh vao
trong nudc tinh goc khoc xa, biét chiét suat ctia
nudc la 4/3.

¢) Tim van toc truyén anh sang trong thuy tinh,
biét van tdc truyén anh sang trong chan khong
la c=3.10°m/s

Huwéng din giai
Tir hinh v& dé dang tinh duoc goc téi cta tia SI trong ludng chat cau 1a i = 30°
a) Van dung dinh ludt khtic xa tai diém I ta co:
.. . a0 . . 2 0
n,sini=n,sinr < +2sin30° =1.sinr = sinr = 7:> r=45
b) Van dung dinh luat khic xa tai diém I ta co:
. . . . 0 4 . . 3 0
n,sini=n,sinr <> +2sin30" = —.sinr = sinr =—==>r=32
3 42

¢) Van tdc cia anh sang khi truyén trong thiy tinh 1a:

3.10°
v=—=

no V2

=2,12.10°(m/s)
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Vi du 10: Mot ban mit song song c6 bé day d = 9 cm, chiét suat n = 1,5. Tinh d6
doi clia diém sang S khi nhin n6 qua ban mit song song nay theo phuong vudng
goc voi hai miat phang giéi han trong trudng hop:

a) Ban mit song song va diém sang nam trong khong khi

b) Béan mit song song va diém sang dit trong nudc c6 chiét xuat n, = 4/3

Huwéng din giai
Do doi cua diém sang 1a doan SS/
a) Ban mit song song va diém sang nim trong khong khi
T hinh vé ta co:
SS' =MI=d-MK

tani=£<:>iz£:>KJ=i.MK
MK MK
tanrz—JQrzE:Ker.KI
KI KI
i_K__d
r MK MK
+ Ap dung dinh luat khic xa cho goc bé ta co:
l.sini:nlsinr:lznleK:i
r n

1
+ Khi nhin qua ban mit song song thi diém
sang S doi dén diém S'. Ta co:

SS' :MI:IK—MK:d(1—1j=3(cm)
n
b) Vat AB va ban dit trong mot chét long co

chiét suit n, = 4/3

+ Tu hinh vé ta cé :
SS' =MI=d-MK

tani=£<:>iz£:>KJ=i.MK
MK MK

tanrzgcan:Ker.KI
KI KI
i_KIL_d
r MK MK

+ Ap dung dinh luat khic xa cho goc bé ta co:
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. . i n n
n,sini=nsinr<-~—=MK=d—=2
ron, n

+ Khi nhin qua ban mit song song thi diém sang S doi dén diém S'. Ta co:

N :MI:IK—MK:d—dn—Z:d(l—n—zj:l(cm)
n n

Vi du 11: P4y ctia mot cdc thuy tinh 1a mot ban mat song song chiét suat n = 1,5.
Dit ce 1én mot trang sach rdi nhin qua day cdc theo phuong gn thing ding thi
thiy dong chit trén trang sach dudng nhu nam trong thity tinh, cich mit trong cua
day 0,6 cm.
a) Tinh bé day cua day cdc.
b) D6 nudce vao day cde roi lai nhin qua 16p nudc theo phuong thing dimg thi
thiy dong chir trén trang sach duong nhu nam trong nudc, cach mat nudc
10,2 cm. Cho chiét suat ciia nu6e 1a n = 4/3. Tinh chiéu cao cua 16p nude
trong cdc va chiéu cao ctia cc.

Huwéng din giai

a) Coi day cbc thiy tinh 13 mot ban mit
song song c6 do day 1a hy, anh cia diém A
qua ban mat song song thuy tinh 1a A;.

+ Do dich chuyén anh A, so véi A la:

AA, =h, 1—l =h, 1—L =£
n 1,5 3

+ Theo d8 ra, anh A, cach day trong doan
0,6 cmnén: AA, =h,-0,6

@%zhl —0,6=h, =0,9(cm)

day ngoai

b) Anh A, cua A tao boi ban mit song
song la thuy tinh 1a vat dbi v6i ban mat
song song 1a 16p nudc c6 d6 day 1a hy, qua
ban mat song song 1a nudc ta thu dugc anh
Ay

+ Do dich chuyén anh A, so voi A, la:

AA, =h2[1—iJ=h2(1—%j=h7f
n2
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3 h
+ Theo dé rata c6: A|A, =h,—10,2<—==h, -10,2+0,6=h, =12,8(cm)
4

Viay chiéu cao cua coc nudec lah=hy +0,9=13,7 cm
C. BAI TAP VAN DUNG

Bai 1. Hay xac dinh gia tri cta goc tdi trong cac truong hop sau:

a) Dung tia sang truyén tir thuy tinh va khiic xa ra khong khi. Biét tia khiic xa
va tia phan xa & mat thuy tinh tao v6i nhau 1 goc 90°, chiét suét cua thay
tinh 1a 1,5.

b) Tia sang truyén tir nudc va khiic xa ra khong khi. Tia khic xa va tia phan
xa & mat nudc vudng géc nhau. Nude co chiét suat 1a 4/3. Hay xac dinh
gbc toi.

Bai 2. Tia sang di tor khong khi to1 gdp mat phan cach gitta khong khi va moi
truong trong sudt co chiét suit n véi goc toi i.

a) Khi goc t6i i = 45° thi thay goc hop boi tia khiic xa va tia phan xa 1a 105°.
Hay tinh chiét suat ctia n ciia méi trudng trong subt noi trén.

b) Thay méi truong trén bang mot moi trudng c6 chiét suat n = 1,5. Phai diéu
chinh goc toi dén gia tri nao thi goc t6i gap 2 lan goc khic xa.

Bai 3. Hay tinh chiét suat cia moi trudng trong sudt trong cac trudng hop sau:

a) Tia sang di tu khong khi toi gdp mat phan cach giltta khong khi va moi
truong trong sudt ¢ chiét sudt n véi goc toi i = 45°. Khi d6 goc hop bai tia
t61 va tia khuc xa 13 15° (theo chiéu truyén 4nh sang).

b) Chiéu 1 tia sang SI di tir khong khi vao 1 chét 1ong c6 chiét suit n, thi goc
hop béi tia t6i va tia khic xa cta tia sang khi di vao chét 1ong 1a 30° va tia
khuc xa hop véi mit thoang 1 goc 60°.

Bai 4. Mot cai gdy dai 2m cam thing dimg & day hd. Gay nhé 1én khoi mit nudce
0,5m. Anh sang Mit Troi chiéu xudng ho theo phuong hop véi phéap tuyén cua
mat nude goc 60°.

Tinh chiéu dai bong cua cdy gdy in trén day ho.

Bai 5. Mot nguoi dit mét sat mit nude nhin mot hon da dudi day cua mot cai bé,
¢6 cam giac hon da ndm & do séu 0,8 m. Chiéu séu thuc ciia bé nudce 1a bao nhiéu
néu ngudi d6 nhin hon da dudi goc 60° so v6i phap tuyén. Biét chiét sudt cua nude
1a 4/3.

Bai 6. Mot bé nude cao h = 80 cm chtra dﬁy nude, mot nguoi dat mét nhin xuéng
day bé theo phuong gan vudng goc thiy day bé cach mat minh 110 cm. Hoi nguoi
nay dit mét cach mit nude bao nhiéu? Cho chiét suit cia nudce 1a 4/3.
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Bai 7. Mot cai bé hinh chit nhat c6 ddy phing nim ngang chira day nudc. Mot
ngudi nhin vao diém giita ciia mat nudc theo phuong hop véi phuong thang ding
mot goc 45° thi vira van nhin thiy mot diém nam trén giao tuyén cua thanh bé va
day bé. Tinh d6 siu cua bé. Cho biét chiét suat ciia nudc 1a n = 4/3, hai thanh bé
cach nhau 30 cm.

Bai 8. Mot cai bé nude sdu 30 cm, rong 40 cm, c¢6 hai thanh bén thing dimg. Ping
lac mang can nude thi bong rim cua thanh bén A kéo dai dén ding chan thanh B
db6i dién. Mot nguoi d6 nude vao mang dén do cao h thi bong ram thanh A ngén lai
7 ¢cm so vé6i trude. Biét chiét sudt cua nude 1a 4/3. Xac dinh d cao cua nudce trong
be.

Bai 9. Mit ngudi va ca cing cach mit nuéc 60 cm, cing nam trén mit phang
vudng goc voi mit nudce. Biét chiét suat ciia nude 1a n = 4/3. Hoi nguoi thiy ca
cach minh bao xa va ca thdy ngudi cach no bao xa?

Bai 10. Mot ban mit song song (mdt ban trong sudt gidi han boi hai mat phang
song song) c6 bé day d = 10 cm, chiét suat n = 1,5 duoc dat trong khong khi. Chiéu
to1 ban mot tia toi SI ¢ goc t6i 45°.

a) Ching minh ring tia 16 ra khoi ban song song véi tia t6i. V& duong di cua
tia sang qua ban
b) Tinh khoang cach gitia gia (phuong) cua tia 16 va tia toi.
Bai 11. Tiét dién thang cia mot khéi dong chat, trong
sut ntra hinh try 1a nra hinh tron tdim O, ban kinh R,
khdi nay 1am bang chat c6 chiét suat n = V2, dat trong
khong khi. Tia sang SI nam trong mit phang vudng
godc Vi truc cta hinh try, t6i mat phang cta khoi nay
Vi goc toi 45°.
a) V& duong di cua tia sang khi diém téi I tring
voi tdm O, noéi 16 cach ve€. Tinh goc 16 va goc
léch D giita tia téi va tia 16.
b) Xac dinh vi tri diém t6i I dé goc léch D bang khong, v& hinh
Bai 12. Mot tia sang tir khong khi toi gip mot tAm thuy tinh phéng trong sudt véi
gbc t61 1 ma sini = 0,8 cho tia phan xa va khuc xa vudng gdc voi nhau.
a) Tinh vén toc anh sang trong tdm thuy tinh.
b) Tinh do doi ngang cua tia sang 16 so véi phuong tia t6i. Biét bé day cua
banlae =5 cm.

D. HUONG DAN GIAI BAI TAP VAN DUNG
Bai 1.

Tur hinh vé ta co:
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(90 -1)+(90-i)=90"

=1+1=90"=r=90"-i
Theo dinh luat khic xa ta co:
n,sini=n, sinr (*)

a) Khi tia sang truyén tir thiy tinh va khuc xa ra khong khi

Tt (*) ta ¢6:1,5.sini =1.sin(90 —i) <> 1,5sini =1.cosi = tani=— =>1=233,7’

b) Khi tia sang truyén tir nudc va khic xa ra khong khi
. L4 . . . .3 . 0
T (*) ta co:g.sml =1.sin(90 —1) = cosi = tani :Z =1=37

Bai 2.
a)Taco: 90-r+90—-i=105=r+i=75"=r=30°
Ap dung dinh luat khuc xa ta co:

n,sini=n,sinr < 1.sin45=n, sin30=n, =2

b) Ta co6: 1.sini= l,SSil’l% = 2sinl.cosl = I,SSinl = sin%(kos%—l,Sj =0
Vii=2rnén i;t0:>sin%¢0:>2cos%—1,5=0

ocost=> o414 5i-82,82°
2 4 2
Bai 3.
a) Theo dé ta co: i—r=15=r=30"
+ Véan dung dinh ludt khtc xa ta co:
n,sini=n,sinr < 1.sin45=n,sin30=n, =2

b) Vi goc hop béi tia téi va tia khuc xa bang 30° nén: i—r = 30°
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+ Lai ¢6 tia khac xa hop v6i mat thoang 1 goc 60° nén:
r=90"-60°=30"=i=60°
+ Véan dung dinh luit khtc xa ta co:
n,sini=n,sinr < 1.sin60=n,sin30=n, = NG
Bai 4.
- Theo &, ta c6: i =60°% AB=0,5m; BH=2-0,5=1,5m.

- Theo dinh luat khic xa anh sang: sini = nsinr . -
B \Q I

NE
33

_%:— = tanr = 0,855.
n
3

U
z.
=}
=
Il

I

3
8

- Tam giac IKC cho: KC = IK. tanr = 1,5.0,855 = 1,28m.
- Tam gidc ABI cho: BI = AB.tani = AB.tan60° = 0,5.~/3 = 0,866m.
= HC=HK+KC=BI+KC=0,866 + 1,28 =2,15m.
Vay: Chiéu dai bong gay in trén mat ho 1a HC = 2,15m.

Bai 5.
+ Ap dung dinh luat khuc xa ta co:

gsini =1.sin60° = i=40,51°

T

. HI
tan1=——
+ Tu hinh vé ta c6:

tanrz—/

. /
N tani _ HA - tan40,51 zﬁjHA=1,62m
tanr  HA tan60  HA

Bai 6.
+ Goi A 1a day chau that va A’ 1a anh cta day chau
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+ T hinh v& ta c6: Mit ngudi

. HI . HI R

tanl=—=1~——

HA HA

HI HI
tanr = T=>IR -

HA HA

i HA'

3;: HA M bay chau

+ Vi mat nhin xudng day chau
gan vudong goc nén goc r rat
nhd = i cling rat nhé.

+ Ta co: nsinizsin1r<:>n.izr:>lzl 2)
r n
HA" 1 HA
+ Tir (1) va (2) ta co: LA 2 HA80  oem
HA n n 4/3

+ Khodang cach tir mit nu6ce t6i 4nh ctia ddy chau la HA' = 60cm
+ Khi nguoi nay nhin vao chau va thiy day chau cach mat minh 110 cm, khoang
cach nay chinh 1a khoang cach tir mit ngudi quan sat dén anh A’ cua ddy chau.
+ Do d6 khoang cach tir mat nguoi téi mat nudce la: h=110—-60=50cm
Bai 7.

EH 15

+ Ta ¢o: sini= =
VEH2 +HE  +/15% +h?

M

+ Theo dé ra ta co:

r=45° = sinr =sin45° =g 2)

+ Ap dung dinh luat khuc xa ta co:

.. . 4 . . .
n,sini=n, sinr < —.sini =1.sinr (3)
3
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15 V2

+ Thay vao (1) va (2) vao (3) ta co: LA =1l.——>h=24cm
315 +h’

Bai 8.

Theo hinh vé ta c6:

EB =HB - HE < 7 = h(tani — tanr) K
. AB 4 .4
Vasini=————=—=tani=—
VAK? + AB? 3

+ Theo dinh luat khuc xa ta co:

. . 4 4 . . 3
sini = nsinr < — = —sInr = sinr = —
53 5

| 3 4 sintr 3
Ma cosr=\/1—sm2r=g:>tanr= =—

cosr 4

7 7

Vay ta co: 7=h(tani —tanr) = h = — = =12cm
tani—tanr 4/3-3/4
Bai 9.
* Khi nguoi nhin théy ca thi . -
tia sang tir ca dén mat nguoi . Mat nguoi
(hinh v&) ) ! R
+ Vi mat nhin xudng day chau H DT
gin vudng goc nén goc r rat |
nhé = i ciing rat nho. A
+ Goi A 1a c4 that va A’ 1a anh
cua cé
tani= HI =iz HI
"HA  HA i HA'
+ T hinh V€ ta co: HA HA =1 (1)
HI r HA
tanr = =l -
HA HA
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Ta co: nsinizsinr<:>r1.izr:>lzl 2)
r n
HA" 1 HA
Tu (1) va (2) ta co: =—=HA’ =—=ﬂ= 45(cm):> anh con cé cach
HA n n 4/3

mit nudéc doan HA' = 45 cm

Vay ngudi nay nhin thay con c cach mat minh doan 60 + 45 = 105 cm

* Khi c4 nhin thiy ngudi thi tia sang tir ngudi dén mit ca (hinh v&)
+ Goi M 1a mat that va M’ 1a 4nh ctia mat ngudi ma ¢4 nhin thay

tani= HI
= . )
+ Tir hinh v& ta co: HM _ tani HM
HI tanr HM
tanr =

+ D¢ nhin 10 thi gbc r bé nén i cling bé

<

tani ~i _HM/ ‘

tanr r B HM

Ta co:

. . . i
lsini=n.sinr<ixnr=—=n
T

A .. HM
Vay ta co: =n
HM

= HM' :n.HM=§.60=80(cm) 1

= anh mit ngudi ma c4 nhin thdy cach mat
nuée doan HM' = 80 cm. C

+ Vay con c4 s& nhin thiy mit
ngudi cach méit no doan: 60 +
80 =140 cm

Bai 10.
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+ Hinh v& qu4 trinh truyén cua tia sing qua ban mong

l.sini=nsinr

a) Ap dung dinh luat khic xa tai hai diém t6i I va J ta co: . .
nsinr =1.sini

+Vir=r =i=i'= dpcm
b) Tt hinh v€ ta c6: JH=1J sin(i - r)
+ Theo dinh luat khiic xa ta co: 1.sin45° =1,5sinr = r = 28,13°

+ Lai co: 1 =+JK? +10°
+Ma JK =dtanr=5,35 = 1J=11,34cm = JH =3,3cm

Bai 11.

+ Vi tia toi SI = SO, tia khiic xa OJ chinh 1a ban kinh
ctia duong tron nén thang goc véi mit cau tai J. Do do,
tia OJ truyén thing qua mit tru

+ Tu dinh luat khac xa anh sang: nisini = npsinr = sinr
=0,5=r=30°

+ Goc 16 tai J ra khoi mat cau brfmg 0 nén goc 1éch cua
tia 16 so véi tia t&i SO la

D=i-1r=45"-30"=15°
+ Goc t6i i ludn 13 45° nén goc khie xa ludn la r = 30°
+ Néu diém J & K, trung diém cung AB, tia khiic xa t¢i mat tru voi goc r = 30°.

Ta ¢6: npsinr = n;sini’ = sini’ = - =i =i=45°

+ Khi d6 tia 16 song song v&i tia t6i nén goc 1éch triét tiéu. Diém I & vi tri Io.
3

Ta ¢6: Ol = OKtanr = Rtan30° = RT

Bai 12.
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X in g . . A e c
a) Toc do ctia anh sang khi truyén trong thiy tinh: v=—

+Theodératacod: i+1=90"=1=90—

+ Lai ¢o: sin’i=1-sin’r = sinr =0,6

sini

+ Theo dinh luat khuc xatacé: —=n=

sinr

+ Vay tbc d6 cua anh sang khi truyén trong thily tinh: v = £ -2,25.10° (m/s)
n

n

r = sini=cosr

0,8

n=— -—-=

0,

o)
W

b) DB doi ngang cua tia 16 so véi tia tdi la doan JH =0

+ Xét AHIJ ta co:

+ Xét AIKJ ta co:

IK
COST = — = — 2)
o

+ LAy (1) chia (2) ta c6:

mzﬁjﬁz
COST (§ COST

sin(i—r)

sinicosr —sinrcosi ..
o=¢ =e| sini—
cosT

Thay s0 vao ta co:

. / il [ _ 2
8=e[sini——smr 1-sin 1}=5[0,8——0’6 1-038 ]=1,75(cm)

COST

S

S/

sinrcosi .. sinry1l—sin?i
" |=e¢|sini——mm————
COST COST

b
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Dang 2. Phan xa toan phin
A.KIEN THUC CO BAN

1 - Dinh nghia :

Phan xa toan phan 13 hién twong phan xa toan b tia sang téi , xdy ra & mit phan

cach giita hai méi truong trong sudt

2 - Diéu kién dé c6 phan xa toan phin

+ Tia sang chiéu t6i phai truyén tir méi truong chiét quang hon sang méi truong
chiét quang kém .

+ Goctdii>ig (igh goc gidi han toan phan )

Trong d6 : siniy, = Lo
1lll 1,ll

n;: chiét sut cua moéi trudng t6i

ny: chiét suit cua méi trudng khic xa .

+ Gia sir ban dau chiéu mot tia
sang tou moi truong 1 sang
moi trudong 2 véi n; > m
= r>1i khi do s€ xay ra cac
truong hop :

e Khi goc tdi i < ig Tia khuc
xa IK con rat sang con tia
phan xa IR rit mo

e Khi goc toi i =i Tia khic
xa IK ndm ngay trén mit
phan cach va rit mo con tia
phan xa IR rit sang .

e Khii > iy : khong con tia
khtc xa . toan b tia tdi bi
phan xa nguoc lai ban dau . 1Gc nay tia phan xa sang nhu tia toi.

B. Vi DU MAU

Vi du 1: C6 ba méi truong trong subt. Vi cling goc t6i i: néu tia sang truyén tir (1)
vao (2) thi goc khuc xa 1a 30°, truyén tir (1) vao (3) thi goc khic xa 1a 45°. Hay tinh
gdc giéi han phan xa toan phan & mit phan cach (2) va (3):

Hudéng dan giai
+ Khi 4nh sang truyén tir mdi truong (1) sang (2): n, sini =n, sin30° ™)
+ Khi anh sang truyén tir moi truong (1) sang (3): n, sini =n, sin45’ (**)
+ Tl (*) va (**) ta c6: n,sin30° =n,sin45’ < n—zz SRR N N G

Z
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+ Tir (**%) ta thiy n, >n, nén chi xay ra phan xa toan phan khi 4nh sang truyén
tur (2) sang (3). .
+ Vay goc gidi han phan xa toan phan & mat phan cach (2) va (3) la:

n 1
. . _ 3 _ . _ 0
sinly, =—=—==1, =45

n 2

Vi du 2: Mot tim thﬁy’tinh mong, trong sudt, chiét suét’nl =1,5 c6 tiét di§n 1a hinh
chit nhat ABCD (AB rat 16n so véi AD), mat day AB tiép xtc véi mot chat long ¢
chiét suat n, = J2 . Chiéu tia sang SI nam trong mit phang ABCD t&i mit AD sao
cho tia t6i nam phia trén phép tuyén & diém téi va tia khiic xa trong thiy tinh gap

day AB ¢ diém K. Tinh gi4 tri 16n nhat cua goc t6i i de c6 phan xa toan phan tai K.

Huwéng din giai
+ Goc gi6i han phan xa toan phan:
sini,, =~ = SER iy, =70,53
n, 1
+ Pé tai K xay ra hién tuong phan
xa toan phan thi:

i >i, =70,53" =i_, =70,53
+ Tu hinh vé ta c6: WP
Lnax =9O_i1_min 290_70,53219,470 ny 1 K

+ Dinh luat khic xa tai I: 1.sini=n,sinr

= l.sini,, =n,sinr,, = sini  =1,5sin(19,47)=0,5=1i,,, =30

max

Vi du 3: Mot tia sang trong thiy tinh dén mit phan cach gitra thity tinh v6i khong
khi tai diém I véi goc t6i i = 30° thi tia phan xa va khic xa vudng goc nhau.

a) Tinh chiét suat ctia thuy tinh.

b) Tinh gbc t6i i dé khong co tia sang 16 ra khong khi tai L.

Hudéng dan giai

. |1 +90+1r=180 0
a) Taco: =r1r=060 S
i'=i=30°
+ DPinh luat khic xa tai I ta co: , R
nsin30=1.sin60=>n=+/3 30° !

b) Dé khong c6 tia sang 16 ra khong khi
tai I thi phai xay ra hién tuong phan xa
toan phan.

L g . \ PRI n 1 .
+ Goc gidi han phan xa toan phén 1a: sini, = - = iy, = 35,26°
+ Vay diéu kién cia goc t6iila i>i, =35,26'
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Vi du 4: Mot khéi thiy tinh P c6 chiét suit n; = 1,5. Biét tiét dién thang 1a mot tam
gidc ABC vudng can tai B. Chiéu vudng goc téi mit AB mot chim sang song song

SL.

a) Khdi thay tinh P ¢ trong khong khi. Tinh goc D hop boi tia 16 va tia t6i
b) Tinh lai goc D néu khdi P & trong nuée co chiét suit n, = 4/3

Huwéng din giai

a) Tia SI di dén mat vudng goc voi AB nén truyén thiang dén mat AC tai J véi goc

téi i. Vi ABC vuodng cén tai B nén dé dang tinh dugc i = 45°.

+ Goc gidi han phan xa toan phan 1a: A
sini, =1A:L:igh —41,81°

A 4

tt >
+ Vay tai J xay ra hién tuong phan xa toan
phan véi goc phan xa 45° nén tia phan xa
vudng goc voi BC.

+ Vay goc tao boi tia toi SI va tia 16 JR ra B
khoi lang kinh 1a D = 90°.

b) Khi khoi P & trong nuéc thi goc
giéi han phan xa toan phan la
=‘§—/53 =i, =62,73°

+ Vi tia SI di vubng goc voi AB nén
di thang va t61 mat AC tai J voi goc
toi 45° < ign nén ¢6 tia khuc xa tai J.

nc

sini, =
h
£ n

tt

Ap dung dinh luat khic xa tai J ta
co:

1,5sin45 =§sinr:> sinr=0,7955=r=52,7"

+ Tt hinh ta tinh dugc goc léch D luc nay la: D=r—i=7,7°

Vi du 5: Mot ong dan sang hinh try véi
161 ¢6 chiét sudt n; = 1,5 va phf?m boc
ngoai ¢ chiét suit n, = 1,41. Chim
tia t6i hoi tu tai mat trude cia éng véi
2a.

Dinh o dé tia sang trong chum déu

20 -

truyén di dugc trong ong.

Huoéng din giai

- Xét duong di ciia mot tia sang: SIJK. Dé moi tia sang déu truyén di dugc trong
ong (phan xa toan phan trén mit ngoai cua 161) thi goc i tai J phai thoa man:
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n, 141

1> 1y < sinl > sinigy = 4= = —— =0,94
: ® on, 15 J
- Vii+tr=90°= sini = cosr < cosr > 0,94 /7- i
T % K
= sinr < 0,34. S

- Ap dung dinh luat khac xa tai diém t6i I:
sina =ngsinr < 1,5.0,34 =0,51 = a < 30°

Vay: Dé tia sang trong chum déu truyén di duoc trong 6ng thi a < 30°.

Vi du 6: Mot khéi nhya trong sudt hinh 1ap phuong, chiét suat n. Dinh diéu
kién ma n phai nghiém dé moi tia sang tur khong khi xuyén vao mot mat, tdi

mit ké déu phén xa toan phﬁn trén mat nay.

Hudéng dan giai
Xét mot tiét dién chira mit phéng t6i. Theo S
d8 thi tai I c6 khiic xa va tai J c6 phan xa toan I

han. : A o
phan. Ta co Slml /4"//////

- Tai I: sini; = nsinr; = sinr| = Q)

- TaiJ: sinigy = 1 , 12> igh.
n

12 ’&
V(/

= sini > — hay cosr; > — < 4/1-sin‘; > —
n n n
sin’i; _ 1
Thay (1) vao (2) ta duogc: ,|1- L> 2 o /n? —sinzi1 >1
n n

=n> {/1+sin?j,
Vi imax = 90° = n> +/1+1 = /2.

Vay: Dé moi tia sang tir khong khi xuyén vao mot mat déu phan xa toan phan
trén mat bén tiép theo 1a n > J2.

Vi du 7: Mot miéng g mong hinh tron, ban kinh R = 4 cm. O tim O, cam thang
gdc mot dinh OA. Tha miéng gd ndi trong mot chau nude ¢ chiét sudt n=1,33.
Pinh OA ¢ trong nudc.
a) Cho OA = 6 cm. Mit trong khong khi s thdy dau A cach mit nudc bao
nhiéu?
b) Tim chiéu dai 16n nhit cia OA dé mit khong thiy dau A cua dinh.
¢) Thay nudc bing mot chét 10ng c6 chiét suat n’. Khi giam chiéu dai OA cua
dinh téi 3,2 cm thi mét khong thiy dugc dau A cua dinh nira. Tinh n'.

Huwéng din giai
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a) Mt trong khong khi thiy tia khic xa tir nwéc ra, do d6 mét quan sat thay anh A’
cua A (xem hinh 1)

A Hinh 1
+ Ap dung cong thirc ludng chét phing ta co:
/
OA Mo _ 1 oA =4,5(cm)
OA n, 1533
b) Goc t6i gioi han: sini,, =% = %: i,y =48,59°
Vo
N
PR
A/ 1 ‘‘‘‘‘ l:
A Hinh 2

+ Dé mit khong thiy ddu A cua dinh thi goc t6i i > ig vi lac d6 khong co tia khic
xa tir nude ra khong khi. Chicu dai lon nhat cua OA thda diéu kién i = ig, va dong
thoi phai bi canh ciia miéng go che lap (xem hinh 2).

ON R

Ta co: tani=tani, _ON 0= —= ~=3,53(cm)
OA tani, tan48,59
¢) Tuong tu trén ta c6: tani= ON = 4 =1,25
OA 3,2

. 1
+ Tac6: coti=——=0,8.
tan1
.. 1 .
*Masin"1=——-=smi=

1
1+cot™1 V1+cot’i

.. 1 1
+Laico: sini, =—<<0,78=—=n=1,28 (xem hinh 2)
n n

=0,78 =siniy,

Vi du 8: Mot khéi ban tru trong sudt co
chiét sudt n=+/3. Mot chim sang hep S
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nam trong mat phang ciia tiét dién vuoéng
goc, chiéu t6i khdi ban tru nhu hinh v&.
Hay xac dinh duong di cua tia sang voi
cac gia tri cia goc o trong cac truong

hop sau:
a) Khio=60°
b) Khia=45°
¢) Khio=30°

q ‘ Huéng dan giai o
O I 4nh sang truyén tir moi truong ¢ chiét suat 16n sang moi truong cd chiét suat
bé nén c6 thé xay ra hié€n tugng phan xa toan phan.

Goc gi6i han phan xa toan phéan: \/Esinigh =1sin90° = 1y, = 45°
a) Khi a=60"=1i=30" <i, = c6 hién tuong khic xa
+ Dinh luat khic xa tai I: J25in30° =sinr = r = 45°

= tia sing khuc xa ra khong khi véi goc khue xa 45° (hinh a)
b)Khi 0 =45"=i=45"= i, =>1= 90° = tia sang di 12 1a IB (hinh b)
¢) a=30"=1=60">i, =45’

= xdy ra hién tugng phan xa toan phan tai tam I, véi goc t6i i/ = 60°
+ Tia phan xa IR dén gip mit cau tai J v6i goc tdi i; = 0°
= di thang ra ngoai (hinh c).

Vi du 9: Cho mdt khdi ban tru tron trong sudt, dong
chat chiét suit n dat trong khong khi (coi chiét suat
bang 1).

a) Cho n= J3. Trong mdt mit phing cua tiét
dién vuong goc voai truc cua ban try, co tia
sang chiéu toi mat phang cua ban try dudi
goc t6i i = 60° & mép A cua tiét dién (Hinh
a). V& duong truyén cua tia sang.

b) Chiéu tia sang SI téi vudng goc voi mit




phang cua ban try thi tia sang 16 duy nhat
cua no6 1a I'S' ciing vudng goc voi mit nay
(Hinh b). Cho ban kinh ciia khi tru 1a R,
tim khoang cach nho nhit tir diém t6i I ciia
tia sang dén truc O cua ban tru. Ung voi
khoang cach Ay, tim gi4 tri nho nhat ciia n.

Huwéng din giai
a) Ap dung dinh luat khuc xa tai A = sini = nsinr =
r=30°
+ Vi o 1a goc & tam, r 1a goc chin cung = o = 2r = 60° = AAOI déu = i’ = 60°

+ Goi igh goc to1 gidi han, sinigh = — = igh = 30°
n

+ Vi i/ > iy = tai [ tia sang bi phan xa
toan phﬁn, tuong tu, tai J cling bi phan
xa toan phan. D& thiy, mdi lan phan xa
goc ¢ tam thay d6i 60° vi thé sau khi
phan xa & J thi tia sang 16 ra & mép B,
v6i goc 16 dung bang goc t6i i = 60°.
b) Vi chi c6 mot tia 16 duy nhat nén tia sang bi phan xa toan phan nhiéu lan & mit
tru trudc khilora o I/
+ Gia str phan xa k 1an trude khi 16 ra ngoai nén:

180°=a+ (k— 1)20+ o =2k.a = OI =R.cosa

+ Vi bi phan xa toan phan nén = 1> 0 = a < 90° = lzﬂ<90:>k>l
n

+ Vi k 14 s6 14n phan xa nén k 1a s§ nguyén
=k=2,3,4,.=>k>2

=>a<45°=0Il :i

NA

+ Khi Olpin thi 0 =45° = 1 =45° > ig

= sin45°> LN n>\2=n_ =2
n

C. BAI TAP VAN DUNG

Bai 1. Mot dén chiéu & trong nudc roi mot chim tia sang song song 1én mit thoang
cua nudc, phia trén mat thoang 1a mot man E nam ngang. Ta s€ nhan dugc mot vét
sang trén man E khi goc téi thoa man diéu kién nao. Biét chiét sut cia nudc lan =
4

3
Bai 2. Tia sang di tir thuy tinh c6 chiét sudt n; = 1,5 &én mit phan cach véi nude n,
= 4/3. Hay tim diéu kién ciia goc toi.

a) Dé khong c6 tia khic xa vao trong nudc.
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b) De co tia khiic xa vao nudc.
Bai 3. O ddy mét chiu nudce, cach mat nude 10 cm nguoi ta dat mot nguon sang

<R < A 4 A 5 I3 \ 4
diém S. Cho biét chiét suat cua nudc la g .

a) V& duong di cua tia sang xuat phat tir S, nghiéng mét goc 60° véi phuong
nam ngang.
b) Dit mot dia g tron trén mat nude, tim cua dia nam trén dudng thing dimg
di qua S. Tim ban kinh t6i thiéu cua dia dé toan bo anh sang phat ra tir
ngudn khong ra khoi mat nuée duge.
Bai 4. Mot khdi thuy tinh P ¢ chiét suit n dit trong khong khi. Tiét dién thing 1a
mot tam giac can ABC vudng tai B. Chiéu vuong goc t6i mit AB mot chum sang
song song SI thi tia sang di 1a 1a mat AC. Xéc dinh chiét suat n ciia khdi chat P.
Bai 5. C6 3 mdi truong trong sudt. Néu tia sang truyén tir moi truong 1 vao moi
truong 2 dudi goc tdi i thi goc khuc xa 1a 30°. Néu tia sang truyén tir méi truong 1
vao moi truong 3 cling dudi goc t6i i thi goc khuc xa la 45°. Hay tim goc gidi han
phan xa toan phan & mit phan cach giita moi truong 2 va 3.
Bai 6. Mot tia sang SI truyén tir ban try thiy tinh ra
khong khi nhu hinh v&. Biét chiét suit ctia khong khi S
n ~ 1, cuia thuy tinh n, =+/2 , a = 60°.
a) Tim goc gidi han phan xa toan phan. n o
b) Tim goc khiic xa cuta tia sang khi di ra khong I
khi.
¢) Giir nguyén goc t6i dwa khdi thuy tinh vao trong nude tinh goc khuc xa,

<A <A A 5 r \ 4
biét chiét suat cia nude la n, = 3

d) Tim van tbc truyén anh sang trong thity tinh, biét van tdc truyén anh sang
trong chan khong la ¢ = 3.10%m/s
Bai 7. M6t dia tron mong, bf?mg g5, ban kinh R = 5 cm ndi trén mit nude. O tAm

;L A A . < ’ 3 r 4 <\ - < A
dia c6 gan mot cay kim, thang dang, chim trong nudc (n = gj . Du dat mat trén

mit thoang & dau cling khong thay cay kim. Hay tinh chiéu dai t6i da ctia cay kim.
Bai 8. Mot khéi thuy tinh P ¢6 chiét sudt n, =+/2 . Biét tit dién thing 1a mot tam
gidc ABC vuédng can tai B. Chiéu vudng goc téi mit AB mot chum sang song song
SIL

a) Khéi thiy tinh P & trong khong khi. Tinh goc D hop bdi tia 16 va tia toi

b) Tinh lai goc D néu khdi P & trong nuéc co chiét suat n, = 4/3

Bai 9. Mot tia sang di tir mot chat 1ong trong sudt R

6 chiét suat n chwa biét sang khong khi véi goc i ‘
t6i nhu hinh v&. Cho biét o = 60°, = 30°. /'/B
/1
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a) Tinh chiét sut n cta chét long.
b) Tinh goéc o 16n nhat dé tia sang khong thé
16 sang moi truong khong khi phia trén.
Bai 10. Chiéu tia sang don séc tir khong khi vao trong chat 1ong trong sudt voi goc

t6i bang i =§(rad) thi goc khuc xala r =%(rad).

a) Coi toc d6 anh sang trong khong khi bang ¢ = 3.10° m/s. Hiy tinh toc do
anh sang khi truyén trong chat long.

b) Tim goc gidi han phan xa toan phan khi chiéu tia sang trén theo chiéu
nguoc lai.

Bai 11. C6 ba moi truong (1), (2), (3). Vi cung mdt goc tdi, néu anh sang di tir (1)
vao (2) thi goc khiic xa 1a 30°, néu anh sang di tir (1) vao (3) thi goc khiic xa 1a
45°,

a) Hai moi truong (2) va (3), mdi trudng nao chiét quang hon?

b) Tinh goc gidi han phan xa toan phan giita (2) va (3).

Bai 12. Mot tho 13n dung & day song nhin 1én mét nude thi thdy anh cua nhiing vat
& day song cach minh ké tir khoang R = 15m.

a) Giai thich.

b) Cho biét mat ngudi nay & d6 cao 1,5m. Tinh do sau cia séng.

Bai 13. Mot khéi thuy tinh c6 tiét dién S .
thang nhu hinh v€, dat trong khong khi
(ABCD: hinh vuéng; CDE: tam giac I
vudng can). Trong mit phing cua tiét
dién théng, chiéu mot chum tia sang don D C

sac hep SI vudng goc véi DE (IE < ID).
Chiét suit cua thay tinh 1a n = 1,5. V&
tiép cac duong di cta tia sang trong khdi
thay tinh, néu tia sang 16 ra ngoai thi goc A B
16 bang bao nhiéu?

Bai 14. Mot khdi cau trong sudt, ban kinh R 1am bé’mg chét co chiét suit n, duoc
dit trong mot méi trudng trong sudt chiét quang hon c6 chiét suit n; (n, < ny).
Mot tia sang don sic SI trong méi truong n; t6i mit cau. Goi / 1a khoang cach tir

tam O cta mit ciu dén tia sang SI.
a) Tim diéu kién ma / phai thoa dé tia sang khuc xa dugc qua khéi cau.
b) Gia sur dicu kién nay dugc thoa, hay tinh goc 1éch D cua tia sang.
Ap dung $6: R=2cm,/=1cm, n; = \/§, m=1.
D. HUONG DAN GIAI BAI TAP VAN DUNG
Bai 1.
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g \ . Aoaa. 4 .
+ Goc gioi han phan xa toan phan 12 igp: gsm 1, =L.sin 90°

.3 0
= siniy, =Z:>1gh ~ 48,6

+ Vay voi goc toi 10n hodc bang 48,6° thi trén man s& khong thu duoc vét sang vi
khi d6 tia sang xay ra hién tuong phan xa toan phan.

Bai 2.

a) Dé khong c6 tia khuc xa vao trong nudc thi tai diém téi phai xay ra hién tuong
phan xa toan phan

+ Géc giéi han phan xa toan phan 12 ig: sini, =2 =2 -8 i L6273,

. . ¢ nt 1’11 ¢

+ Vay dé khong c6 tia khiic xa vao nude thi goc téi i > igh = 62,73°

b) Dé c6 tia khic xa vao trong nudc thi tai diém téi phai khong xay ra hién twong
phan xa toan phan

+ Vay dé c6 tia khic xa vao nudc thi goc téi i < igh = 62,73°

Bai 3.

a) Vi SI tao véi mit ngang goc 60° = i =30°.
+ Véan dung dinh luat khac xa tai [ ta co:

gsin30° =lsinr=>r=41,81°

b) Géc gidi han phan xa toan phan:
3
4 g Hinh a

.. .n
sini, =—* =
g
n

nc

w\.pb—

+ Goi O la tam cua dia tron, cang xa O thi
goc toi i cang tang, dé khong c6 tia sang nao
lot ra ngoai khong khi thi ngay tai vi tri xa O
nhit xdy ra hién twong phin xa toan phan.
Goi I 1a vi tri xa O nhét tai d6 vira bat dau
xay ra hién tugng phan xa toan phan. Ta co:

o
simao = —OIZ +OSZ g i
v Hinh b
L. . .. Ol
+ Vo1 o= lgh = Slnlgh = m
Ol 9 or’ 9 or’

= %: = Ol =11,34(cm)

ST TS T 0 2
\JOI?+08? 16 OI'+0S 16 OI°+10
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Bai 4.
+ Vi tia SI di vudng goc véi mat AB nén di A
thang t61 mat bén AC véi goc toi 1.
+ Vi tam gidc ABC vudng va can tai B nén:
A=C=i=45 >
+ Tia 16 di 13 1a mit AC nén r = 90°
+ Ap dung dinh ludt khtic xa tai J ta co:
nsin45° =1.5in90° = n=~/2

Bai 5.

+ Ap dung dinh luat khuc xa cho méi trudng téi 1 va mdi truong khuc xa 2:
n, sini =n, sin 30’ (1

+ Ap dung dinh luét khic xa cho méi trudng t6i 1 va méi trudng khuc xa 3:
n, sini=n, sin45° )

\ \ , . . n 1
+Tu (1) va (2) ta co: n,sin30° =n,sin45’ > —2=—=n, >n,
n, 2
+ Goc to1 gidi han & mat phan cach gitra moi truong 2 va méi truong 3:
. n, 1 . 0
sinly, =—=—==1, =45

n 2

Bai 6.
a) O I anh sang truyen tir moi truong cd chiét sudt 16n sang moi trudng co chiét
suét bé nén co thé xay ra hién twong phan xa toan phan.
+ Goc gi6i han phan xa toan phan: \/ESH’llgh =1sin90° = iy, = 45°
b) Tir hinh v& suy ra dugc goc t6i i tai diém I 1a: i=90° —a =90 - 60 =30°
) = co6 tia khuc xa
+ Ap dung dinh luét khtic xa tai [ ta co:

- . . . . 2
n,sini=n,sinr < +2sin30=1.sinr = sinr =7:>r=45°

¢) Khi dua khéi thiy tinh vao nude thi goc toi van khong thay doi nén i = 30°
+ Ap dung dinh luat khtic xa tai I ta co:

n, sini =n, sinr < 2sin30=§.sinr:> sinrz%: r=32,03°

8
d) Ta cé: n=£:>v=£=3'10

\% n 2

=2,12.10°(m/s)

Bai 7.
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r e 1 N X .. n
+ Goc gioi han phan xa toan phén sini, =—*=

+ Goi O la tam cua dia tron, cang xa O thi goc toi
i cang tang, dé khong c6 tia sang nao lot ra ngoai
khong khi thi ngay tai vi tri xa O nhit xay ra hién
tuong phan xa toan phﬁn. Goi I 1a vi tri xa O nhét
tai d6 vira bat dau xay ra hién tugng phan xa toan

phan. Ta co: sino ot
' ' JOrr+0s>
. . . Ol
Va O(,:lgh :>sm1gh Zm
3 Ol 9 oI’ 9 5°
o= = o=~ o =~ _—=0S=44(cm
4 Jor+os®? 16 OI’+0S* 16 5*+0S’ (cm)
Bai 8.

a) Tia SI di dén mit vudng goc v6i AB nén
truyén thang dén mat AC tai J véi goc t6i i.
Vi ABC vudng cin tai B nén dé dang tinh
dugc i =45°.

+ Goc gidi han phan xa toan phan la:

n 1
. . _ kk _ . _ 0_.
Slnlgh____jlgh_él.s =1

n[t \/5
+ Vay tai J xay ra hién tuong tia khic xa di
la la mat AC
+ Vay goc tao bai tia téi SI va tia JR 1a D = 45°

b) Khi khdi P & trong nude thi goc gisi han phan xa toan phan la:
. n, 4/3 . 0
siniy, ) =1, =70,53
+ Vi tia SI di vuong goc véi AB nén di
thing va t6i mat AC tai J voi goc t6i
45% <igy nén ¢6 tia khuc xa tai J
Ap dung dinh luat khuc xa tai J ta co:

i . . 4 .
n, sini=n,sinr < 2s1n45=§smr

= sinr=0,75 = r=48,59"
+ Tu hinh ta tinh dugc goc léch D luc nay la:
D=r-i=3,59°




Bai 9.

a) Tu hinh v€ ta tinh dugc goc téi va goc khic xa la:

i=90-0a=30%r=90-f=060°

Pinh luat khuace xa:
n.sini=1.sint < n.sin30° =1.sin 60° = n =+/3
b) Bé khong c6 tia 16 thi tai diém t6i phai xay ra hién twong phan xa toan phan

Goéc gi6i han phan xa toan phéan: siniy, = 1 = L =1, =35, 26"

=i>3526" =i, =35,26" =a,, =90—i

n 3

=54,74°

min

Bai 10.
a)Goinla chiét suét cua chét long. Theo dinh luat khiic xa ta co:

l.singznsin%: n =\/§

3.10°%

Téc d6 cua anh sang khi truyén trong chét léng 1a: v = ‘o =4/3.10° (m/s)
n

NG

1

b) Goc gidi han phan xa toan phan: sin i, = M _ i, =32,26°

n]ong \/5

Bai 11.
a) Moi truong nao chiét quang hon?

b)

Khi 4nh sang truyén tir méi trudng (1) vao madi trudong (2):
sini _ ny (1)

sin30° 1Ny

Khi anh sang truyén tir moi trudng (1) vao mdi trudng (3):
sini ng

= 2
sin45° 1y
V2
. 0 —
Tir(1)va () suyra: S04 M2 _ Mo _ 2 _ 5o
sin30° nz; nz; 1
2

Vay: Moi trudng (2) chiét quang hon méi truong (3).
Goc gidi han phan xa toan phén giita (2) va (3): Khi 4nh sang truyén tir moi
truong (2) vao moi truong (3) thi:

ng 1 V2

sinigy =~ = = = T = gy = 45°

Vay: Goc gii han phan xa toan phan giira méi truong (2) va (3) 1a 45°.

Bai 12.
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a)

b)

Giai thich?

Tia sang tir vat A & day song dén mit A
nude bi phan xa toan phan va di vao

mit ngudi, mit ngudi s& nhin thy /
anh A’ cla vat A. /
DJ sau cta song: L/
Theo dé thiNA =R =15m; MN =h=1,5m. |7/~
Ta co: T S -+

Sinigy = — = % =0,75 = tanig, = 1,134. e h e P
n

b o o o el e e ey e em e e -

BA _ DN+R D N B A

1

oH &
Hai tam giac dong dang DIB va DMN cho:
h DN  2DN
2o - 2)
H DB DN+R
Tu (1) va(2) suyra: H= E+i = LS—F 15

2 2tani 2 21,134

Vay: B0 sau cua song la H=7,36m.

&> tanigh =

=7,36m.

Bai 13.

Duong di cua tia sang trong khéi thuy tinh S
Goc gii han phan xa toan phan: E
. 1 1 , R

sinigh = — = — = 0,667 = 15 = 41°48’ g
n 15 i1

Tia t6i SI vudng goc v6i mit DE s& truyén thing dén m‘ait D C

EC tai J v6i goc t6i i) = 45° > iy, nén s€ phan xa toan phan

tai mat EC (tia JK).

Tia JK dén mit bén AD ciing dudi goc toi i = 45° > in K

nén ciing phan xa toan phén tai mat AD (tia KL). J

Tia KL dén mit bén AB ciing du6i goc t6i i = 45° > iy > L B

nén ciing phan xa toan phén tai mit AB (tia LM).

\
=

Tia LM dén mit bén BC ciing dudi goc tdi is = 45° > ig nén ciing phan xa toan
phin tai mat BC (tia MN).

Tia MN dén miat bén DE duéi goc t6i bang 0 nén 16 thiang ra ngoai theo phuong
song song vdi tia tdi (tia NR).

Bai 14.

a) Diéu kién ma / phai thoa d¢é tia sang khiic xa dugc qua khéi cau
- Dé tia SI khuc xa vao trong khdi cau thi:
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b)

. C n
i <igh <> sini < sinigh = —2.

nq
vOI: sini=E=L:L<n—2:>l<ﬁR.
I0 R R n n,

2, , Ao A \ n
Vay: Dé tia sang khiic xa dugc qua khdi cau thi/ < —2R.
Ny

Goc 1éch cua tia sang
Déthéy: n=n=r=h=1=1.

Tam giac can DIJ cho: D=2 ISI\] = 2(r — 1) (lién hé¢ gitlta gbc ngoai va goc trong

tam giac).
. . . .. IH 1 1 )
Tam giac vuéng OHI cho: sinHOI =sini= — = — = — =1=30°.
[0 R 2
Theo dinh luét khic xa anh sang:
. . _n, . 31 3
n;sini = npsinr = sinr = —sini= —.— = — = r=60°
n, 1 2 2

Tur d6: D = 2(60° — 30°) = 60°.
Vay: Géc léch cua tia séng 1a D = 60°.
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Chuyén dé 2. Ling kinh

A. KIEN THUC CO BAN

Cadc cong thire cua ling kinh:

Tai mit phing AB: sini, = n.sinr

Tai mit phing AC: sini, = n.sinr;

Goc chiét quang: A =1 + 1

Goc 1éch gitra tia toi va tia 16:
D=11+1,—A

Khi ¢6 goc léch cuc tiéu (hay cac

tia sang ddi ximg qua mat phan

A

L L) EL =

giadc cua géc A) thi: 2
i =1, =1

=D . =1+, -A=2i-A

Lo X 0o n s rs 14 . Ji=ng

Neéu goc chict quang A < 10° va gbc tdi nhd, ta co: < |

i, =n.r
2 2

Khi do: D=i, +i,~A=nA-A=(n-1)A

Ny
n

Vi n la chiét suat ti d6i cua lang kinh v&i moéi truong chira nd: n =

mt

B. Vi DU MAU

Vi du 1: Mot ling kinh thuy tinh c6 chiét sudt n = /2 . Tiét dién thing cua ling
kinh 1d mot tam giac déu ABC. Chiéu mot tia sing nim trong mit phang cua tiét
dién thang, toi AB voi goc t6i iy = 45°. Xac dinh duong truyén cua tia sang. V&
hinh.

Huwéng din giai
+ Ap dung dinh luat khuc xa tai I ta c6:
sini, =nsint,

. . . 1
& sin45=+/2sinr, = sinr, Sl =30’

+Laico: A=+, =1 =A-g =30°
+ Ap dung dinh luat khuc xa tai J ta co:
sini, =nsinr,
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& sini, =\/§sin30:g:i2 =45°

Vi du 2: M6t lang kinh c¢6 goc chiét quang A. Chiéu tia sang SI dén vudng goc véi
mit bén cua ling kinh. Biét goc 1éch cua tia 16 va tia t&i 1a D = 15°. Cho chiét suat
ctia lang kinh 1a n = 1,5. Tinh géc chiét quang A?

Hudéng dan giai
Vi chiéu tia téi vudng goc voimatnéni; =0 =1, =0
Taco: A=r+1r,=>A=r,
Ma: D=i,+1,-A<15=0+1,-A=1,=15+A
Lai ¢6: sini, =nsint, < sin(15+A)=1,5sin A
<> sinl5cos A +sinAcos15=1,5sin A < sinl5cos A =(1,5—cos15)sin A

sinl5

StanA=——"—— A~25385
(1,5—cos15)
Vi du 3: M6t lang kinh c6 chiét A
sudt n=+/2. Chiéu mot tia sang
don sic vao mat bén cua lang 1 R
kinh goc t6i i = 45°, tia 16 ra khoi > U
lang kinh vuéng gbc véi mit bén !
thl'lf’ hai nhu hinh vé. Tim goc S
chiét quang A cua lang kinh? C B

Huwéng din giai
Tai diém t6i I ciia mat thir nhét ta ¢6: sini, = nsinr,
. , . 1
< sin45 = \/Esmr1 < sing, =E:> r, =30’

Vi tia 16 ra khoi mat thir 2 di vuong gécnéni =0=r,=0
Tacé: A=t +1, = A=r, =30

Vi du 4: Cho mét lang kinh tam giac déu ABC, chiét suat n = V3. Chiéu tia sang
don sic téi mat bén AB cua ling kinh véi goc téi i = 0 thi duong di cua tia sang
nhu thé nao ?

Huwéng din giai

129




+Tacd: i=0=>1,=0=>1,=A=60
+ Dinh luat khac xa tai J:

sini, =nsinr, =\/§sin600 =1,5>1

+ Vay phan xa toan phan tai J

+ Theo dinh luat phan xa co:
r, =1, =60° = RIC=30" = JR L BC

Vay tia sang di vuéng goc dén mat day BC rdi ra ngoai.

Vi du 5: Cho mét liang kinh ¢6 chiét suat n= J3va goc chiét quang A. Tia sang
don sic sau khi khiic xa qua ldng kinh cho tia 16 c¢6 goc 1éch cyc tiéu dung bang A.
a) Tinh goc chiét quang A.

A , - ’ B B z r < A A 4 3 r IS 5.
b) Néu nhing lang kinh nay vao nudc c6 chiét suat n_ = 3 thi goc téi 1 phai

bang bao nhiéu dé c6 goc 16ch cue tidu ? Tinh goc 1éch cuc tiéu khi do6 ?

Huéng din giai

A
AKhiD, =11 2" 75D =2i-AcA=2i-A=i=A

i, =1, =1
Ta c6: sini=nsinr<:>sinA=\/§sin%<:>2sin%cos%= 3siné

2
3

@cosé=—3A=60°
2 2

A
=230
b)Khi D =11 277

Ta c6: sini=—%gin30° <> sini =£sin300 =£:>i=40,50
n 4/3 8

nc

Goc 1éch cuc tiéu khi do: D, =2i— A =21°

130




Vi du 6: Lang kinh thily tinh c6 n = 1,5 goc A = 60°. Chiéu mot chum tia sang
hep don sic toi lang kinh trong mit phing cia tiét dién vudng goc.

a) Tinh i dé tia 16 va tia t6i d6i xtmg nhau qua mit phing phan giac cia A.

b) Tinh goc léch.

a)

b)

Huwéng din giai
Tinh i, dé tia 16 va tia toi ddi xtng
nhau qua mit phing phan giac cua A
Khi tia 16 va tia t6i di xang nhau
qua mit phang phan giac ctia A thi:

D
1
Vh\ 11 )il 12
r1=r2=%=300 5/7@)\2&/?}\1{
B C

Ap dung dinh luat khuc xa anh sang tai I (hinh v&), ta co:

sini; = nsinr; = 1,5sin30° = 0,75 = 1; = 48,59° = 48°35'.

Vay: Dé tia 16 va tia t6i d6i xting nhau qua mit phing phan giac cia A thi i) =
48°35°.

Goéc léch D
Taco: D=1, +12— A =2i;— A =2.48%35 —-60°=37°10".

Vay: Goc 1éch gitia tia 16 va tia toi la D = 37°10°.

Vi du 7: Mot lang kinh thiy tinh c6 chiét suat n = 1,5. Mot tia sang qua ling
kinh ¢6 goc 1éch cuc tiéu bang goc chiét quang A cua lang kinh. Tinh A.

Huwéng din giai

Khi goc Iéch co gia tri cuc tiéu thi: Dmin = 2i1 — A; 11 =

N>

Theo d& bai thi Duin=A < 2i,— A=A = i, = A. A

Ap dung dinh luat khuc xa anh sang tai I ta c6:

. . A
nsinr; = st < I’ISIHE =sinA




. A A A
<:>ns1n5 = 2sin— cos —

.. A n
Vi smE = 0 nén: cos

N>

0,75

NS

:»% =41,41° = A =82,820=82%49".

Vay: Goc chiét quang A cua ling kinh bang 82°49°.

Vi du 8: Mot lang kinh thay tinh chiét sudt n = 1,732 = V3 c6 tidt dién vudng
goc 1a mot tam giac déu ABC. Tia sang SI, ndm trong mit phing cua cua tiét
dién vudng goc t¢i mat AB dudi goc toi i = 60°. Vé duong di cua tia
sang.

. Huéng din giai
Puong di cua tia sang

Ap dung dinh luat khuc xa anh sang tai I, ta c6:

sini; = nsinr;

=1 =30°
varn=A -1 =60"-30°=30°
Ap dung dinh lut khuc xa anh sang tai J, ta co:

sini, = nsinr> = /3 % = ?: i, = 60°

Puong di cua tia sang dugc vé nhu hinh ve trén.

Nhdn xét: Vii, =i var; = nén tia sang qua ling kinh d6i xtmg qua mat phang
phan giac AH cua goc chiét quang A va goc 1éch dat gia tri cuc tiéu D = Dpin.

Vi du 9: Mot lang kinh thuy tinh chiét suat n = 1,41 = V2 , goc chiét quang A =
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60°. Tia sang SI tir ddy truyén 1én t6i mit lang kinh ¢ I véi goc t6i i.
a) Xac dinh gia tri cua i
- {mg véi goc 1éch cuc tiéu.
- dé khéng co tia 16.

b) Néu A = 90°thi c6 két qua gi? (Cho: /2 sin15° = sin21928")

Hudéng dan giai

a) Gia tri cta goc toi i

*

Khi goc léch cuc ticu
Khi goc 16ch ¢6 gid trj cuc tiéu thi tia sing d6i ximg qua mat phing phan giac

AH cua goc chiét quang A (hinh v&).

Taco:r=rn= é
2

=30° va sini; = nsinr; = /2 sin30° =% = i; = 45",

Khi khong c6 tia 16

ini;
n

e s . . S
Ta c6: sini; = nsinr; = sinr; =

. [ siniy
= 1| = arcsin| ——
n

\ . [sin
var,=A —r; = A — arcsin

.. 1 1 .
Sinigh = — = —= = ign = 45"
n

V2

Dé khong c6 tia 16 thi phai c6 phan xa toan phan tai J trén mat AC, suy ra:

2 > igh <> A — arcsin

siniy | _ .
> lgh
n
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b)

= arcsin[smll] <A —igh = 60°—45°=15°
n

M 6in15° = sini; < nsin15° =~/2 sinl15° = sin21°28 = i; < 21°28",
n

Vay: Gié tri ciia gbc t6i i img véi goc 1éch cuc tiéu 14 i) = 45° va dé khong c6 tia
16121, <21928'.

Trudng hop A = 90°

Khi goc Iéch cuc ti€u

Taco:ri=r=— =45°

&> sini; = nsinry = V2 5in45° = 1 = i, = 90°
Truong hop nay tia toi SI di sat (Iuot) trén mat AB.
Khi khong c6 tia 16

Tuong tu, dé khong c¢o tia 16 thi phai c6 phan xa toan phﬁn tai J trén mat AC,

. . |sini
suy ra: 12> 1g = A —arcsin
n

> igh

= arcsin[Slrlll ] <A gy =907 — 450 = 45°
n

— M1 60450 = sini; < nsind5® = /2 sind5° = 1 = i; < 90°.

n

Nhu véy, chi c6 mot truong hop duy nhit c6 tia 16 khi i, = 90°. Khi d6 tia téi di
sat mat AB cho tia 16 di sat mat AC.

Vi du 10: Mot ling kinh thity tinh ¢6 chiét suat n = 1,6. Chiéu mot tia sang theo
phuong vudng goc mit bén ctia lang kinh. Tia sang phan xa toan phan ¢ mit
bén thir hai. Tinh gia tri nhd nhit cua A.

Huwéng din giai
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Tia t6i SI vudng goc AB, truyén thing gip mit AC tai J voi goc t6ii= A (goc
c6 canh tuong ung vudng goc).

A
2

f 1
Ta co: sinigh = —
n

Vi tia sang phan xa toan phn tai Jnéni > igh.

= sinA > sin38%1’
= A > 38%41"= Ani.=38%1".

Vay: Gia tri nho nhat cia A 12 Apin = 38°41°.

Vi du 11: Mot lang kinh c6 tiét dién vudéng goc 1a mot tam giac déu ABC. Mot
chim tia sang don sic hep SI dugc chiéu toi mit AB trong mit phing cuia
tiét dién vudng goc va theo phuong vudng goc véi dudng cao AH ciia ABC.
Chum tia 16 khoi mit AC theo phuong sat voi mit nay. Tinh chiét suat cia
lang kinh.

Huwéng din giai
Ap dung cac cong thirc vé lang kinh, ta co: A

sini; = nsinr; @)
sini, = nsinr; 2)
rn+n=A (3)

Vi tia toi SI vuong goc véi duong cao AH

60
2

néntacod: i = =30°

N | >

(gbc c6 canh tuong tng vudng goc).

Tia 16 JR theo phuong sat véi mit AC nén i, = 90°.

sini; sin30° 1
n n 2n

Tu (1) ta cé: sinry =
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= cosr| = 1—(sinr1)2 = 1—% =i\/4n2—1
4n 2n

sini, _ sin90°

. 1
- Tu (2) ta co: sinrp = =— @)
n

n n
- Tu(3)tacon=A-r1

=> sinr, = sin(A — 1) = sinAcosr; — cosAsinr; = sin60°osr; — cos60%sinr,

:sinrz=§.i 4n* -1 1.i=i[«/3(4n2—1)—1l (5)

2n 2'2n  4n

1 1

- Tu(4)va(5), taco: 4—[ 3(4n° —1)_1} ==
n n

= 3(4n*-1)-1=4= nz\g =1,53

Vay: Chiét suat cua lang kinh 1an = 1,53.
C. BAI TAP VAN DUNG

Bai 1. Lang kinh c6 chiét suat n = V2 va goc chiét quang A = 60°. Mot chim séng
don sic hep duoc chiéu vao mit bén AB cua lang kinh véi goc téi 30°. Tinh goc 16
cua tia sang khi ra khoi lang kinh va géc 1€ch cua tia 16 va tia téi.
Bai 2. Ling kinh c6 chiét sudt n = 1,6 va goc chiét quang bé A = 5°. Mot chim
sang don sic hep duoc chiéu vao mit bén AB cua lang kinh véi goc téi nho. Tinh
gbc 1éch cua tia 16 va tia toi.
Vi du 5: Ling kinh c6 goc chiét quang A = 60°, chiét sudtn =1,41~ V2 dat trong
khong khi. Chiéu tia sang don sic SI t6i mat bén vai goc toi i = 45°.

a) Tinh goc léch cuia tia sdng qua lang kinh.

b) Néu ta ting hodc giam goc téi 10° thi goc léch tang hay giam.
Bai 3. Lang kinh thily tinh chiét suét n=+/2, c6 goc léch cyc tidu Dpin bing nira
goc chiét quang A. Tim goc chiét quang A ciia lang kinh?
Bai 4. Hinh vé& bén la duodng
truyén cia tia sang don sic qua
lang kinh dat trong khong khi c6
chiét suit n = /2. Biét tia toi
vuéng gbc véi mat bén AB va tia
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16 ra khoi lang kinh di la la mat
AC. Tinh goéc chiét quang ling
kinh.
Bai 5. Chiéu mot tia sang don sdc dén mat bén AB ciia mot lang kinh tiét dién 1a
mot tam gidc déu ABC, theo phuong song song véi day BC. Tia 16 ra khoi AC di 1a
1a mat AC. Tinh chiét suat ctia chat 1am lang kinh ?
Bai 6. Mot lang kinh co tiét dién thing 1a mot
tam giac vudng can ABC, A =90°; B =30° va C A
= 60°. Chiéu mot tia sang don sac SI téi mat bén >
AB cua lang kinh theo phuong song song vo6i day
BC. Tia sang di vao lang kinh va 16 ra & mat bén
AC. Biét chiét suat cia lang kinh (Gtmg véi anh B C
sang don sic chiéu téi lang kinh) 14 n.

1) Dé tia sang 16 ra khoi mit bén AC thi chiét suat cua ling kinh phai thoa

man diéu kién gi?
2) Véin bang bao nhiéu thi tia sang phan xa toan phan ¢ mat bén AC va 16 ra
khoi méat bén BC theo phuong vudng goc véi BC.

Bai 7. Mot lang kinh thay tinh ¢6 goc chiét quang A, chiét suat n = 1,5. Chiéu tia
sang qua ling kinh dé c6 goc 1éch cuc tiéu bang goc chiét quang A. Tinh goc B cua
lang kinh biét tiét dién thang la tam giac ABC cén tai A.
Bai 8. Chiéu m6t chum tia sang hep song song, don sic vao mét lang kinh c6 co

tiét dién thang 1a tam giac déu ABC, chiét suit n = J3 dbi véi anh sang don sic
nay.
a) Tinh goc téi dé co goc léch cuc tiéu. Tinh
goc 1éch cuc tiu nay.
b) Goc t6i phai co gia tri trong gidi han nao dé co tia 16 & mat AC.
Bai 9. Mot lang kinh thay tinh ¢6 n = 1,5. Tiét dién vudng goc 1a tam giac vudng
can ABC (A = 90°). Tia sang don sic SI duoc chiéu téi mat AB theo phuong
song song BC. Xac dinh duong di cua tia sang qua lang kinh.

Bai 10. Mot lang kinh thiy tinh c6 tiét dién thang 1a tam gidc can ABC dinh A.
Mot tia sang roi vudng goc vao mit bén AB sau hai lan phan xa toan phan lién tiép
trén mat AC va AB thi 16 ra khéi BC theo phuong vuéng goc BC.

a) Tinh goc chiét quang A.

b) Tim diéu kién chiét sut phai thoa mén.

Bai 11. M6t lang kinh c6 tiét dién thing 1a tam giac vudng can ABC, A = 90° duoc
dat sao cho mat huyén BC tiép xuc voi mat nudce trong chau, nudc c6 n = 4/3.

a) Mot tia sang don sic SI dén mat bén AB theo phuong song song véi BC.
Chiét sudt n ciia lang kinh va khoang cach AI phai théa man diéu kién gi
dé tia sang phan xa toan phan tai mat BC ?
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b) Gia st Al théa man diéu kién tim dugc, n = 1,41. Hay v€ dudng di ctia tia
sang ?
D. HUONG DAN GIAI BAI TAP VAN DUNG

Bai 1.
Ap dung dinh luat khuc xa tai I thudc mit anh sang tdi ta co: sini, =nsint,

& sin30 =+/2sint, = sint, = =1,=20,7"

1
22
Laico: A=t +1, =1, =A-1,=39,3°
Ap dung dinh luat khuc xa tai J thuéc mat anh sang 16 ra ta cé: sini, =nsinr,
& sini, = J25in39,3=0,8956 = i, =63,59"

Goéc léch giita tia 16 va tia toi: D=1, +1, — A =33,59°
Bai 2.
+Taco: A=r +1,

sini ~ 1 1, =nr
=

+ Vi gbc t61 1 nho nén: { = nr +ng =n(r +1,) =n.A

sinr = r 1, =nr,
+Ma: D=i,+i,-A=nA-A=(n-1)A=(1,6-1)5" =3°

Bai 3.

Taco: D, .- =2i—A<:>i=3%:> sin(3%)=nsin%<:>sin3x=\/§sin2x

& 3sinx —4sin’ x = 24/2 sinx cos x <> 3 —4sin? x — 2+/2 cosx =0

=@:>x=150:>A:600

—J6+2
4

COSX
4cos’x —22cosx —1=0=

COSX = =x=105"= A =420°

Vay A =60°

Bai 4.

Vi chiéu tia t6i vudng goc véi matnéni; =0 =1, =0
Taco: A=r+1, =>A=r1,

Vi tia 16 di 1a 1a mat AC nén i, = 90°

Lai co: sini, =nsinr,

@sin90=ﬁsinA@sinA=L:>A=45°

V2
Bai 5.
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Vi AABC 1a tam giac déu va tia toi di song song voi canh

day BC nén dé suy ra dugc i; = 30°.

Ma: sini, =nsint, <> sin30° =nsinr, = 0,5 =nsint, (1
Vi tia 16 di 1a 1a mat AC nén i> = 90°.

Lai ¢6: sini, =nsinr, < sin90=nsin(A -1,)

<:>sin90=nsin(60°—r1)<:>1=nsin(600—r1) 2)

sin(60° -1 )

Lay (2) chia (1) ta co: :
sint,

=2<:>sin(60°—rl)=25inr1
.0 . 0 . 3 1. .
< sin 60" cost; —sinr.cos60” =2sint, <:>700sr1 —Esmr1 =2sinr,

= 2+l sinr, =£00er = tanr, =£:>r1 =19,11°
2 2 5

Thay vao (1) ta c6: 0,5=nsin19,11° =>n=1,53

Bai 6.

sin60° _ 3
n 2n

1) Ta c6: i, =60° = sini, =nsinr, = sint, =

N A . -2 \/4112—3
+ Viri+n=Anénsinrn=cosr; = 4/l -sin"f, =——

2n

V4n® -3

+ Lai c0: sini, =nsinr, =
2

I SPRT i s1a . .. 1
+ De ¢ tia 16 ra khoi mat bén AC thi: sinr, <sini, =—
n

- Jan? -3 1 J7

<—=>n<—
2n n

2) Tia sang bi phan xa toan phan tai J nén tam giac JRC 1 tam giac vudng. Suy ra
goc CIR =30° = 1= 60° = ;= 30° (t giac AIJK c¢6 K = 90°)

+Ta c6 sin i; = nsinr; suy ra n =~/3
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Bai 7.

I, =T _é

1727 ) 5D =2i-AcA=2i-A=i=A
i

=1, =

+Khi D =

+ Ta co: sini=nsinr < sin A =1,55in%<:> 2sin%cos% = I,SSin%

@cos%=0,75:>A:82,82°:>B:C:180_A:48,590
Bai 8.
I, =1, =1
a) D, = A Ozsiniznsinrl=\/§sin30°:i=60°:Dmm=60°
L =1, =5=30

b) C6 tia 16 khi tai mit AC khong xay ra hién tuong phan xa toan phan = 1, <iy

: : . : . sini _ . :
SA-r<i, =>r2A-1, =sing 251n(A—1h)<:>—2s1n(A—1h)
g g g n g

& sini> nsin(A —iy, ) = \/gsin[60 - arcsin(lD =i>46,45’
n

Bai 9.

a) Truong hop I: Tia khtc xa tur I gap mat day BC (hinh a)

- Vi tia t61 SI song song voi

A
mat day BC nén gbc t6i lang
kinh la: /
N |
}N O
S 25

B



= 45°

1=

N>

(g6c  c6  canh
tuong Ung wvudng
gbc).

- Ap dung dinh luat
khic xa anh sang

tai I, ta co:

sini; = nsinr; €

— sinr, = 0 = N2 _ 04714 =1, =28,12°
n 2.1,5

- Tia khuc xa 1J gap mat day BC tai J vaoi goc toi J;.
Taco:Ji =B +r =45°+28,12°=73,12°
g \ . AL raa . 1 1 . 0
- Goc gidi han phan xa toan phan tai J la: sinig, =— :E = 1gn = 48,8".
n )
- ViJ; > ig nén xay ra phin xa toan phan tai J, cho tia phan xa JK véi goc phan
Xaléi J2:J1=73,120
- Tia phan xa tur J gdp mat AC tai K voi goc toi K. Ta co:
Ki=l,-C=73,12°-45=28,12° =1,

- Vi K < ig nén c6 khuc xa tai K cho tia 16 ra khéi lang kinh KR véi goc khuc
xa i2. Ap dung dinh luat khuc xa anh sang tai K, ta c6:

sini, = nsinK; = nsinr; 2) A
- Tir (1) va (2) suy ra: is = i, = 45°,
N
1
Vay: Tia 16 ra khoi ling kinh > (N
KR song song vdéi tia téi SI. n 1 J
2
b) Truong hop 2:
( : ) 1
B C
Kii, 1
Hinh b R



Tia khuc xa tur I gap mat
bén AC (hinh b)

- Goc toi1 1; va goc khic xa
r; tai I trén mat AB la:

iy =45%1,=28,12°,
- Goc tdi tai J trén mat AC la:

Ji=A-11=90"-28,12°=61,88°

Ta c6: J1 > igh = c6 phan xa toan phén tai J v6i goc phan xa J, = J;= 61,88".
- Goc toi tai Ky trén mat BC la: Ky =J, — C = 61,88° - 45° = 16,88°

Vi K, <ig nén c6 khuc xa tai K cho tia 16 ra khoi lang kinh KR véi goc khiic xa

1.

- Ap dyng dinh luat khiic xa anh sang tai K ta cé:
sini, = nsinK; = 1,5sin16,88° = 0,4356 = i, = 25,82%=25%9’
Vay: Tia 16 ra khoi mat BC véi goc 16 i, = 25°49'.

Bai 10.
a)Tiat6iSILAB=11=0=>n=0=>n=A
+ Vi SJ // Kn (cung vudng géc véi AB)

=1, =2, =2A

+ Tt hinh suy ra ]A3=r3 =2A.

+Ma ]§=6:>]§=180_A

=2A = A=36"

+ Tir d6 suy ra duoc B=C =72°
b) Dé xay ra phan xa toan phan tai J thi:
L2, S A0y,

+ Dé xay ra phan xa toan phan tai K thi:

> >igh
r3 :2A_1gh :>A_7

+ Pé xdy ra phan xa toan phan tai J, K
thi chi can A > iy, < sinA 2siniy,
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< sin36° zl:snzu
n

Bai 11.

Dé suy ra dugc goc toi tai I 12 45°

Ap dung dinh luat khuc xa tai I ta co:

sin45° =nsinr (¥)
LaicogbcB=0=45"=i=45+r

(g6c ngoai i = tong hai goc khong ké véi nd)

Dé tai J xay ra phan xa toan phan thi:
4

. C n,.
151, < smi<sinl, =—=—
gh gh
n 3n

& sm(45+r)<3i<:> sin45cost + sinr.cos45° <3i® cosT+sinr < —— \/_ (**)
n n

Tu (*) tacod: sinr=

L
NG

n
Tir (%) ¢o: m+smr<— \/T n\/_

42

@L 2n% -1 L<—@ 2n% - 1+1<3@ 2n? 1<3:>2n 13%

nv2 ny/2

SORPET a

Dé ¢o tia t6i mat BC thi goc r < ICA (ddu “=" xay ra khi J roi vao C)
— Al Al

sinr <sinlCA = = P ! < Al
JAP +AC? JAR+AB? V2 JADR + AB?

2
! Al < AP + AB? <2n’Al° = AL < 3AB

AB
= < < < =
2n* A’ + AB? Jan2—1 /59
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Chuyén dé 3. THAU KiNH

1. KIEN THUC CO BAN

1. Dinh nghia. Phan logi thau kinh

+ La khdi chét trong sudt dugc gisi han boi 2 mat cong (hodc 1 mit cong va
1 mit phéng).
+ Phan loai thu kinh (xét trong khong khi):
= Thau kinh ria mong (thdu kinh hoi tu): Phan ria mong hon phan
gitra.
= Thau kinh mép day (thau kinh phan ky): Phan giira méng hon phan
ria.
+ Ki hiéu caa thiu kinh (xem hinh dudi):

AMNT VI
Vol /AL

Théu kinh mép mong Théu kinh mép day

2. Cdc dic diém ciia thiu kinh

+ Quang tim: La diém nam giira thiu kinh.
= Tinh chit cia quang tdm: Moi tia sang di qua quang tdm déu
truyén thing.

+ Truc chinh: Puong thing qua quang tim O va vudng goc voi thau kinh
goi la truc chinh. Cac duong théng khéc qua O goi 1a truc phu.

+ Tiéu diém chinh: La diém dic biét nam trén truc chinh, 1a noi hoi tu (hodc
diém ddng quy) cua chum tia 16 (hodc tia toi). Mot thau kinh ¢6 2 tiéu diém
chinh (1 tiéu diém vat F va 1 tiéu diém anh F).

= Tinh chit: Néu tia t6i qua tiéu diém vt chinh thi tia 16 song song
v6i truc chinh. Néu tia téi song song véi truc chinh thi tia 16 di qua
tiéu diém anh chinh.

144




Chiéu truyén anh sang Chi€u truyén anh séng

T
S T

Thau kinh hoi tu (TKHT) Thau kinh phan ki (TKPK)

= Tiéu diém vat ctia thau kinh héi tu ndm trudc thau kinh, cia théu
kinh phan ki thi nam sau thau kinh (phia trudc thau kinh 1a phia
anh sang t6i, phia sau thau kinh 1a phia 4nh sang 16 ra khoi thiu
kinh).

= Mit phiang vudng goc véi truc chinh tai tiéu diém vat F goi 1a tiéu
dién vat. Mit phang vudng goc voi truc chinh tai tiéu diém anh F/
goi la ti€u dién anh.

= Giao cua tryc phy voi ti€u di€n vat hay ti€u di€n anh goi la ti€u
diém vat phy (F,) hay tiéu diém anh phy (F)).

+ Tiéucuw-Do tu
= Tiéu cy la trj s6 dai s6 f cua khoang cach tir quang tim O dén céc
tiéu diém chinh véi quy udc:
e >0 voi thdu kinh hoi tu.
e <0 v6i thau kinh phan ki. (fff = OF = OF)
= Kha ning hoi tu hay phan ki chim tia sang cta thau kinh dwoc dic
trung bdi do tu D xac dinh béi:

pol (M qff L 1
f n_, R, R,

Trong do:
Ban kinh R > 0: mat 16i; R < 0: mdat 16m; R = co: mdtphcfng; donvilam
Tiéu cu f, don vi la m;

D¢ tu D, don vi la diop — dp
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3. Pwong di ciia tia sang qua théu kinh
2 Cdc tia ddc biét:

+ Tia qua quang tdm O thi truyén thing

+ Tia qua tiéu diém chinh (hodc c6 duong kéo dai qua tiéu diém chinh F) cho
tia 16 song song truc chinh.

"k © F F © F
N\

+ Tia t&1 song song truc chinh cho tia 16 (hodc duong kéo dai cua tia 16) di
qua tiéu diém chinh F'.

\//v/
F o F F/ © F
N\
= Tia tdi bt ky:

+ V& tia t6i SI bat ki dén gdp thdu kinh.
K¢ ti€u dién vudng gbc truc chinh tai tiéu diém chinh anh F’

+

+ Ké truc phu song song véi SI, cit tiéu dién anh tai tiéu diém anh phu Fg .

+ Tia 16 (hodc dudng kéo dai cua tia 10) di qua tiéu diém anh phu Fp/
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4. Cic céng thirc thiu kinh

/ /
+ Cong thire thiu kinh: ~= L4 L opodd g 4L 4 df
f d d d+d d-f d-f
, . / A/B/
+ SO phong dai (chiéu va d0 16n anh): k=——="—=
d AB

Mot s6 quy wée can chii y:

w» Vatthat: d>0; vataod <0

x»  Anh that: d >0; anh 40 d' <0

»=  Anh va vat nguoc chiéu: k < 0 (Anh va vat cing tinh chét).
> Anh va vat cing chidu: k > 0 (Anh va vt trai tinh chat).

II. CAC DANG TOAN

Dang 1. Lién quan dén vé hinh
A. Phuong phap giai

+ Str dung 2 trong 3 tia dic biét dé v&. Cu thé:
» Tia téi di qua quang tam O thi di thing.
= Tia tdi song song voi truc chinh cho tia 16 (hoac duong kéo dai cua tia
16) di qua tiéu diém chinh F'.
* Tia t6i (hodc dudng kéo dai cua tia toi) qua tiéu diém chinh F cho tia
16 song song vai truc chinh.
Nhiing luu y khi giai quyét bai toan lién quan dén vé hinh

+ Tia t6i bat ki song song véi tru phu thi tia 16 (hodc duong kéo dai cia tia 16) di
qua tiéu diém anh phy F,.
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+ Tia téi doc theo vat, tia 16 doc theo anh.
+ Diém vat, diém anh, quang tim thang hang.
+ Giao cua tia téi va tia 16 1a mot diém trén thiu kinh.
+ Khi diém sang nam trén tryc chinh, lic nay 3 tia ddc biét tring nhau nén phai
sir dung thém tia bét ki.
w  Céch v& dudng di cua tia toi bat ki:
e V& tia t6i bat ki dén gap thau kinh tai I.
e K¢ truc phu song song voi SI.
o K¢ ti€u di¢n anh.
e Giao cua tryc phu vdi ti€u dién anh 1a ti€u diém anh phu Fp/ .
e Tialod latia qua IFFf
= Vat that, anh that thi nguoc chiéu (khac bén thau kinh). Vat that, anh do thi
cung chiéu (cing bén thau kinh).
w Vit that, anh that vé bang nét lién, anh ao v& bang nét dat. Tia sang vé&
bang nét lién, c6 dau miii tén chi chiéu truyén ciia tia sang.
+ Néu vat ¢ dang doan théng AB va vuong gbc voi tryc chinh thi tién hanh
dung va xac dinh diém anh A’ va B/ nhu phan diém sang. Néu A nam trén
truc chinh thi chi can xac dinh B’ rdi ha vudng goc = vi tri caa A'.
+ Néuvat o dang doan théng va tao voi truc chinh mot géc a thi ta st dung
thém tinh chat: tia t6i doc theo vat va tia 16 doc theo anh dé xac dinh.
+ Can ctr vao tinh chit va kich thudc anh so vai vat dé xac dinh loai thau
kinh.
» Néu vit va anh cing bén thdu kinh hodc cung chiéu thi trai ban
chat (vat that, anh 4o).
= Néu vat va anh khac bén thau kinh hoic nguoc chiéu thi cing ban
chat (vat that, anh that).
B. Vi DU MAU

Vi du 1: Hiy van dung duong di cua tia sang qua thau kinh hoi tu (TKHT) dé dung
anh cua vat trong cac hinh sau day.

o
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Hudéng dan giai

a) Qua S ké tia toi song song
voi truc chinh, tia 16 di qua

tiéu diém anh F'. \
F/

+ Qua S ké tia t61 di qua F 0
quang tdm O thi tia sing S/
truyén thing.

+ Giao cua hai tia 16 1a anh
S’ can xac dinh.

b) Vi S ndm trén tryc chinh
nén anh ' ciing nim trén

truc chinh.

+ Ké tia t6i SI bat ki dén gap F

thau kinh tai I wad

- e 1

+ K¢ truc phu song song voi ’,/”’ I//' i

tia SI "o + ~ 22 s
S F s .- |0 F/

+ Ké tiéu di¢n anh qua F,

giao cua truc phu va tiéu Rl

dién anh I3 tiéu diém anh

phu F,.

+ Tia t6i song song v6i truc phu thi tia 16 di qua tiéu diém anh phy, nén tia 16 cua
tia to1 SI di qua Frf Giao cua tia 16 IF; v6i truc chinh 13 anh §' ctia S can xéc dinh.

¢) Ké tia t6i SI bat

+ K¢ truc phu song song vdi SI
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+ Qua F’ ké dudng vudng goc

v6i truc chinh, cét truc phu tai L F
tiéu diém phu F. / s

+ Tia téi song song véi truc phu .-
thi tia 16 qua tiéu diém phu nén
tia 16 qua I va F*,, tia 16 nay cat
truc chinh tai S’. S’ 13 anh can
xac dinh.

d) Qua S ké tia t6i song song véi truc chinh, tia 16 di qua tiéu diém anh F/.

+ Qua S ké tia téi di qua
quang tdm O thi tia sang
truyén thing. 0} _—
+ Dudng kéo dai ciia hai tia S /F/

16 giao nhau tai S’ 1a dnh cua Tt
S can xac dinh. PR )

e

Vi du 2: Hiy véan dung duong di cua tia sang qua thiu kinh phan ky (TKPK) dé
dung anh ctia vat trong cac hinh sau day.

)
®
<
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Hwéng din giai

a) Qua S ké tia toi song song voi
truc chinh, tia 16 c6 dudng kéo dai S

di qua tiéu diém anh F'. "

+ Qua S ké tia t6i di qua quang

L s /
tam O thi tia sang truyén thang. F

+ Duong kéo dai cua hai tia 16 giao
nhau tai S/ 12 4nh cta S can xac
dinh.

b) Vi S ndm trén truc chinh
nén anh S’ ciing nim trén
truc chinh.

+ K& tia toi SI bat ki dén gap
thu kinh tai I. L

[ 305}
|\
N
\
\
\
\
\

+ Ké tryc phu song song vai Fi -~ -7 |O
tia SI. (o

+ K¢ tiéu dién anh qua F/,
giao cua tryc phu va tiéu
dién anh 1a tiéu diém anh
phu F,.

+ Tia t6i song song véi truc phu thi tia 16 c6 duong kéo dai di qua tiéu diém anh
phu, nén tia 16 cua tia téi SI di qua Frf. Puong kéo dai cua tia 16 IF; giao voi truc
chinh tai S’ 1a anh ctia S can xac dinh.

¢) Ké tia t6i SI bat

+ K¢ truc phu song song véi SI

<+

e

+ Qua F’ ké dudong vudng gbc
voi truc chinh, cit truc phu tai
tiéu diém phy F’s. P

Ay
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+ Tia to1 song song voi truc phu
thi tia 16 c6 duong kéo dai qua
tiéu diém phy nén tia 16 qua I
va F’,, tia 10 nay kéo dai cat
truc chinh tai S’. S’ 13 anh can
xac dinh.

d) Qua S ké tia téi song

song voi truc chinh, tia 16 ¢6 ~
duong kéo dai di qua ti€u
diém anh F'. F/ A
e 0
+ Qua S ké tia téi di qua N F
quang tdm O thi tia sang e =
N S A
truyén thang.

+ Puong kéo dai cua hai tia
16 giao nhau tai S’ 1a anh cua
S can xac dinh.

Vi du 3: Hiy van dung duong di cua tia sang qua thau kinh hoi tu (TKHT) dé
dung anh ctia vat trong cac hinh sau day. Sau do hdy nhan xét v& su tao anh cua
thau kinh nay.

B B
Py 1 L AI &
A (0] P F 9) P
a) b)
B / 1?
A 1'3 0 1;/ A i O 1;/
7
c) d)
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Huéng dan:

a) Qua B ké tia tdi song
song voi truc chinh thi tia 16
di qua tiéu diém anh F'.

+ Qua B ké tia tdi qua quang
tam O, thi tia 16 truyén thing
+ Kéo dai hai tia 16, giao cta
ching 1a anh B'. (anh 4o0)

+ Tir B/ ha vudng goc xudng
truc chinh tai A’.

+ Vay A'B’ 1a anh 4o 1on
hon vat AB (0 <d <f).

B/

f\‘::;\

1 AR

| ~B 5-.

: ) A F/

N FoA 0 \\

b) Qua B ké tia t¢i song song v&i truc chinh thi tia 10 di qua tiéu diém anh F/

+ Qua B ké tia t6i qua quang
tam O, thi tia 16 truyén thing

+ Hai tia t6i song song nén kéo
dai hai tia 16 s& cho anh ¢ vo
cung (hai tia song song thi
khong cit nhau)

+ Vay A’B’ 1a anh 4o ¢ vo cung
(d="1.
¢) Qua B ké tia tdi song song

voi truc chinh thi tia 16 di qua
tiéu diém anh F.

+ Qua B ké tia téi qua quang
tam O, thi tia 16 truyén thang.

+ Giao cuda hai tia 16 1a anh B'.
(anh that)

V(A)cl‘lnng\\
\‘\\B \\\\
A >
A
F O F
B | -
A .
F/ A
A F 0
y B/
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+ Tir B/ ha vudng goc xudng
tryc chinh tai A’.

+ Vay A’B’ 1a anh that nho hon vat AB (f < d < 29).

d) Qua B ké tia t6i song song vdi truc chinh thi tia 16 di qua tiéu diém anh F/

+ Qua B ké tia t6i qua quang tdm O, thi tia 16 truyén thang.

+ Giao cta hai tia 16 12 anh B/ (4nh that).

+ Tir B/ ha vudng goc xudng truc chinh tai A’

+ Vay A/B’ 12 anh that, nguoc chidu va cao bang vat (d = 2f).

Y

»
o

Nhin xét: Vat that dit trude thau kinh hoi ty thi anh c6 thé 1a anh that hodc anh ao
tiy thudc vao khoang cach vat dén thau kinh. Cy thé nhu bang sau:

=

Vat Anh

O0<d<f A’nh ao, ClAmg chiéu va
16n hon vat.

d=f Anh & v6 cung.

f<d<2f A‘nh, that, nglch chiéu
va 16n hon vat.

d=2f AAnh that va cao bang
vat.

2f <d A‘nh t{lat, nguoe chiéu
va nhd hon vat.
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Vi du 4: Hiy van dung duong di cia tia sang qua thau kinh phan ky (TKPK) dé
dung anh ctia vat trong cac hinh sau day. Sau d6 hdy nhén xét vé su tao anh cua
thau kinh nay.

F O F F/ O F
a) b)
B B
T T
A ;/ o CA o 0 :
9) d)

Hudéng dan giai

Vit that dit trude thiu kinh phan ky ludn cho anh 4o, ciing chiéu va nhé hon vt.
Vi thé dé x4c dinh anh cua vat qua thiu kinh phéan ky ta chi can hai tia dé v&.

Tia thir nhét: song song vdi truc chinh.

Tia thtr hai: di qua quang tam.

Cu thé nhu sau

+ Qua B ké tia tdi song song véi truc chinh thi tia 16 kéo dai qua tiéu diém anh F'.
+ Qua B ké tia t6i qua quang tdm O, thi tia 16 truyén thing

+ Kéo dai hai tia 16, giao cua chiing 1a 4nh B'.

+ TUr B’ ha vudng goc xudng tryc chinh tai A'.

+Vay A/B’ 12 anh ctia AB cén dung.

\ 4

;
>
4
Ty
AY
A}
©
\
\
AY

-] 1 . o 1 O 155

1




F A A/ F
a
B / B >
/ ‘r
,B// B/,/
Al P _ I
A0 ' o A d) O
\ E A A )

~

Nhin xét: Vat that qua thdu kinh phan ky ludn cho anh 4o nhé hon vat.

Vi du 5: Cho vat sang AB
c6 dang doan théng AB, tao
voi truc chinh mdt goéc o
nhu hinh. Hay dung anh cta
vt AB qua thiu kinh, noi &

cach dung.

Huwéng din giai

+ Ké truc phu A song song vdi AB, qua F/ ké dudng vudng gboc voi truc chinh, cit
tryc phu tai tiéu diém phu F).

+ Ké tia ABI di tring vao AB, tia khic xa tai I qua tiéu diém phu F; di trung vao

A’B’. Vi A thudc truc chinh nén A’ ciing thudc truc chinh, do d6 tia khuc xa IF;:

ct truc chinh tai A’
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+ Ké tia xuét phat tir B qua quang tam O truyén thang cét tia khuc xa IFp/ tai B/ =

A'B’ chinh 13 4nh can dung.
Ciing c6 thé tim riéng 1¢ timg anh cta hai diém A, B.

Diém B ndm ngoai tryc chinh nén dé tim dnh ctia B ta can v& hai tia 1a tia xuat phat
tur B song song véi truc chinh va tia di qua quang tam.

Piém A nam trén truc chinh nén chi can 1 tia 1 tia bt ky téi thau kinh. Vi no
khong phai 1a tia ddt biét nén can v& thém truc phu va sau d6 xac dinh tiéu diém
anh phu nita la xong.

Céac ban ty v€ hinh truong hop nay nhé!

Vi du 6: Trong hinh dudi xy 14 truc chinh cua thau kinh, S 1a diém vat that, S’ 1a
diém anh. Vi mdi trudong hop hiy
xac dinh:

a) S laanhgi?
b) Théu kinh thudc loai nao ?
¢) Céc tiéu diém chinh bang

phép v€, néu céach vé. .
S/

Hudéng dan giai

a) Vi $’ va S & hai bén thau
kinh nén cung tinh chat, do S
do S’ 1a anh that.

b) Vi S’ 1a anh that nén thau F/
kinh 1 thau kinh héi tu.

bl
e
o
<

S/
¢) Xac dinh tiéu diém chinh
ctia thau kinh.
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+ Quang tim 1a giao diém
cia duong thang ndi diém
vat, diém anh véi truc chinh
nén SS’ cit xy tai O.

+ Qua O dung thiu kinh hdi tu vudng goc véi xy.

+ V& tia SI song song véi truc chinh xy thi tia 16 IS’ s& cét tryc chinh xy tai tiéu

diém F’. Qua O lay F dbi xtg voi F’.

Vi du 7: Trong hinh dudi xy 14 truc chinh cua thau kinh, S 1a diém vat that, S’ 1a

diém anh. Véi mdi truong hop hiy
xac dinh:
g
a) S’laéanhgi? .
b) Thau kinh thudc loai nao ?
¢) Céc tiéu diém chinh bing

phép v€, néu céach vé.

Huwéng din giai
a) Vi S’ va S & clng bén thau kinh
nén trai tinh chat. Theo bai ra, S la

vat that do d6 S’ 1a anh 4do.

b) S’ 1a anh 40 c6 khoang cach tr S’

téi truc chinh 16n hon khoang céch
tr vat dén truc chinh nén thau kinh
1a thau kinh hoi tu.

¢) Xac dinh tiéu diém chinh cua thau
kinh.

+ Vi diém vat, diém anh, quang tam
O thang hang nén ndi S véi S’ cat xy
tai O.

+ Qua O dung thau kinh hoi tu
vudng goc voi xy.

+ V& tia SI song song v&i truc chinh xy thi tia 16 IS’ s& cit truc chinh xy tai tiéu

diém F’. Qua O lay F dbi xtmg véi F’.

Vi du 8: Trong hinh dudi xy 1 truc chinh cua thau kinh, S 1 diém vat that, S’ 1a |
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diém anh. Véi mdi truong hop hiy xac dinh:

a) S’laanhgi?

b) Théu kinh thudc loai nao ?

¢) Céc tiéu diém chinh bang
phép v€, néu céach vé. y

'
2l

Huwéng din giai

a) Tir hinh v& ta thiy: S’va S
cing nam trén truc chinh
nén S’ chua thé xac dinh 1a

=1 A
anh that hay anh ao. / /

b) Théu kinh thudc logi nao? g IF 0 F

- Truong hop 1: S, S’ cung F,
mot bén so véi thau kinh thi | Hinha
S’ 1a anh ao. Trong trudng A

hop nay thau kinh c6 thé 1a F'

hoi tu hodc phan ky.

+ Néu thau kinh 13 phan ky
thi phai dit thau kinh bén
phai S va S’ nhu hinh a. M 0 - M

+ Néu thau kinh 1a hoi tu thi
phai dit thiu kinh bén trai S Hinh b
va S’ nhu hinh b.

- Truong hop 2: Néu S, S’ I 2
nim & hai bén so voi thiu F

kinh thi S’ 1a anh that. Trong

truong hop ndy thau kinh . S Tt o ¢ N
chi ¢6 thé 1 hoi ty. Khi d6

thau kinh hoi tu phai dat

gitta S va S’ nhu hinh c. Hinh ¢

¢) Xac dinh tiéu diém chinh cta thau kinh.

+ V& thiu kinh thang goc véi truc chinh.
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+ V& tia t6i SI bat ki song song véi truc phu A, tia 10 IS’ ¢6 dudng kéo dai cét truc
phu tai F’p, tt F’, ha vudéng goc xuéng truc chinh, cét truc chinh tai F’, léy F d6i
xung voi F’ qua O.

Vi du 9: Hay xac dinh loai thau kinh, quang tdm O va cac tiéu diém chinh cta thau
kinh?

\/,//\

X y X y

Hudéng dan giai < v
a) Vi tia 16 c6 duong kéo
dai qua tryc chinh nén
thau kinh 14 thiu kinh
phan ki.

+ Giao cua tia tdi va tia
16 1a mot diém trén thau
kinh. Goi I 1a giao cua tia
toi va tia 16. Tu I ké
vuong goc dén tryc chinh
xy thi cit xy tai O. Qua
O dung thau kinh phan
ki.

ol |

+ K¢ truc phu song song véi tia toi S, truc phu cit duong kéo dai cua tia 16 tai ti€u
diém phu F’p. Ha vudng goc tir F’p dén truc chinh, cit truc chinh tai F’. L?iy F dbi
xung voi F’ qua O.

b) Vi tia 16 IR di qua truc
chinh nén thiu kinh 1a thiu I
kinh héi tu.

+ Giao cua tia té1 SI va tia 16

5

2 ‘ F i
IR 1a mét diém trén thau . .
kinh. Goi I 1a giao cua tia toi / 0 F \\‘
va tia 16. Tu I ké vudng goc
dén truc chinh xy thi cit xy
tai O. Qua O dyng thau kinh
hoi tu.
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+ Ké truc phu song song voi tia téi SI, truc phu cit duong tia 16 IR tai ti€u diém
phu F’». Ha vudng goc tir F’p dén truc chinh, cit truc chinh tai F°. Ly F d6i ximg
voi F? qua O.

C. BAI TAP VAN DUNG

Bai 1. Hiy v& anh A'B’ cua vat sang AB trong cac truong hop sau:

]

®
3

> —>m
3

F © F F 0 F
B B
a b
F F 1 F ) F 1
0 A i 0 S A
c) , d)
Bai 2. Trong hinh vé, xy 1a truc chinh cua
A o A
théu kin, A 1 diém vét that, A’ 1a anh cta X Sy
; Hinh a
A tao boi thau kinh, O 1a quang tdm cua
) . A A’
thau kinh. V&1 moi truong hop, hay xac dinh: p ~——o
X ) y
Hinh b

a) A’ la anh that hay 40?
b) Loai thau kinh.

¢) Céc tiéu diém chinh (bang phép v&).
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Bai 3. Trong hinh v& sau ddy, xy 1a truc chinh cta thdu kinh (L), F’ 1a tiéu diém
anh chinh cua thau kinh, A'B’ 13 anh 40 cua vat AB. Véi mdi trudng hop, hiy
xac dinh vi tri vat bang phép vé. Néu cach vé.

@ L)
) .
T s
x F 0 y X of A F vy
v
B
Hinh a Hinh b
Bai 4. Cho xy 1 truc chinh cta thau (L)
kinh (L): (1) 1a duong di cia mét ()
tia sang truyén qua thau kinh. (2) ~ /(/‘O

1a mot phan cua tia sang khac.

Hay b sung phan con thiéu cua
(2). Néu cach v&.

y
(1)

.
|

Bai 5. Trong hinh v€ duodi, xy 1a
truc chinh cua thiu kinh, A 1a
diém vat, A" 1a anh cua A tao
boi thiu kinh. Bing phép V8,

X
hay xac dinh vi tri cia diém vat -

X F A
A.

D. HUONG DAN GIAI BAI TAP VAN DUNG

Bai 1. Str dung 2 trong 3 tia ddc biét ta v& dugc anh A’B’ ctia vat sang AB nhu cac
hinh duéi.

.——:‘f”}B/

T

/ T T 1

- I

- A B 1

F I

/1.:/ O A - A/
7 162
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B
‘~~_\f\‘B/ 7 §
F 0 | \‘\\_\\F/
° N Y .
PN
b) / < B
l A
A’ F/
O F: A
g
\'\ — « 5
I\\\\\‘\
L 1 *\:
F O F/ A
d)
Bai 2.
* Hinh a:

+ Vi A, A" nam hai phia cua quang tim O, A 1a v4t that nén A’ 14 anh that cua
A nén day 1a thu kinh hoi ty.

+ Tu O, dung thau kinh hoi tu vuong goc vdi truc chinh.
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+ Dung tia sang bét ki cét thiu
kinh tai 1, ndi IA" cit truc p}lu F'p
song song voi Al tai ti€u diém
anh phu F,, tir tiéu diém anh
phu ha dudng thiang vudng goc A F

v6i truc chinh cit truc chinh tai
tiéu diém anh chinh F’.

+ LAy F d6i xtmg v6i F qua O.
* Hinh b:

+ Vi A, A’ nim cing phia so véi quang tim O, A 14 vat that nén A’ 1a anh 4o
ciia A, A'O > AO nén day la thau kinh hoi tu.

+ Tu O, dung thau kinh héi tu vudng goc vaéi truc chinh.

+ Dung tia sang bit ki cét thiu
kinh tai I, ndi IA" cat truc A P
phu song song voi Al tai tiéu P
diém anh phy F,, tir tiéu
diém anh phy ha duong \I\
thing vudng goc véi truc ~~
chinh cit truc chinh tai tiéu * >
diém anh chinh F".

+ Lay F d6i xtimg v6i F' qua O.
Bai 3.
* Hinh a:

+ A’'B’ 1a anh 40 va nam khéc phia v6i F* so v6i thau kinh nén F' ndm bén kia thau
kinh so véi chi€u truyén anh sang.

+Nbi BF cét thiu kinh tai I, tir I dung duong thing song song véi truc chinh.

+Nbi B'O cit dudng thiang song song & trén tai B.
+ Tu B ha duong thang vuong goéc véi truc chinh cat tryc chinh tai A.

X F/\'\o F y 164
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* Hinh b:

+ A'B’ 12 anh 4o va cung phia v6i F so v6i thau kinh nén F nam cuing phia so véi

chiéu truyén anh sang.

+No6i BF cat thiu kinh tai I, tir I dung dudng thang song song véi truc chinh.
+ Noi B'O cit duong thang song song ¢ trén tai B.
+ Tu B ha duong thang vuong goc véi truc chinh cat truc chinh tai A.

[ ]

Bai 4.

* Xac dinh F, F', loai thau kinh:
+ Dung truc phu song song
véi tia toi cua (1).

+ Kéo dai tia 16 cua (1) cat
truc phu tai F; .

+ Tir i’ ha duong thing
vudng goc vai truc chinh cat
truc chinh tai F'.

+ LAy F dbi xtmg voi F’ qua
0.

+ Vi F cung phia véi tia tGi
nén thiu kinh 14 théu kinh
phan ki.

* V& phan con thiéu cua (2):
+ Kéo dai tia 16 cua (2) cat
tiéu dién anh tai F, .

+N&i F2' va O ta duoc truc
phu cua (2).

~.

-

N
N

L)

\O/'

N
N
N\

N

A}
\

=]
o

T

X F

/

+ V¢ tia téi song song vai truc phu vira vE.

LIRS
4 N

e |-

s
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Bai 5.

Xéc dinh vi tri cha diém vat |
1
A: | ~
| ) 7 _
) 1 g O _---
- Vi the}u kinh phén ki nén x5 F’lﬁ:: ————— F oy
F nam cung phia véi tia E
t6i so v&i thau kinh nén |
1

tia toi s& truyén tor trai
sang phai.

- V& tia 16 bat ki qua anh A’ cét tiéu dién anh tai tiéu diém anh phu F,’, cit thau
kinh tai L.

-Né6i F," va O ta duoc truc phu ting véi tia toi trong tmeg.

- Tu I dyng tia tdi song song vai truc phu ct truc chinh tai A: A 13 vi tri coa diém
dat vat.
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Dang 2. Lién quan dén tiéu cy va dé tu

A. KIEN THUC CO BAN

- Tiéu cu 1a tri sO dai so f cia khoang cach tir quang tdm O dén cac tiéu diém chinh
voi quy udc:

£> 0 v6i thau kinh hoi ty.
£ < 0 v6i thau kinh phan ki. (/f] = OF = OF”)

- Kha ning hoi tu hay phéan ki chim tia sing cta thau kinh duge dic trung boi do tu
D xac dinh boi :

I 'n 1 1
PG E R

Trong do:

+ D 1a d6 ty, don vi 1a didp — dp.

+ f'la ti€u cy, don vi 1a tht nguyén cta do dai.

+ Ry, Ry 12 céc ban kinh (mit 16i R > 0; mét cAu 16m R < 0; mit phing R = o)
+ n 1a chiét suat cta thau kinh.

+n’ 1a chiét sut cuia moi trudng. (mdi truong 1a khong khi thin’ = 1)

Chi y: Khi tinh D thi don vi cta f va R 1 don vi chuén (don vi m)

B. VI DU MAU

Vi du 1: Thity tinh 1am thau kinh c6 chiét suatn=1,5.

a) Tim tiéu cu cta cc thiu kinh khi dat trong khong khi. Néu:
=  Hai mat 16i ¢6 ban kinh 10 cm, 30 cm
»  Mit 16i c6 ban kinh 10 cm, mit 1dm c6 ban kinh 30 cm.
b) Tinh lai tiéu cy cta thau kinh trén khi ching dugc dim vao trong nitoc co
chiét sudt n;=4/3.

Huwéng din giai

a)Tacé:D:l: LN L+L
f \n' R, R,
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Khi thiu kinh dat trong khong khi thi: n'=1

Khi hai mat 16i ¢6 ban kinh 10 cm, 30 cm thi: R, =10cm; R, =30cm

312(1’5 —1)(L+ij:> f=15(cm)

f 1 10 30

Khi mit 16i ¢6 ban kinh 10 cm, mit 16m c6 ban kinh 30 ¢m thi:

R, =10cm; R, =-30cm

312(1;5_1)( 1 +Lj:>f=3o(cm)

10 =30
b) Khi dim trong nudc thi n’ = 4/3

Hai mat 18i ¢6 ban kinh 10 ¢cm, 30 cm:

lz( LS —1j(i+i):>f=60(cm)
f \4/3 10 30

Mt 15i ¢6 ban kinh 10 cm, mit 16m ¢6 ban kinh 30 cm:

l:(£_1j L+Lj:f=120(cm)
£ (4/3 10 =30

Vi du 2: M6t thau kinh hai mat 16i. Khi dat trong khong khi, thau kinh c6 do tu Dy;

. o . . D
khi dat trong chat 1ong c6 chiét suat n= 1,68 thau kinh lai c6 d6 tu D,= —?1 .

a) Tinh chiét sut n cta thau kinh.

b) Cho D; = 2,5dp va biét ring mot mit c6 ban kinh cong gap 4 lan ban kinh cong
ctia mit kia. Hay tinh cc ban kinh cong ctia hai mat thau kinh.

Huwéng din giai
Khi thau kinh dit trong khong khi thi:

1 1
R,

D, = (n-1) R, R,
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Khi thau kinh dt trong chit 1ong c6 chiét suit n’ thi:

Dz=[i—1 SR 2)
a) Chiét sudt n cua thau kinh

D, w1 ey’
Tir (1) va (2) ta co: =2-0 & =2

D, n-l1 5 n-1

o5 il=g-n o ¥h-6 =n=15s
1,68 42

Vay: Chiét suét cua thiu kinh lan=1,5.
b) Ban kinh cong cua hai mat thau kinh

1 1
P R

R; R,

1 1

Tu: D, = (n-1) ©2,5=(15-1) FrTa
1 1

=R =0,25m=25cm va R, =4R; =4.25 = 100cm.

Vay: Ban kinh cong ctia hai mit thau kinh 1a R; = 25cm va R, = 100cm.

Vi du 3: Mot thau kinh bang thuy tinh (chiét suat n = 1,5) dat trong khong khi co
d6 tu 8 didp. Khi nhung thiu kinh vao mot chit 16ng no tré thanh mot thau kinh

phan ki ¢6 tiéu cy 1m. Tinh chiét suit caa chat 1ong.

Huéng dan giai

Khi dat thiu kinh trong khong khi thi:

D=(1,5—1)[Ri+lj:8dp (1)

1 2

Khi dit thau kinh trong chat 1ong c6 chiét suat n’ thi:

1,5 11
D:("—1)[—+—j=—1dp ()
"n R, R,
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1,5-1 _
Tir (1) va (2) ta c6: —8:%:[1’5—1}—1:1«:1,6
=1

C. BAI TAP VAN DUNG

Bai 1. Dt thau kinh phang — 16 bang thity tinh ndm ngang trong khong khi sao cho
mit phing & trén. Biét ban kinh cong cua mat 16i 12 20 cm va chiét suit cua thuy
tinhn=1,5. Xac dinh d6 tu cta thau lglnh ,1101 trén. )
Bai 2. M6t thau kinh thuy tinh ¢6 chi€t suat n =1,5. Khi dat trong khong khi, thau
kinh c6 tu so 5dp;’khi giim thau kiph vao chat long chiét suat n thau kinh ¢o tiéu cu
f=—1m. Tinh chiét suat n' clia chat long. ‘ ‘
Bai 3. Mot thau kinh ¢6 dang mét mat phang mét mat cau, lam bang thiy tinh co
chiét suit n = 1,5. Dit trong khong khi. Mot chum tia sang téi song song vdi truc
chinh cho chum tia 16 héi tu tai diém phia sau thiu kinh, cach thau kinh 12 cm.

a) Théu kinh thudc loai 16i hay 16m.

b) Tinh ban kinh mat cau ?
Bai 4. Mot thau kinh hai mit 10i cung ban kinh R, khi dit trong khong khi c6 ti€u
cu f =30 cm. Nhing chim thau kinh vao mot bé nudc, cho truc chinh cia nd th.'fmg
dung, roi cho mot chiim sang song song roi thang dimg tir trén xudng thi thay diém
hoi tu cach thau kinh 80 cm. Tinh R, cho biét chiét suat ciia nudc bang 4/3.
D. HUONG DAN GIAI BAI TAP VAN DUNG

Bai 1.
Do tu cua thau kinh dat trong khong khi: D = (n - 1)[RL +RLj

R, =20cm=0,2m

1
: ’ D=(n-1) — |=(1,5-1 =2,5d
R, = = (n ){RJ (1 )(O,J P

Theo bai ra: {

Bai 2.
Khi thau kinh dat trong khong khi thi:

1 1
R

1 2

D= (n-1) =5dp (1)

Khi thau kinh dt trong chit 1ong c6 chiét suit n”:
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D =[3,—1 LI S )
D ol 1
Te()vaR)= —=14 =——&5(n—n')=—(n—1)n'
Hva@==t—=—ce5h-n)=—(n-1)
N B
6-n 6-—1,5

Vay: Chiét suat cua chat long lan’ = 1,67.
Bai 3.
a) Vi chum tia 16 hoi tu nén d6 1a thdu kinh hoi tu = mit cau 1a mat 1i

b) Theo dé ra ta cé: f =12(cm)

Ma: %:(n_l)(%H{LJ@62(1,5_1)&%):1{:6(0@
Bai 4.

Khi dit thau kinh trong khong khi thi: 1.1 (n-1) 1.1 (1)
f 30 R R

Khi dit thdu kinh trong nudc thi diém hoi tu cach thau kinh 80 cm nén f; = 80 cm.

Ta co: l:i:(i—lj(i+ij @)
£ 8 (4/3 AR R

1

80 n—1
T (l)va(2)taco: —= =n=
(1) va () taco: 2o =—

1

4/3

Thay n=é vao (1) ta co: L:(E—IJ(EJ:>R:4O(cm)
3 30 \3 R
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Dang 3. Xac dinh vi tri vat, anh, kich thwéc anh.
A. KIEN THUC CO BAN

4+ Cong thire thiu kinh: + =1+ i,
f d d
/ /
*  H¢ qua: fzdi/ ; =4 g4t
d+d -
Trong do:
d: 1a vi tri cua vt so v6i thau kinh; vat that: d > 0; vat ao d < 0
d’: 12 vi trf ctia anh so véi thau kinh; anh that: d > 0; anh a0 d' < 0
f1a tiéu cu cua thau kinh, £ > 0 véi thau kinh hoi tu va £ < 0 voi thdu kinh
phan ki.

s . . A'B /
+ Chicu va d6 16n anh (s0 phong dai): k=—= 4
AB d
Néu anh va vt cung chiéu thi k > 0, nguoc lai k <0
D0 16n (chiéu cao ciia dnh): A'B’ = |k|AB
Chuy:
»  A'B'1a d6 dai dai sb (co thé am, dwong, bang 0), A'B’'d6 dai hinh
hoc (ludn duong).
* DPiém sang hay vat sang thi 1a vat that, anh hirng trén man la anh that.

B. VI DU MAU

Vidu 1: Mot thau kinh hoi tu c¢o tiéu cu f. Piém sang S qua thau kinh cho anh that
S'. Goi khoang cach tir S dén thau kinh 1a d, tir S’ dén thau kinh 1a d/, chimg minh
1

cOng thirc: l——+—
e Ty

Hudéng dan giai
a) Dung anh that S’ cua S bang cach sir dung 2 tia toi:
e Tia SI// xx qua thau kinh cho tia 16 di qua tiéu diém F’.
e Tia SO di qua quang tdm O ctia thau kinh thi truyén thang.
e DungSHvaSH L xx.

-

N
=g

/ |
p
-

'_1-1“
m\l
N El

S
o




+ Tacé ASOH ~ASOH =i = OH
SH OH

+ Ta lai c6: AOFT~AHF'S’ SH _FH )
I0 FO
V6i SH =10 nén tir (1) va (2) o _FH d_d-f
OH FO ' d f
odf=dd-fd = dd=fd +fd (3)
+ Chia ca 2 vé (3) cho tich d.d.f = %:%% (dpem)

Vi du 2: Vat sang AB dat vudng goc vai truc chinh ctia mot thiu kinh hoi tu c6
tiéu cy £ = 20 cm. Xac dinh tinh chit, chiéu, do 16n cua anh qua thau kinh va vé
hinh trong nhiing trudmg hop sau:

a) Vat cach thau kinh 30 cm.

b) Vit cach thdu kinh 20 cm.

¢) Vat cach thu kinh 10 cm.

Huwéng din gidi
a) Ta co: l:l+L/ =d :izﬂ
fdd d—f 30-20
Anh 13 anh thét va cach thdu
kinh doan 60 cm B
Sd phong dai cta anh: \
o 460 _ . F A

d 30 —2<0 A F 0

= anh ngugc chiéu voi vat va
16n gap 2 lan vat. "

= 60(cm) >0

b) Ta co: B
f d d
. df 2020 F
=>d =——= = +00
d-f 20-20 A O
= anh ¢ v6 cung

.

+oC /
VO clng
3

1/




c¢) Ta co: l=l+L

d & B' &
d’ :_df :w:—ZO(cm)<0 I ‘\“:“-.
,, d-f 10-20 | P; -
Anh 13 anh a0 va cach thau kinh doan :
20 cm 1 O F
S6 phong dai cia anh: A'F A \
/ —
k=—d—=—£=2>0 = anh cung
d 10 |

chiéu voi vat va lon gap 2 lan vat.

Vi du 3: Mot thau kinh hoi tu c6 tiéu cy 20 cm. VAt sang AB la mot doan th?mg dat
vuong goc truc chinh cua thau kinh cho anh cao g?ip 2 lan vat. Xac dinh vi tri vat va
anh.

Hudéng dan giai

, 11 1 ,df
Taco: —+—=—=>d =——
d d f d-f
Theo bai ra, anh cao gép 2 1an vat nén chua thé xéac dinh 1a anh that hay anh ao vi
df
, et
thé ke -S cpef-d o L 4
d d f-d
20 10=(20—d) d=10(cm)>0 _ . ‘
= =+ = (ca 2 vi tri déu thdéa man)
(20-d) 10=—(20-d) [d=30(cm)>0
Khi vat cach thdu kinh d =10 cm = d’ _df _ 1020 =—20(cm) <0
d-f 10-20
Khi vat cach thau kinh d =30 cm = d’ =£= 3020 =60(cm)>0
d-f 30-20

Vi du 4: Mot thau kinh hoi tu c6 tiéu cu 20cm. Vat sang AB la mdt doan th?mg dat
vuong goc truc chinh cia thau kinh cho anh cao béng vat. Xac dinh vi tri vat va
anh.

Hudéng dan giai

/
Vit that qua thau kinh hoi tu cho anh béng vat = anh that = {E >00
<
Ta co: l+i/=l:>d/ _df
f d-f
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d.f

) 4
Theo bai ra ta co: k=—1<:>—%=—1<:> d—f

=1 f =1:>d=2f=40(cm)
d d-f

g - df _ 4020
d—f 40-20

=40(cm)>0

Vi du 5: Mot thau kinh hdi ty c6 tiéu cy £ =20 cm. Vit sang AB cao 2 cm cho anh
A'B’ cao 1 cm. Tinh do phong dai cuia anh va xac dinh vi tri vat?

Huwéng din giai
Vit that qua thiu kinh hoi tu cho anh nhé hon vat nén anh d6 chi co thé 13 anh that
(vi anh ao qua thau kinh hoi tu ludn 16n hon vat).

/
Dodétacé:kz—d—z—l.Mé:l+i/=l:>d/:£
d 2 d d f d-f
df
d f_d f 1 20

Laico k=S oy=f=d_ T 1T 1 20 _y_6o(cm)
d d f-d 2 f-d 2 20-d

Vi du 6: Mot vat sang AB c6 dang miii tén dat vudéng goc truc chinh cta thau kinh
phan ky, cho anh cao 3,6 cm va cach thiu kinh 6 cm. Thau kinh c6 tiéu cy 15 cm.
Xac dinh vi tri va kich thudc cia vat. Vé hinh.

Hudéng dan giai
X A L A1 1 1 1 d.f
+ Ap dung cong thirc thau kinh ta ¢6: —=—+—=>d=——
f d d d-f
+ Vi thau kinh phén ki nén f=-15 (cm) va vét that cho anh 40 nén d’ = -6 (cm)

/ —6)(~1
+ Vi tri ctia vat AB: d= d.f _ (=6)(-15) =10(cm)

d-f (-6)—(-15)

A'B° A'B' 3,6

+ Kich thudc (chiéu cao) ciia vat: AB =

T d] 6
4l 10
Hinh vé:
. X //

A F/ A/ \\ '
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Vi du 7: Ching to réng thau kinh hoi tu ludn ludn tao duoc:
a) anh ao 16n hon vat that.
b) anh that nho hon vat ao.

Huéng dan giai
a) Ching minh: dnh 40 qua thiu kinh hoi tu 16n hon vat that
- Tacé: Vat that: d > 0; thdu kinh hoi tu: £> 0; anh a0: d° < 0.
df df

Ma:d=— —<0=0<d<f
d-f  d-f

- S6 phong dai: |k| =

_4y . ‘L 1.
d f-d
Vay: Vat that qua thau kinh hoi tu cho anh ao 16n hon vat.
b) Ching minh: anh that qua thau kinh hoi tu nho hon vat 4o
- Taco: Vat ao: d < 0; thiu kinh hoi tu: £> 0; anh that: d° > 0.

Ma: d =3 o 4o o a0 (véimoid<0).
d-f  d-f
. d| | f
- S0 phéng dai; |k| = |-—|= |—]< 1.
phong dai: [k| = |-~ ‘f_d

Viy: Vat 4o qua thau kinh hoi tu cho anh that nho hon vat.

Vi du 8: Ching t6 rang thau kinh phén ki ludn luén tao dugc:
a) anh that 16n hon vat ao.
b) anh 4o nho hon vit thét.

Hudéng dan giai
a) Ching minh: anh that qua thau kinh phan ki 16n hon vat 4o

- Tac6: Thau kinh phan ki: £ <0, vat do: d <0, anh that: d” > 0.

Mmad =3 o 9 oL rcd<o
d-f d—f

. d f
- SO phéng dai: |k|=|-—|=|—|>1.
phong dai: [k| = |—| = | —|
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Viay: Vit 4o qua thau kinh phan ki cho anh that 16n hon vat.
b) Chirmg minh: anh 4o qua thau kinh phan ki nho hon vét that
- Tac6: Thau kinh phan ki: £ < 0, vat that: d > 0, anh do: d’ <0.
df

Ma: d = <0 = d <0 (v6imoid>0).

- S6 phong dai: |k| = —%

= ‘L <1.

f-d

Vay: Vat that qua thau kinh phan ki cho anh 4o nhé hon vét.
C. BAI TAP VAN DUNG
Bai 1. Mot vat sang AB ¢6 dang mili tén cao 6 cm dat vuong goc truc chinh cia
thau kinh h¢i ty, cach théu kinh 15cm. Théu kinh ¢6 tiéu cy 10 cm. Xéc dinh kich
thudc va vi tri cua anh.
Bai 2. Mot vat sang AB c6 dang miii t€n dat vuong goc truc chinh cia thau kinh
phan ky, cho anh cao 3,6 cm va cach thiu kinh 6 cm. Thau kinh c6 tiéu cu 15 cm.
Xac dinh vi tri va kich thudc cia vat. Vé hinh.
Bai 3. Nguoi ta dung mét thau kinh hoi tu dé thu anh cta mot ngon nén trén mot
man anh. Hoi phai dit ngon nén cach thiu kinh bao nhiéu va man cach thau kinh
bao nhiéu dé c6 thé thu dugc anh ciia ngon nén cao gép 5 1an ngon nén. Biét tiéu cu
thau kinh 14 10 cm, nén vudng goc véi truc chinh.
Bai 4. Cho thau kinh hoi tu ¢6 tiéu cy f= 10 cm. Vat sang AB 1a mot doan thing
dat vudng goc truc chinh cua thau kinh, cach thau kinh 30 cm. Hiy xac dinh vi tri
anh, tinh chat anh va s6 phong dai anh. V& hinh dung ty 18.
Bai 5. Cho thau kinh phan ky c6 ti€u cuy f = -10 cm. Vat sang AB 1a mot doan
thang dat vuéng goc truc chinh ciia thau kinh, cach thau kinh 20 cm. Hay xéac dinh
vi tri anh, tinh chat anh va s phong dai anh.
Bai 6. Vat saing AB dit vuong goc voi truc chinh ciia mot thau kinh hoi tu va cach
thau kinh 10 cm. Nhin qua thdu kinh thdy 1 anh cing chiéu va cao gip 3 lan vat.
Xéc dinh tidu cy cta thau kinh.
Bai 7. Mot thau kinh héi tu ¢6 tiéu cu 20 cm. Vat sang AB la mét doan théng dat
vuong goc truc chinh cua thau kinh cho anh cao béng nura vat. Xac dinh vi tri vat
va anh.
Bai 8. Mot thau kinh phan ky co6 ti€u cuy f = -20 cm. Vat sang AB 1a mot doan
thang dat vudng goc truc chinh cia thiu kinh cho anh cao bang nira vat. Xac dinh
vi tri vat va anh.
Bai 9. Dat mot thau kinh cach mot trang sach 20 cm, nhin qua thau kinh théy anh
ctia dong chit cung chiéu v6i dong chit nhung cao bang mét nira dong chir that.
Tim tiéu cy ctia théu kinh, suy ra thau kinh loai gi?
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Bai 10. Anh 4o cia mot vat tao boi thiu kinh hoi tu bang 2 1an vat va cach thiu
kinh 16¢cm.

a) Tinh tiéu cy ctia thau kinh.

b) Théu kinh thudc loai phing — ciu c¢6 n =1,5. Tinh R.

Bai 11. Chimg t6 rang:

a) Voi thau kinh hoi ty, vt va anh khong thé cung 40.

b) Véi thdu kinh phan ki, vat va anh khong thé cung that.

Bai 12. Chimg minh rang thau kinh tao duoc:

- anh that cho vat that.

- anh a0 16n hon vét that.

- anh that nho hon vat ao.
phai 12 thiu kinh hoi tu.

Bai 13. Chimg minh rang thiu kinh tao dugc:

- anh ao cho vét do.

- anh that 16n hon vat éo.

- anh a0 nhé hon vat thét.
phai 1a thau kinh phan ki.

Bai 14. V&i mdi loai thau kinh hay xac dinh vi tri ctia vt dé anh tao boi thiu kinh.

a) la anh that. b) 1a anh ao.
¢) cung chidu véi vat. d) nguoc chidu véi vat.
e) bang vat. f) 16n hon vat.
g) nhoé hon vat. h) c6 khoang cach vat - anh ciing ban chat nhé nht.
D. HUONG DAN GIAI BAI TAP VAN DUNG
Bai 1.
Ap dung cong thirc thau kinh ta co: 1 = l+i/ =d = af = 15.10 = 30(cm)
f d d d-f 15-10

s A ;) 5 I/ d/ 30
Chiéu cao ctia dnh: A'B =|k|AB = g AB = 5 .6=12(cm)
Bai 2.

X A L A1 1 1 1 d.f
+ Ap dung cong thuc thau kinh ta ¢6: —=—+—=d=——

f d d d-f

+ Vi thau kinh phén ki nén f = -15 (cm) va vat that cho anh 4o nén d’ = -6 (cm)

/ —6)(—
+ Vi tri cia vat AB: d = “}‘f __(O)C13) =10(cm)
d—f (-6)-(-15)
A'B A'B' 3,6

+ Kich thudc (chiéu cao) ciia vat: AB = W = ‘T =
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Bai 3.
+ Vi anh hung dugc trén man nén anh 1a anh that nén = k <0
/

Theo bai ra: k=—5<:>—%=—5:>&=5d

+ Tu cong thuc thau kinh ta co: l = l +L/ =d = d—f
f d d d-f
df
<:>5d=ﬂ:>d=1,2f=12(cm)

Bai 4.
Ta c6: l=l+i/:>d/=£= 30.10 =15(cm)>0
f d d d-f 30-10
Anh 13 anh that va cach théu kinh doan d’' = 15 cm
/
S6 phong dai ciia anh: k = —% = —;—3 = —% <0 = anh nguoc chiéu véi vat
B o
F >
A F O
B
Bai 5.
20.(-10
Ta cé: l=—+i/:>d/= df__ (-10) =—§(cm)<0
f d d d-f 20-(-10) 3
; . L1 20
Anh 13 anh 40 va cach thau kinh doan ?(cm)
20
£ . P d 3 1 ) \ Y f A
So phong dai cta anh: k = 9 = BETS = 3 = anh cung chicu véi vat

Bai 6.
Vat that qua thau kinh hoéi tu cho &nh cung chiéu véi vat thi d6 1a anh 40 = d' <0
Suy rak> 0. Theo baira=k=3
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/

Ta c6: k:—%:—ﬂzLeﬁf—:fﬂs(cm)

Bai 7.

/
Vit that qua thiu kinh hoi tu cho anh nhé hon vat = anh that = {i >OO
<

Ta co: l+i/:l:>d/ =£
f d-f
df
, el
Theobaitacor k=—t -G Lod=f L T 1 4_3¢_60(cm)
2 d 2 d 2 d-f 2
d - df _ 60.20

d-f 60-20
Viy vat dat trudc thau kinh héi tu cach thau kinh 60 (cm) va anh ndm sau thiu kinh
va cach thau kinh 30 (cm).

=30(cm)>0

Bai 8.
At 1A A1 A 1a w1 d <0
Vat that qua thau kinh phéan ki cho dnh 40 = K50
>
Tacé:l+L/=l:>d/=£
d d f d-f
df
, i
Theobiirataco: k=ses—S =l f=d Lo T 1y  r_2(cm)
2 d 2 d 2 f-d 2
20.(-20
=d = d.f = (-20) =—10(cm) <0
d-f 20-(-20)
Bai 9.

Anh cung chiéu v6i vat that = anh 4o. Vat that cho anh 4o nhé hon vat = d6 1a
£ s s A 1
thau kinh phan ki. Vianhdonénk>0= k= 5

1 d 1 df 1 f 1
sk=—-——=—¢ == =—
2 d 2 d(f-d) 2 f-d 2

Bai 10.
Anh a0 cach thiu kinh 16cm nén d’ = —16cm; anh ao gép 2 lan vatnén k= 2.

= f =—-d=-20(cm)

a) Tiéu cu cua thau kinh
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- S6 phong dai cta anh 1a: k = f_Td =2 = f=-d =16cm
Vay: Tiéu cy cua thau kinh 1a f= 16¢cm.

b) Ban kinh cta mit cau
Ta co: = = (n-1) L] veiRo= oo nén: L= (n-1)|]—+—
=>R=mn-1).f=(1,5-1).16=8cm
Viy: Ban kinh cua mit cau la R = 8cm.

Bai 11.

a) Chung to: voi thau kinh hoi ty, vat va anh khong thé cung 4o

- Tacé: Théu kinh hoi ty: £> 0.

+ Néuvatao:d<O0thi d =

> 0: anh that.

+ Néu anh d0: d’ <0 thi d =

— > 0: vat that.

Vay: Vi thau kinh hoi tu, vat ao thi anh that; anh 4o thi vat that.
b) Chimng t6: v6i thau kinh phan ki, vat va anh khong thé cing that
- Ta c6: Thau kinh phan ki: £ < 0.

+ Néuvatthat: d>0thi d = <0: anh ao0.

+ Néu anh that: d” >0 thi d =

' < 0: vat ao.

Viay: Voi thau kinh phan ki, vat that thi anh do; anh that thi vat ao.
Bai 12.
- Truong hop 1: Anh that cho vat that: d > 0; d > 0.

Ta cé: f= dd _ > 0 : thdu kinh hoi tu.
d+d

- Truong hop 2: Anh 4o 16n hon vat that: d > 0, d’ < 0 va |d’| > d.

Taco: f= dd -, voidd <0;d+d <0.
d+d

= f= dd _ > 0 : thau kinh hoi tu.
d+d

- Truong hop 3: Anh that nhé hon vatdo: d<0,d >0vad’ <|d|.

Taco: f= dd _,véidd <0;d+d <0.
d+d
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= f= dd _ > 0 : thau kinh hoi ty.
d+d

Vay: Ca ba truong hop trén déu 1a thau kinh hoi tu.
Bai 13.
- Truong hop 1: Anh 4o cho vat d0: d<0;d <O0.
dd
d+d
- Trudng hop 2: Anh that 16n hon vét d0: d<0,d >0 vad’ >|d|.

Taco: f=

- <0: thau kinh phan ki.

Taco: f= dd -, voidd <0;d+d >0.
d+d

= £ < 0: thau kinh phén ki.
- Trudng hop 3: Anh 40 nh6 hon vat that: d>0,d <0 va |[d’| <d.

Taco: f= dd _,véidd <0;d+d >0.
d+d

= £<0: thiu kinh phén ki.
Vay: Ca ba truong hop trén déu 1a thiu kinh phan ki.

Bai 14.
a) Dé anh 1a anh that:

- Trudng hop thau kinh hoi tu:
df

Taco: >0, d>0=d = >0.

+ Néu d < 0: bat dang thirc trén luén duge nghiém dung.

+ Néu d > 0: dé bét dang thuc trén dugce nghiém ding thi d > f.
- Trudng hop thau kinh phén ki:
df

Taco: f<0,d>0=d = >0.

+ Néu d < 0: dé bét dang thirc trén dugc nghiém ding thi d > f: vat 40 nam
trong khoang OF.
+ Néu d > 0: bat déng thuc trén khong dugc nghiém ding.
b) Dé anh 14 anh 4o:
- Truong hop thiu kinh hoi tu:
df

Taco: f>0,d<0=d = <0.

+ Néu d < 0: bét dang thire khong duoc nghiém dung.
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d)

+ Néu d > 0: dé bat déng thirc trén dugc nghiém ding thi d < f: vat that nam

trong khoang OF.
Truong hop thau kinh phén ki:
Taco:f<0,d <0= d =9 <o,

+ Néu d < 0: dé bat dang thuc trén dugc nghiém dung thi d <f: vat 4o nam
ngoai khoang OF.
+ Néu d > 0: bat dang thirc trén ludn duoc nghiém dung.
Dé anh cung chiéu véi vat:
Trudng hop thau kinh hoi tu:
Taco: f >0; k:—i = L >0.
d f-d
+ Néu d < 0: bit ding thirc luén duoc nghiém dung.
+ Néu d > 0: dé bat déng thirc trén dugc nghiém dang thi d < f: vat that nam

trong khoang OF.
Trudng hop thiu kinh phan ki:
Ta co: £<0, k=—i = L >0.
d f-d
+ Néu d < 0: dé bit dang thuc trén dugc nghiém dung thi d >f: vat 40 nim
trong khoang OF.

+ Néu d > 0: bat déng thuc trén ludn dugce nghiém ding.
Dé anh ngugc chidu véi vat:

Truong hop thau kinh hoi tu:
Ta co: £>0; k=—i=L <0.
d f-d

+ Néu d < 0: bat ding thirc khong dugc nghiém ding.
+ Néu d > 0: dé bét dang thirc trén dugc nghiém dung thi d > f: vat that nim

ngoai khoang OF.
Trudng hop thiu kinh phan ki:
Taco: f <0, k:—i = L <0
d f-d
+ Néu d < 0: dé bat dang thirc trén dugc nghiém ding thi d < f: vat 40 nam
ngoai khoang OF.

+ Néu d > 0: bat ding thirc trén khong dugc nghiém ding.
Dé anh bang vat:
Trudng hop thdu kinh hoi ty:
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2

Taco: £>0; k:—i = L =-1.
d f-d
+ Néu d < 0: bat déng thirc khong dugc nghiém ding.
+ Néu d > 0: dé bat ddng thirc trén dwoc nghiém dung thi d = 2f: vat that nim
tai C.
Trudng hop thiu kinh phan ki:
Ta co: £<0, k:—i = L =-1.
d f-d
+ Néu d < 0: @ bt dang thirc trén duoc nghiém dung thi d =2f: vét 40 nim tai
C.
+ Néu d > 0: bit déng thurc trén khong dugc nghiém ding.
D¢ anh 16n hon vat:
Trudng hop thdu kinh hoi ty:

f
f-d

Ta c¢c6: f > 0 k=—%= >1 (anh - vat cung chiéu) hoic

d_f
d f-d
+ Néu d < 0: bat déng thuc khong duge nghiém ding.
+ Néu d > 0: dé bat dang thic trén dwoc nghiém ding thi 0 < d < 2f: vat that
trong khoang CF.
Trudng hop thau kinh phén ki:
Ta co: f < 0O k:—i: f
d f-d

<-1 (anh — vét nguoc chiéu).

>1 (anh — vat cung chidu) hodc

d_f
d f-d
+ Néu d < 0: dé bét dang thirc trén dugc nghiém ding thi 2f < d < f: vt 40 nim
trong khoang CF.
+ Néu d > 0: bat dang thirc trén khong durge nghiém dung.
Pé anh nho hon vat:

<—1 (anh — vat nguoc chiéu).

Trudng hop thiu kinh hoi ty:
Ta c¢c6: f > 0; k= —%: ; fd <1 (4nh — vat cung chidu) hodc
d_f : A A
=——= >—1 (&nh — vat nguoc chiéu).
d f-d

+ Néu d < 0: bat dang thtc ludn duogce nghiém ding.
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h)

+ Néud > 0: dé bt déng thirc trén dugc nghiém ding thi d > 2f: vat that nam
ngoai C.
Truong hop thau kinh phén ki:

Ta co: f < 0 k=—%=f fd <1 (anh — vat cung chidu) hoic
d_f : A 3

k=-—= >-1 (anh — vat ngugc chiéu).
d f-d

+ Néu d < 0: dé bét dang thirc trén dugc nghiém dung thi d < 2f: vat 40 nim
ngoai C.

+ Néu d > 0: bat dang thirc trén ludn dwoc nghiém dung.

C6 khoang cach vat - anh cing ban chit nhé nhét:

Truong hop thau kinh hoi tu:

Taco: £>0; k=—%= f

<0.

f-d
Masd+d=L= -9 T @ rqerf-o0
d f-d

= A=1?-4Lf=L(L-4f)
Dé ton tai d thi A>0< L(L-4f)>0 = Luin = 4f va d = 2f > 0: vt that.
Vay: Voi thau kinh hoi tu, dé khoang cach vat - anh cung ban chét nho nhét thi
d=2f>0.
Truong hop thdu kinh phén ki:
Ta co: £<0; k=—i=L <0

d f-d
Ma:d+d=-—L= -9 T L@ da-1e=0

d f-d

= A=1? +4Lf= L(L + 4f)
Dé ton tai d thi A>0< L(L + 4f)>0 = Luin =—4f va d = 2 < 0: vt ao.
Vay: V6i thau kinh phan ki, dé khoang cich vat - anh ciing ban chat nho nhat
thid=2f<0.
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Dang 4. Lién quan dén khoang cach vét anh

A. PHUONG PHAP GIAI
d = af
Ap dung cac cong thirc vé anh tao boi thau kinh: dd7 £ ;
k e
d f-d

Vit va anh cung tinh chét thi trai chiéu va nguoc lai

Trong moi truong hop khoang cach gitia vat va anh la: L= ‘d +d ‘

B. VI DU MAU

Vi du 1: Mot man anh dét song song voi vat sang AB va cach AB mot doan L. Mot
thau kinh hoi tu c6 tiéu cu f dat trong khoang giira vat va man sao cho AB vudng
gdc voi truc chinh cia thau kinh. Tim mdi lién hé gitra L va f dé

a) c¢6 2 vi tri cua thau kinh cho anh ro nét trén man.
b) c¢6 1 vi tri ctia thau kinh cho &nh rd nét trén man.
¢) khong co vi tri cua thau kinh cho anh ro nét trén man.

Hudéng dan giai
Vi anh himg trén man 13 anh thatnénd’ >0 =>L=d+d’

/ /
Ta co: dzgsz d.f

- /_+d/
d-f d —-f

SL(d ~f)=(d') =(d) ~Ld +fL=0 (¥

Ta co: A=b* —dac =17 —4fL

a) D¢ c6 hai anh rd nét trén man thi phuong trinh (*) phai ¢6 hai nghiém phén biét
hay A>0 < L’ —4fL>0=L—-4f >0=L>4f

b) D& ¢6 1 vi tri ctia thau kinh cho anh 13 nét trén man thi phuong trinh (*) phai c6
nghiémképhay A=0 > —4fL=0=>L—-4f =0=L=4f

¢) Dé khong c6 vi tri cua thau kinh cho anh rd nét trén man thi phuong trinh (*)
phdi vo nghiém hay A<0 < I’ -4fL<0=>L-4f <0=L<4f
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Vi du 2: Mét vat sang AB = 4 mm dat théng g6c voi truc chinh ciia mét thau kinh
hi tu co tiéu cu 40 cm, cho anh cach vat 36 cm. Xac dinh vi tri, tinh chéat va do 16n
cua anh va vi tri cua vat.

Huwéng din giai
Ta co: L=‘d+d/‘=36<:>d+d/ =436

Ta co: d =%:>L=d+%=i36<:>d2 =+36(d ~f) = d* =+36(d - 40)

d*-36d+36.40=0 (1)

& d> =436(d-40)=
d*+36d-36.40=0 (2)

Giai (1): d> —36d +36.40 = 0 = v0 nghiém

d= 24(cm)

Giai (2): d* +36d -36.40=0=
d=-60(cm) (loai v1 vat that d > 0)

Vi tri anh: d’ __df _ 2440 =—60(cm)< 0 = anh 40
d-f 24-40
I C o d —60 . \ A g a
So phong dai cua anh: kz—F:kz—E=2,5>O = anh cung chiéu véi vat.

D9 16n ciia anh: A'B' =|k|AB=2,5.4=10(mm)

Vi du 3: it 1 vat sang AB ¢ chiéu cao 2cm trude 1 thau kinh hoi tu co tidu cu f
=20 c¢cm. Céch vat AB doan 90 cm nguoi ta dat 1 man hing.

a) Hay tim vi tri dat thdu kinh dé c6 thé himg anh 13 nét trén man ?

b) Tim d6 cao ctia &nh trong cau a ?

Huwéng din giai
a) Vi anh himg trén man nén L=d +d’ =90

Ta co: d’ =dd—f<:>d+d/=90<:>d+d—ff=90

d, =30(cm)

& d* =90(d—£)=>d> —90d +90f =0 <> d> —90d +1800 = 0 =
d, =60(cm)
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Vay phai dat thau kinh cach vat doan 60cm hodc 30cm
df

d_{_f—dl_ f 20
d, d, f—d, 20-30

b) S6 phong dai cta anh khi d; =30 cm: k, =—

d,f
d, _f-d, f 20 1

S6 phong dai cua anh khi d; = 60 cm: k,=- = =
d, d, f-d, 20-60 2

Vi du 4: Mot man anh dat song song vai vat sang AB va cach AB mét doan L = 72
cm. Mot thau kinh hoi tu c6 tiéu cu f dat trong khoang giira vat va man sao cho AB
vudng gbc voi truc chinh cua thiu kinh, nguoi ta tim duoc hai vi tri cua thiu kinh
cho anh rd nét trén man. Hai vi tri ndy cach nhau a=48(cm). Tinh tiéu cy thau
kinh.

Huwéng din giai
Goi d,; d| 1 khoang cach tir vat va anh dén théu kinh trude khi di chuyén.

Goi d,; d) 1a khoang cach tir vat va anh dén théu kinh sau khi di chuyén.

\ \ d =d]
Theo tinh thudn nghich cta chiu truyén anh sang ta co: {dl dz/
2 =4
d L-a
d +d =L 1 /
Taco{i : 2 <_(_11__><______dl_ _____ >
2 a
Lai co —=1+L/= 2 + 2 A
d d L-a L+a
- ---=- ><&--->
eio2 2 f_10(cm) d> d;
f 72-48 72+48 ---------L ---------- >

Vi du 5: Vat that AB dat cach man mot khoang L = 90 cm. Trong khoang gifra vat
va man ta dit 1 thdu kinh, dich chuyén thau kinh ta théy ¢6 2 vi tri cho anh rd nét
trén man c6 do cao lan luot 1a A’'B'= 8 cm, A’B”=2 cm.

a) Xac dinh d¢ cao cua vat AB.

b) Tinh tiéu cy thau kinh.
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Huéng din giai

-
. dlzd/z l 1
a) Taco: ¢ = =k k, =1
1 =d, k. =_2
2
d,
'R/ /!l
AB AB 1 AB- A'B'A"B" =4(cm)
AB AB
: / d,f 2
b) Ta co: L:d1+d1:d1+d =90=d; -90d, +90f =0 (1)
-
'R/
+ Theo bai ra ta co: |k1|=AB =§=2(cm)
AB 4
+ Viéanh thatnén k, <0=k, =-2
., d f
+Laico: k,=——=——=-2=4d, =15f 2)
d f-d

+ Thay (2) vao (1) ta c6: (1,5F)" —90(1,5f ) +90f =0
=1,5°f -90.1,5+90=0= f = 20(cm)

C. BAI TAP VAN DUNG

Bai 1. Thiu kinh hoi tu c6 tiéu cy 24cm. Vat AB dugc dit cach man E mot doan
108cm. C6 hai vi tri ctia thau kinh trong khoang giita vat va man tao dugc anh rd
nét cta vat trén man. Xac dinh hai vi trf cta thau kinh.

Bai 2. Mot vat sang AB dat théng gdc voi truc chinh ciia mot thau kinh hoi tu c6 £
= 20 cm cho anh that cach vat 90 cm. Xac dinh vi tri cia vat va anh.

Bai 3. M6t thiu kinh hi tu ¢6 tiéu cu 6 cm. Vit sang AB 1a mot doan thing dit
vudng goc truc chinh cua thau kinh cho anh cach vat 25 cm. Xéac dinh vi tri vat va
anh.

Bai 4. Vat sang AB dat song song va cach man mét khoang 54 c¢m, gitra vat va
man, ngudi ta dit 1 thdu kinh sao cho thu dugce anh A'B/ hién rd trén man va 16n
gap 2 lan vat.

Hay cho biét thau kinh trén 14 thau kinh loai gi ?

Khoang cach tir vat va anh dén thau kinh ?

Tiéu cy cua thiu kinh néi trén ?
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Bai 5. bat mot vat AB vudng goc voi truc chinh ctia 1 thau kinh héi ty, cho anh
that 16n gép 4 1an vét va cach vat 150cm.

Xac dinh tiéu cy ctia thdu kinh néi trén ?

Xac dinh vi tri cua anh thu duoc.

Bai 6. Mot vat sang AB cho anh that qua mét thau kinh hoi tu L, anh nay hung trén

.1
mot man E dit cach vat mot khoang 180 cm, anh thu duogc cao bang 3 vat.

Tinh tiéu cy cia thau kinh.

Giita nguyén vi tri cia AB va man E. Dich chuyén thau kinh trong khoang AB va
man. C6 vi tri ndo khac cua thau kinh dé anh lai xuét hién trén man E khong?

Bai 7. Mot man anh dat song song voi vat sang AB va cach AB mot doan L = 90
cm. Mot thau kinh hoi tu ¢6 tiéu cu f dat trong khoang giira vat va man sao cho AB
vudng goc vai tryc chinh cia thau kinh, ngudi ta tim dwgc hai vi tri cia thiu kinh
cho anh rd nét trén man. Hai vi tri ndy cach nhau a =60(cm).

Xéc dinh hai vi tri cta thau kinh so véi vit.

Tinh tiéu cy thiu kinh.

Bai 8. Mot vat sang AB dit ¢ dinh, song song va cach man anh 1,8m. Mot thau
kinh ho1 tu c6 tiéu cu £, dugc dat trong khoang gitra vat va man. Truc chinh cua
thiu kinh vudng goc v6i vat va man, diém A nam trén truc chinh.

Cho f=25cm. Xac dinh vi tri thdu kinh dé c6 anh rd nét trén man.

Xéc dinh tiéu cy cua thiu kinh dé chi c6 mdt vi tri ctia n6 anh rd nét trén man.

D. HUONG DAN GIAI BAI TAP VAN DUNG

Bai 1.
Vi thu kinh dit gilta vat va man nén vat va anh déu that.

d+d=L=108

< d?-108d + 2592 = 0 = d; = 36cm; d>= 72cm.

Vay: C6 hai vi tri ctia thau kinh trong khoang giita vat va man tao dugc anh rd
nét cua vat trén man, cach vat 36cm hoac 72cm.

Bai 2.

Anhthatnénd >0=>L=d+d' =90

Ta c6: d' =%:L=d+%=9o@d2 =90(d—f) < d* =90(d-20)
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o d’ :90(d—20)<:>d2 —90d+1800:0:>{

Bai 3.

Khoang cach giira vat va anh: L= ‘d + d/‘ =25=>d+d =25

d=60(cm)=d" =30(cm)
d=30(cm)=d" =60(cm)

THI: d+d’ :25<:>d+%:25<:>d2 =25(d—f)<d*-25d+25f =0

d=10 d =15
o d? —25d+150=0:>{ (Cm):{ (cm)

d=15(cm) |d'=10(cm)

df

TH2: d+d’ =—25<:>d+;f=—25<:>d2 =-25(d—f) e d*+25d-25f=0

d=5(cm)

d =-30
d=—30(cm)< 0(102_11):> (cm)

<:>d2+25d—150=0:>{

Bai 4.
a) Vi vat that cho anh that nén do 1a thau kinh hoi tu

o k<0 k=-2
b) Vi anh thatnén d' > 0= = )
L>0  |L=d+d =54
/
Taco:d' =L =4 - T 2y
d—f d f-d 3
gdz
Laics: L=d+d =54 =d+———=54<3d=54=d=18(cm)
d-1d

Vitrianh: d+d' =54=d' =54—-d=36(cm)
. . 2
¢) Thay (2) vao (1) ta co: f :§d = f =12(cm)

Bai 5.

(1

2
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k<0 (k=4
a) Vi dnh that nén d/>0:>{ = {

=
L>0

L=d+d =150
d’ f
Ta 6. d/_ df . kZ—anz—A‘-:)d:l,sz (1)
T d-f
L=d+d=d+jE; (2)
1,25f>

Thay (1) vao (2) ta co: 1,25f + =150:>f=24(cm)

1,25f —f
b) Thay f=24 cm vao (3) ta c6: d=1,25f =30(cm)

Vitrianh: d+d =150=d’ =150-d =120(cm)

Bai 6.
1
e A k<0 k=—
a) Vivatthatnén d' > 0= L 0:> 5
> L=d+d =180
/
Taco: d =3 k= d - T _ 1 4 ¢
d-—f d f-d 5
df 6f2

Laico: L=d+d =180=d+——=180< 6f + =180 = f =25(cm)
d-f 6f —f

b) Vi L=180(cm)>4f =100(cm) = trong khoang giita man va vat c6 hai vi tri
ctia thdu kinh cho anh r3 nét trén man. Nén khi di chuyén thau kinh trong khoang
gitra vat AB va man E con ¢c6 mot vi tri nira cho anh ro nét trén man.

Bai 7.

d, =d,

Theo tinh thuan nghich cta chiéu truyén 4nh sang ta co: { )
d, =d,

_ _ _ 1/

C[d+d =L d = 5 =15(cm)=d,
+ Ta co: 4 —d & L
—d = a

TG d = > 75(cm)=d,
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a) Vay thau kinh cach vét doan 15 (cm) hodc 75 (cm).

/
b) Tir cong thirc thau kinh: l=l+i/:>f= dl'dl/ _ 17 =12,5(cm)
f d d d, +d;, 15475
Bai 8.
a) Taco:d+d =1,8m (1
A PSS S S |
+ Cong thuc thau kinh: —+ —=— 2)
d d f

+Tu()va ()= (d) ~18d +18f=0 (3)

+V6i £=0,25m = Giai (3) ¢6 2 nghiém d’ = 1,5m hodc d’' = 0,3m

+ Théu kinh dit cach man 1,5 m hodc 0,3m déu cho anh rd nét trén man
b) Tacé: A =1,8" —7,2f

+ Dé chi c6 mot vi tri cta thiu kinh cho anh 5 thi (3) phai c6 nghiém kép

= A =18 -7,2f=0==0,45(m)
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Dang 4. Lién quan dén doi vat, doi thiu kinh.
A. Phwong phap gidi

+ Cong thirc vé théu kinh: - =14 i/
f d d
+ Dbi véi mdi thau kinh nhét dinh thi f khong d6i nén khi d ting thi d’ giam
va ngugc lai. Do d6 anh va vat luén dich chuyén cung chiéu nhau.
+ Gia s vi tri ban d4u cta anh va vat 1a d,va dj. Goi Ad va Ad’ 14 khoang

dich chuyén cua vat va anh thi vi tri sau ctia vat va anh:

\ . , Ad=d,—-d, <0
Vit dich lai gan thau kinh thi dnh dich ra xa thau kinh: Sy
. , . L , Ad = d2 - dl > O
Vit dich ra xa thau kinh thi anh dich lai gan thau kinh: P
Ad' =d;-d; <0
Luuy
/ J—
+ Khichotisd K thi nén dung cong thic :kz—d—zLjﬁz f-d,
k, d f-d k f-d,
B. Vi DU MAU

Vi du 1: Mot thau kinh hoi tu c6 f= 12cm. Diém sang A trén tryc chinh c6 anh
A’. Doi A gan thau kinh thém 6cm, A’ doi 2cm (khéng ddi tinh chét). Dinh vi
tri vt va anh lic dau.

Hudéng dan giai
Goi d,; d| 1a khoang cach tir vat va tir anh dén thau kinh trudc khi di chuyén vat.
Goi d,; d; 1a khoang cach tir vat va tir anh dén thau kinh sau khi di chuyén vat.
- Vi anh va vat chuyén dong cing chiéu ddi véi thau kinh, nén khi vat dich
chuyén lai gan thau kinh thi anh s€ dich chuyén ra xa thau kinh.
+ D¢ doi cua vat: Ad=d, —d; =-6cm.

+ D¢ doi ctia anh: Ad =d, —d; =2cm.

- Tir cong thirc cua thau kinh: 1 = 1 + 1
f d d
Truée khi doivat: = = + + = = g/ = 4L _ 412
fd, 4 d—f d-12
Saukhidoivat ~ =+ 4 L o1, 1

f d d, d-6 d; +2
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1 1 1

+
12 d,-6 124,

+2
< d?-30d; -216=0 = d, =36cm va d; = 3366'1122 =18cm.

Vay: Vi tri vat va anh luc dau 1a 36cm va 18cm.

Vi du 2: Thau kinh phan ki ¢6 f = -10cm. V4t AB trén truc chinh, vudng goc
truc chinh, c6 anh A'B’. Dich chuyén AB lai gan thdu kinh thém 15cm thi
anh dich chuyén 1,5cm. Xéc dinh vi tri vat va anh luc dau.

Hudéng dan giai
- Vi anh va vat chuyén dong cing chiéu ddi véi thau kinh, nén khi vat dich
chuyén lai gan thau kinh thi anh s& dich chuyén ra xa thau kinh.
+ D6 doi cua vat: Ad=d, -d; =-15cm.

+ Do doi cuaanh: Ad =d, —d, =1,5cm.

- Tir cong thirc cua thiu kinh: % = % + %

Trudce khi doi vat: 11,1, d, = 4f _ (210 _ ~10d,
f d 4 d-f  d+10  d,+10
Saukhidc‘wivat:l=i+i.= L,
f d, d, d-15 d/+1,5
PR S S 1
(-10) d-15  (=10)d; 4
d+10

& d? +5d,-1050 = 0 < d; = 30cm (nhdn); d; =—35cm (loai).
Vi tri anh luc dau:  d, = -10d, _ -10.30 =-7,5cm.
d,+10 30+10

Vay: Vi tri vat va anh ltc dau 12 30cm va —7,5cm.

Vi du 3: Vit cao Secm. Théu kinh tao anh cao 15¢m trén man. Giit nguyén vj tri
thau kinh nhung doi vat xa thau kinh thém 1,5cm. Sau khi doi man dé himg
anh rd ctia vat, anh ¢6 do cao 10cm. Tinh tiéu cy cta thau kinh.

Hudéng dan giai
- Do doicuavat: Ad=d,-d;, =1,5cm.
- Vit qua thau kinh tao anh hirng dugc trén man thi thau kinh d6 1a thau kinh hoi
tu, anh that nén anh va vat nguoc chiéu:
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.. k, =-3
Theo bai ra ta co:
) =2
/
k=4 )
Ta lai co6: d =>k=——
d = df f—d
d-f
. A f 4
Trudce khi doi vat: k; = —— =-3 & 3d, =4f =>d, = -f
f-d, 3
Sau khi do1 vat: k, = L £ = £ =-2

f_dz f_(d1+1,5) f—ﬂf—l,S
3

= f—2.(§ +1,5) = f=9cm.

Vay: Tiéu cy cua thau kinh 13 £ = 9cm.

Vi du 4: Vit AB dit cach thau kinh hoi tu mot doan 30cm. Anh A;B; 13 anh
that. Doi vat dén vi tri khac, anh cta vat 1a anh ao cach thdu kinh 20cm. Hai
anh c6 cung d¢ 16n. Tinh tiéu cy cua thau kinh.

Hudéng dan giai
- Vatqua thau kinh tao anh that A;B; nén thau kinh 14 thdu kinh hoi tu, anh va vt
nguoc chiéu.
f = L <0
f-d, f-30
- Doi vat dén vi tri khéc tao anh 4o cach thau kinh 20cm, anh va vt cung chiéu.

f-dy _f+20

Nhu vay trude khi do1 vat: k; =

Nhu vay sau khi doi vat: k, = . F 0
- Vi hai anh c6 cung d¢ 16n, khac tinh chat nén: k, = —k;.
+
f+20___f o (f + 20)(f -30) =— 2
f f-30

) f = 20cm
& -5f-300=0=
f =-15cm
Vi thau kinh 1a hoi tu nén tiéu cu cua thau kinh phéi duong vi thé tiéu cu cua thau
kinh 1a f=20cm.

Vi du 5: Thau kinh hoi tu c¢6 tiéu cu 5cm. A 1a diém vat that trén truc chinh,
céch thdu kinh 10cm.

a) Tinh khoang cach AA’. Chimg t6 day 1a khoang cach ngin nhét tir A t&i anh
that ciia n6 tao boi thau kinh.
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b) Giir vét cd dinh va tinh tién thau kinh theo mot chiéu nhét dinh. Anh chuyén
dong ra sao?

Huwéng din giai
a) Khoang cach AA’

Taco d =3 = 105 _10cm— L=AA =d+d =10+ 10 = 20cm
d-f 10-5
- Chung té L = 20cm = Luin:
/ /
Taco: d=2L o1 =9 Ld or(d-f)=(d)
d —f d —f

=(d) -Ld +fL=0 (¥)

= A=b’—4dac=L"-4{L

Vi anh thu dugc trén man 14 anh that nén phuong trinh (*) phai c6 nghiém hay

A>0=1-4L>0=L>4f =L, =4f=20(cm)=L (Ppcm)

b) Anh chuyén dong ra sao khi tinh tién thiu kinh: Khi giit vat c6 dinh:

- Dich chuyén thau kinh ra xa vat: Khi A tir vi tri d = 2f ra xa v6 cuc thi A’ 1 dnh
that, dich chuyén tir vi tri 2f d&én f.

- Dich chuyén thau kinh lai gan vat:
+ Khi A tir vi tri 2f dén f thi A’ 14 anh that, dich chuyén tir vi tri 2f dén vo cuc.
+ Khi A tir vi tri f dén quang tam O thi A’ 13 anh 4o, dich chuyén tir —co dén

quang tam O.

Vi du 6: Dit vat sang trén truc chinh cua thau kinh thi cho anh 16n gap 3 lan vat.
Khi doi vat lai gﬁn thau kinh mot doan 12 ¢m thi van cho anh ¢6 chiéu cao gép 3
lan vat.

a) Xac dinh loai thau kinh.

b) Xac dinh tinh tiéu cy cua thau kinh do.

¢) Xac dinh vi tri ban ddu va ltc sau cta vat.

Huwéng din giai
a) Anh trude va anh sau cung chiéu cao va 16n hon vt nén mot anh 1a that mot anh
1a 0. Vat that cho anh 4o 16n hon vét d6 1a thiu kinh hoi tu.
b) Khi vat ¢ trong khoang OF thi cho dnh 40, ma qua trinh di chuyén tir xa lai gin
O nén suy ra anh ltuc dau 1a anh that, anh lic sau 14 anh 4o.

k, =-3 _
Do d6: § ' SNSRI Sl =—1=d, +d, =2f (1)
k,=3 Kk f—d,
Vi dich lai gan nén: d, =d, —12 )
Thay (2) vao (1) c6: d, +d, —12=2f =d, =f +6
Lai c6: kl:—3:L<:>—3:;:>f:18(cm)
f—d, f—(f+6)
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¢) Vi tri ban dau cta vat: d, =f +6=24(cm)

Vi tri sau ciia vat: d, =d, —12=12(cm)

Vi du 7: Mot vat that AB dat vudng goc véi truc chinh ciia mot thau kinh. Ban dau
anh cua vat qua thiu kinh A;B; 14 anh that. Giit thiu kinh ¢6 dinh di chuyén vat
doc truc chinh lai gin thau kinh 2 cm thi thu duoc anh cua vét 1a A;B, van 1a anh
that va cach A;B; mot doan 30 cm. Biét anh sau va anh trude c6 chidu dai lap theo
. . AB, 5
tiso —2—2==.
AB, 3
a) Xac dinh loai thdu kinh, chiéu dich chuyén cua anh?
b) Xac dinh tiéu cy cua thau kinh?

Hudéng dan giai
a) Vat that cho anh that = thau kinh 14 thau kinh hoi tu
Vi vat dich lai gﬁn nén anh dich ra xa
b) Tiéu cu cua thau kinh.

Do doivat: d, —-d, =-2 (D)
Do doi anh: d) —d| =30 2)
d -2)f
Tu (2) ta co: i—d{=30<:>( L ) __4f =30 (3)
d,-f d-2-f d,-f
Laico: MBS L AB, AB 515
B, 3 AB AB, 3 k| 3
\ Ly A 1x A A 1 <0 k, 5
Vi anh trude va sau déu la that nén: —~=—
,<0 k3

ofod S 74 Sy fes @
f-d, 3 f-d, -2 3
Thay (4) vao (3) ta co: (f+5_2)f_(f+5)f=30<:>(f+3)f_(f+5)f=30
f+5-2-f f+5-f 3 5
< 5(Ff+3)f-3(f+5)f =30.15=2f* =30.15= f = £15(cm)

Vi thiu kinh hoi tu nén tiéu cy cua thau kinh £> 0 nén f= 15 (cm).

Vi du 8: bat mot vat phéng nho AB truéc mot thau kinh, vuong goc voi truc chinh
ctia thau kinh. Trén man vudng goc voi truc chinh, & phia sau thiu kinh thu duoc
mot anh rd nét 16n hon vat, cao 4 cm. Giit vat ¢ dinh, dich chuyén thau kinh doc
theo truc chinh 5 cm vé phia man anh thi phai dich chuyén man doc theo truc chinh
doan 35 cm méi lai thu dugce anh rd nét, cao 2 cm.

a) Tinh ti€u cu cla thau kinh va d0 cao cua vat AB.

b) Vit AB, thau kinh va man dang ¢ vi tri ¢6 anh cao 2 cm. Giir vat va man
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¢ dinh. Hoi phai dich chuyén thiu kinh doc theo truc chinh vé phia man
doan bang bao nhiéu dé lai c¢6 anh rd nét trén man.

Huwéng din giai
a) Anh luc sau bang nira luc diu va ca hai anh déu 1a anh that nén ta co: L] =%
1
Ma k:L:k_zzl@f_dlzl (1)
f-d "k, 2 f-d, 2
Anh va vat dich chuyén cing chiéu nén khi thdu kinh dich lai gdn man 5 cm
d,=d, +5 (2)

dj, =d] 40 (3)

= man s& dich lai gan thau kinh 35 cm. Do dé: {

& - d,f _(d1+5)f

Pd,-f d+5-f

Lai co:
d = df
bod,-f
d, +5)f
Thay vio (3) taduge: (ST df 4 @)
d+5-f d,-f
. f—d, 1
Thay (2) vao (1) ta dugc: ———=—<2f-2d,=f-d, -5=d, =f+5 (5)
f—(d,+5) 2

(f+5+5)f (f+5)f (f+10)f (f+5)f

Thay (5) vao (4) ta co: = -40 < = -40
f+5+5-f f+5-f 10 5
< (F+10)f —2(f +5)f =-400 = —f* = -400 = f =20(cm)
4 f f f

= =—=-4
d f-d f-(f+5) -5

S6 phong dai cia anh luc dau: k, =—

5 A'B'
Lic dau éanh cao 4 cm = E=|kl| =4=AB=1(cm)

d,=d, +5=30(cm)
b) Khi vét ¢ vi tri ma anh cao 2 em thi: | | )
d; =(d; -5)-35=60(cm)

Khoang céch gifra vt va anh luc ndy la: L, =d, +d, =90(cm)

Ta co: d+d :90(cm)<:>d+%=90:>d2 -90(d-f)=0

d=30(cm)

< d*-90d+1800=0=
d =60(cm)
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Liic & anh cao 2 cm thi thiu kinh cach vat doan d; = 30 cm, sau d6 dich vé phi man

dé ¢6 anh thi d > d> = d =60 cm.

Vay phai dich thau kinh lai gin man doan Ad=d — d, = 30 cm.

C. BAI TAP VAN DUNG

Bai 1. Vat dit trude thau kinh, trén truc chinh va vudng goc truc chinh. Anh that
16n béng 3 1an vat. Doi vat xa thau kinh thém 3cm thi anh van that va doi 18cm.
Tinh tiéu cu.

Bai 2. Vat AB dat vudng goc voi truc chinh ctia mot thau kinh hoi tu c6 anh that
AiB; cao 2cm. Doi AB lai gﬁn thau kinh thém 45cm thi duoc anh that A,B; cao
20cm va cach A;B; doan 18cm.

Hay xac dinh:

a) Tiéu cu cua thau kinh. b) Vi tri ban ddu cua vat.

Bai 3. Dung mét thiu kinh hoi tu dé chiéu anh cua mot vat 1én man. Anh c6 do
phong dai ki. Giit nguyén vi tri thiu kinh nhung doi vat xa thau kinh doan a.
Doi man dé hing anh 14n sau, anh c6 do phong dai k.

Lap biéu thirc ciia tiéu cu theo ki, k, va a.

Bai 4. Dit 1 vat AB truéc 1 thdu kinh hoi tu, cach thiu kinh 15cm thi thu dugc

anh cta vat hién ro trén man dit sau thiu kinh. Dich chuyén vat 1 doan 3 cm lai

gan thau kinh thi ltc nay ta phai dich chuyén man ra xa thau kinh dé thu dwoc anh
hién r& nét. Anh sau cao gép 2 1an anh trudc, xac dinh tiéu cu ctia thau kinh ?

Bai 5. Mot diém sang S dat trén tryc chinh cia thau kinh hoi tu, tiéu cu f= 15 cm

cho anh rd nét trén man M dit vuéng goéc véi truc chinh ciia thau kinh. Di chuyén

diém sang S vé gan thau kinh doan 5 cm so véi vi tri cii thi man phai dich chuyén

di 22,5 cm moi lai thu duoc anh ré nét.

a) Hoi man phai dich chuyén ra xa hay lai gan thau kinh, vi sao ?
b) Xéc dinh vi tri diém sang S va man luc dau.

Bai 6. Vat sang AB dit vudng goc véi truc chinh ctia mot thau kinh phang 16i bang

thuy tinh chiét suat n = 1,5 ban kinh mat 15i b?mg 10 cm, cho anh ro nét trén man

dat cach vat mot khoang L

a) Xac dinh khoang cach ngén nhit cua L.
b) Xac dinh cac vi tri cua thau kinh trong trudng hop L = 90 cm. Tinh s6
phong dai cua anh thu duoc trong cac truong hop nay?

Bai 7. Mot thau kinh hoi tu co tiéu cy 10cm. Tai F ¢6 diém sang S. Sau thau kinh
dat man (E) tai ti€u dién.

a) Ve duong di cua chum tia sang. V&t sang trén man c6 dang gi?

b) Thau kinh va man duoc dit c¢b dinh. Di chuyén S trén truc chinh va ra xa thau
kinh. Kich thuéc vét sang thay doi ra sao?

Bai 8. Mot vat sang c¢6 dang doan th'flng AB dit truée mot thau kinh hoi tu sao cho

AB vudng goc véi truc chinh cua thdu kinh va A nam trén tryc chinh, ta thu duoc

mot anh that cao gip hai 1an vét. Sau do, giit nguyén vi tri ciia vat AB va di chuyén
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thau kinh doc theo truc chinh ra xa AB mot doan 15 cm, thi théy anh ctia AB cling
di chuyén 15 cm so v&i vi tri anh ban dau. Tinh tiéu cy f cta thiu kinh va khoang
cach tir vt AB dén thdu kinh luc chua di chuyén va sau khi dich chuyén.
Bai 9. Mot vt that AB dit vudng goc véi truc chinh cia mot thau kinh. Ban dau
anh ctia vat qua thau kinh 13 anh 4o va bang nira vat. Giit thau kinh c¢6 dinh di
chuyén vat doc truc chinh 100 cm. Anh cua vat van 1a anh 4o va cao béng 1/3 vat.
Xéc dinh chiéu doi cua vat, vi tri ban dau cua vat va tiéu cu cta thau kinh?
Bai 10. Bat 1 vat AB trén truc chinh cia thau kinh hoi tu, vat cach kinh 30 cm. Thu
dugc anh hién rd trén man. Dich chuyén vat lai gan thiu kinh thém 10 cm thi ta
phai dich chuyén man anh thém 1 doan nita moi thu dugce anh, anh sau cao gép doi
anh trudc.

a) Hoi phai dich chuyén man theo chiéu nao ?

b) Tim tiéu cu cua thdu kinh ?

¢) Tinh sb phong dai ciia cac anh ?
Bai 11. Dat vat sang AB vudng goc véi truc chinh ctia mot thau kinh héi tu. Qua
thau kinh cho anh that A;B;. Néu tinh tién vat doc truc chinh lai gan thdu kinh
thém mot doan 30 cm lai thu dugc anh A,B; van la anh that va cach vat AB mot
khoang nhu cii. Biét anh luc sau bang 4 lan anh luc dau.

a) Tim tiéu cy ctia thdu kinh va vi tri ban dau ?

b) Dé anh cao bang vat thi phai dich chuyén vt tir vi tri ban diu mot khoang

béng bao nhiéu, theo chiéu nao?

Bai 12. Thiu kinh héi tu c6 tiéu cy f. Khi dich chuyén vat lai gﬁn thiu kinh mot
doan 5 cm thi anh dich chuyén lai gan hon so véi lic dau 1 doan 90 cm va c6 do
cao bang 1 nira so véi anh lic dau. Hay xac dinh tiéu cy cua thau kinh ?
Bai 13. Vat AB dat vudng goc voi truc chinh ctia mot thau kinh hoi tu c6 tiéu cu 12
cm, qua thau kinh cho anh 40 A;B,. Dich chuyén AB ra xa thdu kinh mot doan 8
cm, thi thu duoc anh that A,B, cach A;B; doan 72 cm. Xac dinh vi tri cia vat AB.
Bai 14. Mot thau kinh hoi tu cho anh that S’ ciia diém sang S dit trén truc chinh.
K& tir vi tri ban diu néu doi S gin thau kinh 5cm thi anh doi 10 cm, néu doi S ra xa
thau kinh 40 cm thi anh doi 8 cm. Tinh tiéu cu cua thau kinh?
Bai 15. A, B, C 1a 3 diém thang hang. Dit vat & A, mot thdu kinh ¢ B thi anh that
hién & C véi d6 phong dai |k1| =3. Dich thau kinh ra xa vat doan 64 cm thi anh cua

vat van hién ¢ C véi do phong dai |k2| :% . Tinh f va doan AC.
D. HUONG DAN GIAI BAI TAP VAN DUNG

Bai 1.

1

- Vi anh va vt luén chuyén dong cung chiéu véi nhau nén:
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+ DO doicua vat: Ad=d, -d; =3cm.

+ D¢ doi ctia dnh: Ad =d, -d; =-18cm.

:>i= ! + ! = d; =24cm
3d, d;+3 3d,-18

Vay: Tiéu cy cua thiu kinh 13 f= 18cm.

Bai 2.

- Vi anh va vat chuyén dong cung chiéu ddi véi thau kinh nén:
+ D¢ doicua vat: Ad=d, -d; =-45cm.

+ Do doi cuaanh: Ad =d, —d, =18cm.

- Vi anh that A;B; cao 2cm, anh that A;B; cao 20cm nén k; = 10k;.

+ Vc’rik1=—f sk, = F__f
f-d, f-d, f-d,+45
f f
=N = 10. < 10.(f-d;+45)=f —d,
f—d,+45 f-d,
& 9(f-d|)=-450 = d, =f+50 (1)
f f f
Pl Rl LT &10.(f-d))=f-d, -18
&9.(f-d))=-18 & d, =f+2 ®)
a) Tiéu cu cua thau kinh
- Taco: f= &

- Thay (1) va (2) vao biéu thirc cua f, ta co: f= (

f+50)(f+2) _ (F+50)(f+2)

f+50+f+2
< 22 +52f =2 +52f+ 100 < f=10cm.
Vay: Tiéu cy cua thdu kinh hoi tu 1a £ = 10cm.
b) Vi tri ban diu cua vat

2f+ 52
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T (1) tacod: dy =f+50=10+50=60cm.
Vay: Vi tri ban ddu cua vat 1 d; = 60cm.
Bai 3.

Ta co: klzL:dlz (- Df va k, = f = d, = (kz—l)f‘
- Do doicuavat: Ad=d,-d, =a.

(o -Df (e -DFf

< d,—-d; =
2— 4 K, K,
ok kof K, f -k ko + ko= ak k, = f= 2K1K2.
k) -k
Vay: Tiéu cu ciia théu kinh I £= -2X1K2
k, -k,
Bai 4.
Vi vat dich lai g?m néntaco: d, =d, —3=12(cm)
Anh lic sau cao gép 2 1an anh trude nén: AB, _ 2& % =2
11 1
, e s A A k<0 k
Anh trude va sau déu la that nén ta co: =-1=2
k <0k
/
k=-3 f _k, f-d f-15
Ta co: d =t S5 L=2eo——=2=f=9(cm)
g df f-d  k, f-d, f-12
d-f
Bai 5.

a) Goi d va d’ 1a khoang cach tir diém sang S va man dén thau kinh.

Ta co: é+ % = %= khong d6i (véi d va d’ déu duong)
Khi S di chuyén vé gin thiu kinh tirc d giam thi d’ phai ting. VAy man phai ra xa
thau kinh.
b) Vi tri S va man lac dau:
+ Do doicuavat: Ad=d,-d;, =-5cm= d, =d,-5 (1).
+ D¢ doiciaanh: Ad =d, -d, =22,5em=d, =d,+22,5 (2).
Trudce khi dich chuyén vat va man: 1 + L/ = 1 =d = At = 154, 3)
d/ f d-f d,-15

1 1
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Sau khi dich chuyén vat va man: L+L/=l d, = df =& 4
d, d,) f d,-f d,-15
15(d, - 5)
Thay (1) vao (4) ta co: d) =———1 "2 5
y (1) vo (4) 513 5)
15(d, -5
Thay (5) va (3) vao (2) ta co: (d-5) _ 154, +22,5

(d,-5)-15 d,-15
Bién doi ta co: di —35d, +250=0 (6)

Gidi (6)taco: di=25cmvad; =10 cm

Vi anh trén man 1a 4nh thatnén d, > f = 15(cm) nén chon nghiém d; =25 (cm)

Tur (3) ta co: dj =37,5¢cm

Bai 6.
a) Tiéu cu cta thau kinh:
L :(1,5_1)(L_ljziz>f:zo(cm)
f R, R, 10 ) 20
Vi dnh htng trén man 13 4nh thitnénd >0 =>L=d+d’
/ /
Ta co: dzgsz (/1 £
d-f d-f
oL(d ~f)=(d') =(d) ~Ld +£L=0 (¥
Tacd: A=b’> —dac=1" —4fL
Vi trén man thu dugc anh rd nét nén phuong trinh (*) phai c6 nghiém hay
A20=>L"-4fL>0=L2>4f =L, =4f =80(cm)

+d

b) Thay L = 90cm va f=20cm vio phuong trinh (*) ta c6: (d’ )2 —90d’ +1800=0
d; =60(cm)=d, =30(cm)

d, =30(cm)=d, = 60(cm)

Vay phai thau kinh dat cach vat doan d = 30cm hoac d = 60cm

Giai phuong trinh (**) ta co: {

/
4 e,
S6 phong dai trong mdi truong hop: d 30
| U e 301
*d, 60 2

Bai 7.
a) Duong di cua tia sang va hinh dang vét sang
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Diém sang S dit tai tiéu diém F s& A (E)

cho chum tia 16 song song, nén vét

sang trén man s€ co hinh dang va 0

kich thudc ctia mat thau kinh. S, F
b) Kich thudc vét sang thay d6i ra sao khi S di chuyén
- Khi thdu kinh va man dugc dit c¢b dinh, di chuyén S trén truc chinh va ra xa

thiu kinh thi d ting nén d, > d;:

1 1 . 1

\

\

1 11 1 _1 : d. d
- Ma S =S-— = > — = dy <d; = |4 <|-2 o k| <]
d f d 4, d, d, d
Vay: Kich thudc ctia vét sang trén man nho dan.
Bai 8.

Thau kinh dich ra xa vat thi anh dich lai gin thdu kinh. Vi thau kinh dich lai gin
man thém 15 cm ddng thoi man ciing dich lai gin thau kinh thém 15 cm nén:
+ D0 doi cua vat: Ad=d, —-d; = 15cm.

+ D0 doi cia anh: Ad =d, —d; =-30cm .

Trude khi doi thdu kinh, anh that cao gip 2 1an vat nén k, <0.

k1=—2:>L=—2:>d1=1,5f (nH
d —f
Sau khi doi thdu kinh, anh vin dugc hudng trén man nén ciing 13 anh that.
d, +15)f
Taco: d)—d| =-30 = df —ﬂ:—m@( H15)E df =-30 (2)
d,-f d,-f d,+15-f d,-f
. Thay (1) va (2) vao ta c6:

2
(L5f+15)f  1,5f —-30=f=30(m)
LSE+15-f 1,5f—f

Vi tri ban dau cua vat la: d, =L5f = 45(m)

Vi tri ctia vat lc sau khi di chuyén théu kinh: d, =d, +15=60(cm)
Bai 9.
+ Vat that qua thau kinh cho anh 4o nhé hon vat = thau kinh 1a thiu kinh phan ki

/
S S D ST S LU
A . d1 2 f_dl
+ Theo dé ra ta co: / .
—£=—3d2=—3d;=3 d; =d, =-2f
d, 3 f—d,
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+ Vi thau kinh 14 thiu kinh phan ki nén f< 0 = d, >d, = dich vat ra xa thiu kinh

+Do do ta c6: d, =d, +100 < —2f =—f +100 = f = ~100(cm) = d, =100(cm)

Bai 10.
a) Khi dich vat lai g?m thi anh dich ra xa = phai dich man ra xa
b) Vi vét dich lai gin nén ta c6: d, =d, —10=30-10=20(cm)

Anh lic sau cao gip 2 1an anh trude nén: ﬂ: 2& 111—2 =2
11 1
~ - TR . k<0 k
Anh trude va sau déu la that nén ta co: =-1=2
k, <0 k,
f-d, =2<:>ﬂ=2:>f=10(cm)
f-d, f-20
Bai 11.
a) Vi vat dich lai gan 30 cm nén: d, =d, —30 (1)
Vi anh ltc trude va lac sau déu 1a anh that va cung cach vat mot khoang nhu nhau
néntacod: L=d, +d,=d, +d, <d, + df =d, -30+ dyf
d, —f d,-f
d, —30)f > (d,-30)
<:>dl+£=dl—30+( 1 =30) o4 _(d,=30) )
d,—f d,-30-f d,-f d,-30-f
Vi anh luc sau bang 4 1an anh lac dau nén:
ﬂ:4@ﬂ_£:4@|kz|'iz4
A B, AB AB, Ik, |
v o2 r \ A B A A k1 <0 k
Vi anh truée va sau déu 1a that nén: =-2=4
k,<0 k,
olizd_y [ _4—d =140 3)

f=d,  f-(d -30)
(£+40)°  (f+40-30) @(f+40)2 (f+10)’

f+40—f f+40-30—f 40 10
:>f+40:2(f+10):>f:20(cm)

Thay vao (3) = vi tri ban dau cta vat la: d, =20+ 40 =60(cm)

Thay (3) vao (2) ta co:

b) Anh lac sau cao bang vat = k, =-1=d, =d}

ed, = ddZ_ff =f=d,-f=d,=2f=40(cm)<d, =60(cm) = vét dich lai gn

2
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thém doan 20 cm.
Bai 12.
Khi dich vt lai gan ma anh ciing lai gan thi anh d6 phai 1a anh ao.

{dz :dl -5 {dz =d1 -5 (1)
Ta co:

/ / = / /
d3|=|di[-90"" |dy =d; +90 (2)
Laicc’):&:l:f_dlzl. (3)
k, 27 f-d, 2
Thay (1) vao (3) ta c6:——9_ =L g —f_5 (4)
Y Tod s 2
Thay (4) vao (1) suyra: do=f— 10 (5)
Bién déi (2) ta co: —2 = 4T g0 (©6)
d,—f d,—f
f-10)f (f-5)f
Thay (4) va (5) vao (6) ta co: ( ) —( ) +90

f-10-f f-5-f

f-10)f (f-5)f
@( 10) _ 5) +90 < 5(f-10)f =10(f —5)f —90.50
& 5f? =90.50= f =30(cm)
Bai 13.

Vit dich ra xa thau kinh nén: d, =d, +8

Thau kinh hoi tu cho anh 4o cing bén vé6i vat, anh that khac bén voi vat so voi thiu
kinh. Do d6 anh 4o va anh that ¢ hai bén thau kinh hoi tu nén khoang cach giira anh

40 AiB1 va anh that AsB: la: |di|+d; =72 d} —d{ =72
d,f

d, —

' =d-d =2 df __df _
T, —-f

(d+8)f df :72<:>12(d1+8)_ 12d, _72©(d1+8)_ d,

d =
72

Ta co:

- -6
d+8—f d,—f d,+8-12 d,-12 d -4 d,-12

o (dy +8)(d, —12)—d, (d, —4) = 6(d, —4)(d, —12)
< d} -16d, +64=0=d, =8(cm)=d, =16(cm)
Vi tri ban dau cua vatlad; =8 cm, vitrisaula 16 cm
Bai 14.

1 1 1 1 1

Tacé:l:i+—/= +— = +—
d d d-5 d,+10 d,+40 d, -8
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11 1 1 11 1 1
PR anT I e RT
Cld, d o d -5 d+10 [d, d,-5 d/+10 d
Do do: =
11 1 1 1 1 11
FETRrEYT AT T A
d d d+40 d -8 |d d+40 d -8 d
12 (1)
d,(d,=5) d;(d;+10)
- 5 1
(2)

d,(d,+40) "~ d;(d; -8)

; . . d+40  2(d -8
Lay (1) chia (2) ta co: S(Id] _5) = ((;(1{ +10)) (*)
Bién d6i (*) ta co: d,d| +10d, +40d, + 400 =10d,d, —80d, — 50d, + 400
<9d,d; —90d, —90d, =0 < d,d; =+10d, +10d,
10010 1 1 1 1

>l=—+—=>—=—+—=—=f=10(cm)
d a4 10 d d f
Bai 15.
. d
Luc dau anh that nén: k1=—3<:>—d—‘=—3:>d{=3d1 )

1
Khi dich thiu kinh ra xa thém 64 cm so v&i vét tai A thi thiu kinh s& lai gin anh
thém 64 cm (vi A va C ¢b dinh). Vay bai toan twong duong véi dich vét ra xa thiu

. L d,=d, +64
kinh 64 cm thi anh dich lai gdn 64 cm. Do d6: § ~ 2)

d, =d, —64

Vi anh luc sau van ¢ trén man nén anh 1a anh that do do:
/
odtod 14 4% 3)
3 d, 3 3
Thay (1) vi (3 vio (2) ta L=+ g —d +64
a va (3) vao a co: =
Y %zd{—64 d, =3d, -3.64

=d, +64=3d/ —3.64=d, =3d| —4.64. Thay (1) vao ta co:
d, =3.3d, -4.64=d, =32(cm)=d, =96(cm)
d, .df/ _ 3296 _ 24(cm)
d, +d 32+96
Khoang cach AC chinh la khodng cach vat va anh nén:
AC=L=d, +d; =32+96=128(cm)

Tiéu cu cua thiu kinh 1a: £ =
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Chuyén dé 4. Quang hé ghép
Dang 1. H¢ 2 thiu kinh dong truc ghép cach nhau mot doan /
A. KIEN THU'C CO BAN

. LD L2)
+ So do tao anh: AB 2 AB, 2 A,B,
1 2

q dy

+ Vat AB duoc thau kinh L, cho anh A;B,, anh nay tr& thanh vat d6i véi
thau kinh L, va duoc L, cho anh cubi cliing 1a A;B,

w Vi triva tinh chit ciia dnh A;B;
L. . _— _ f
+ DSivéiLi: d,=0,A v d =0OA, :ddl_lf
1 h

d2f2

+ D6ivéiLy d,=0,A,=(~d, va d,=0,A, = 5
2 2

= Néu d, >0=> anh A,B; la anh that

= Néu d) <0= anh A;B la 4nh 4o

* Neéu d, =00 = anh A2B ¢ vo cung

w  Chiéu va dj cao ciia dnh A;B;

Do phéng dai ciia anh qua hé thau kinh:

(o AB._AB AB,_d d
AB  AB AB, d d,

* Néuk> 0= anh A,B, cung chiéu véi vat AB

*  Néuk <0 = anh A,B, nguoc chiéu véi vat AB.

L A B
* Do 16n anh qua hé hai thau kinh: |k| = ﬁ

+

=k, k,

= A,B, =|k|AB

& Anh ciia mét vt dit giira hai thiu kinh
+ Khi c6 mét vat dit gitra hai thiu kinh thi s& ¢6 2 chiéu truyén 4nh sang
nguoc nhau. V&i mdi chidu truyén qua thau kinh, thi cho mét anh.
+ Mdi lan tao anh ta lai 4p dung cac cong thic vé thau kinh ddi v6i anh twong

111
— =t —
g IT 4 d
: / /
o 4 f f-d
f-d d
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B. Vi DU MAU

Vi du 1: Mot thiu kinh hoi tu (O)) c6 tiéu cu fi = 15cm va mot thau kinh phan ki
(Oy) cb tiéu cy f, = —20cm duoc dat cach nhau /= 7,5cm.
Truc chinh hai thdu kinh tring nhau. Diém sang S trén truc chinh truéc (O1) va
cach (0)) doan d; = 45cm. X4c dinh anh S’ ctia S tao bsi hé.

Huwéng din giai
X4c dinh anh S’ cta S tao bai hé
\ ©1n  (02)

- Sodotaoanh: S—> S, —> S.

. Jd2

d |6
- Xét cac qua trinh tao anh qua hé:

d; =45cm

+ V6iSi{
018, d= dfy _ 45.15 —22.5cm

d, =1-d; =7,5-22,5=-15cm

FVOIST o dyfy | -15(-20)
> d,-f, -15+20

Vay: Anh cudi ciing qua hé 1a anh that cach (O,) 60cm.

=60cm>0

Vi du 2: Trude thau kinh hoi tu (L)) dat vat sang AB vudng gbc voi truc chinh
(A & trén truc chinh).

a) Biét ring anh A;B; cta AB la that, 16n gap 3 lan vat va cach vat 160cm. Xéac
dinh khoang cach tir AB dén thau kinh va tiéu cu thau kinh.

b) Giita AB va (L) dat thém thau kinh (L,) gidng hét (L) ¢ cung truc chinh
v6i (L1). Khoang cach tir AB dén (L,) 13 10cm. Xéc dinh anh cudi ciing cta
AB cho béi h¢ hai thiu kinh.

Huwéng din giai

a) Khoang cach tir AB dén thiu kinh va tiéu cy thau kinh

- Vianh A;B; ciia AB 14 anh thét, 16n gép 3 1an vét nén ta co:

d 160-d

k=-—=- =-3 = d=40cm
d d
va d =160-d=160-40 = 120cm
dd 40120

30cm

- Tiéu cy cua thiu kinh: f= - = =
d+d  40+120

Vay: Khoang cach tir AB dén thau kinh 1a d = 40cm va tiéu cu thau kinh 13 f =
30cm. ) )
b) V& va xac dinh anh cuoi cung ciia AB cho boi hé hai thau kinh
; @) L2)
- So do tao anh qua hé: AB 2 AB, 2 AjB,.
1 2

di dp
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- Xét cac qua trinh tao anh qua hé:

d; =10cm
+ V61 A Br: ' .
01 1 1 dl _ d]f] _ 10 30 :—150m
d, -1 10-30

Khoang cach giira hai thau kinh: /=40 — 10 = 30cm.
d, =1-d;, =30+15=45cm

+ V&i A2 By
2 B2 d, = df, _ 4530 — 90cm
d,-f, 45-30
d, d, 90 -15 _

d, d, 4510
Vay: Anh cudi cing 13 anh that, cach thiu kinh (L) 90cm, nguoc chiéu va
bang 3 1an vat.

Vi du 3: Cho mét hé gdm hai thau kinh hoi tu L; va L, ¢6 tiéu cu lan luot 1a f; =
30 cm va ;=20 cm dit dong truc cach nhau / = 60 cm. Vit saing AB = 3 cm dit
vudng gdc voi truc chinh (A & trén truc chinh) true Ly cach O | mot khoang d.
Hay xac dinh vi tri, tinh chat, chiéu va d6 cao cua anh cudi cung A>B; qua hé thiu
kinh trén va vé anh voi:

a) di=45cm

b) di=75cm

Hudéng dan giai
a) Xac dinh vi tri, tinh chét, chiéu, d 16n cua anh A,B, cho béi hé thiu kinh
+ S0 d6 tao anh: AB—2>A B, —2 A B,

d; =45cm
+ V61 AB:: .
d,—f, 45-30

d, =1-d; = 60-90 =-30cm

+ V6i AsBy: df,  (-30).20

dp = =12(cm)>0

d,—f, -30-20
+ Sb phong dai cua anh qua hé thau kinh:
k=A2_BZ=A‘_B‘ A2B2=d_;d_/2=%.iz_i=_og<o (2)
AB AB AB, d;d, 45(=30) 5
+ D¢ cao cua anh A;B, qua h¢ thau kinh: A,B, =|k| AB=0,8.3=2,4(cm) (3)
Tur (1), (2) va (3) suy ra anh cudi cung A,B; la anh that, cach thau kinh L, doan 12
cm, nguoc chiéu véi AB va c6 d6 16n béng 2,4 cm.

B L1 L2
- .truc phu
F1 Pﬁ“ A/ Ar T
AN O1 i~ Oz[~. | /g _—




b) Xéc dinh vi tri, tinh chat, chiéu, d6 16n cia anh A;B, cho béi hé thau kinh
+ S0 d6 tao anh: AB—2>A B, —2 A B,
d; =75cm

df, 7530
d,—f, 75-30

+ VO’I A]B]Z

dj =

50(cm)
dy =¢~d; =60-50=10(cm)
+ Vi AsBy:
d,—f, 10-20
+ Sb phong dai ciia anh qua hé thiu kinh:
_A,B, AB A,B, _d_{i_ﬂ 20 4

k - =220 )
AB  AB AB, dd, 7510 3

+ D¢ cao cua anh A;B; qua hé thau kinh: A,B, =[k|.AB = %.3 =4(cm) (3)

Tir (1), (2) va (3) suy ra anh cudi ciing A,B; 1 anh 4o, cach thau kinh L, doan 20
cm, nguoc chiéu véi AB va ¢o do 16n b?mg 4 cm.

B
Az AP0 F2
A F o1 FiNE| [ ,
o 1 < F'2p (tieu diem phu)
! A " tryc phy
v
LL1 L2
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Vi du 4: Mot vat sang AB cao 1 cm duge dat vuong goc truc chinh ciia mot hé
gdm hai thau kinh L; va L, dong truc cich L; mot khoang cach d; = 30 cm. Thiu
kinh L; 14 thdu kinh hoi tu 6 tiéu cu fi = 20 cm, thdu kinh L, 13 thau kinh phan ky
¢6 tiéu cu = -30 cm, hai thau kinh cach nhau / = 40 cm. Hiy xac dinh vi tri, tinh
chat, chiéu va d6 cao ctia anh cubi ciing A,B, qua hé thau kinh trén. V& anh.

Hudéng dan giai
Xéc dinh vi tr, tinh chat, chiéu, dd 16n cua dnh A,B; cho boi hé thau kinh
+ S0 d6 tao anh: AB—>A B, —2>AB,

d; =30cm
+ Vo1 ABi: d{: df) - 30.20 :60(cm)
d,—f, 30-20
d, = (—d| =40-60=—20(cm)
+ Véi A2B2: - _
01 A2b) d/2: d2f2 :( 20)( 30):60(Cm)>0 (1)
d2 —f2 _20_(_30)

+ Sb phong dai cua anh qua hé thau kinh:

_A,B, AB AB, dd, 60 60
~AB AB AB, d,d, 307(-20)
+ P cao ciia anh A,B, qua hé thau kinh: A,B, = |k|.AB =6.1= 6(cm) 3)

+ Tir (1), (2) va (3) suy ra anh cudi cing A,B; 14 anh that, cach thau kinh L, doan
60 cm, nguoc chiéu véi AB va ¢6 do 16n bé“mg 6 cm.

k

=—6<0 )

T

| Ly L2

(ﬁ%l diém anh phu)
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Vi du 5: Hai thau kinh hoi tu c6 cac tiéu cu lan luot 1a f; = 10cm va £ = 20cm

duoc dat déng truc va cach nhau / = 30cm.

a) Vat sang AB dugc dat vudng goc voi truc chinh trudce (Li1) cach quang tam O,
mot doan 12c¢m. Xac dinh anh cta vat cho boi hé. V& duong di cia mot chum

tia sang.
b) Ching t6 d6 16n ctia anh khong phu thudc vi tri cua vat.

¢) Suy rong cho hai thdu kinh hoi tu c6 tiéu cu fi, f> tng quat. Hé hai thiu kinh

nay goi la hé gi?

Huwéng din giai

Xac dinh anh cta vat cho boi h¢ va vé€ duong di cia mot chum tia sang

3 €D L2)
So do tao dnh qua hé: AB 2 A B, 2 AB,.
1 2

di dp

Xét cac qua trinh tao anh qua hé¢:

d; = 12cm
+ Vi AiBi: |
0O1 1D1 dl _ dlfl _ 1210 _ 60(}1’1’1

d, =1-d; =30-60=-30cm
FVOLAB L oy -30.20)
 d,-f, -30-20

2 cm

Sb phong dai ciia anh: k = 4 . 4 (—i)(—@) =-2.
d, d, -30 12

Vay: Anh cudi ciing 12 anh thét cach (02) 12cm va cao gap doi vat.

b) Chirng to6 d6 16n ctia anh khong phu thudc vi tri cua vat

Taco: k= f . fi = f, —. fi .
f,-d, fi-d; f,-(I-d)) fi-d
e fde o 20 — 10
-1+ G fi=d o 9g 304 104 10-4,
dl_fl 1~
Lo 206 -10) 10
100 '10-d,

Vay: B0 16n cua anh khong phu thudc vi tri cua vat.

¢) Suy réng cho hai thau kinh hoi tu co ti€u cu fi, >

Tacod: k= f2 fl _fZ(fl _dl) f1

£, -1+
241

dfi f-d, fod,~ff, ~Id, +1f, +d,f, f;—d;
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k= mil) voi: [=fi+f, = k=f—2=—f—2.
d(f+f,-D-f(f, -] f, -1 f|
Vay: bo 16n pﬁa anh khéng phu thudc vi tri cua vat ma chi phu thude vao tiéu
cu cua hai thau kinh. Hé thau kinh nay goi la hé vo tiéu.

Vi du 6: Hai thau kinh L, L, c6 tiéu cy lan luot 14 f; = 20 cm, £, = 10 cm dit cach
nhau mét khoang /= 55 c¢m, sao cho truc chinh trung nhau. Pat vat AB cao 1 cm
trudc théu kinh L.
a) bé hé cho anh that thi vat phai dat vat trong khoang cach nao ?
b) Dé qua hé thu duoc 1 anh that c6 chidu cao bang 2 cm va cung chidu véi
vat AB thi phai dit vat AB cach thau kinh L, doan béng bao nhiéu.

Huwéng din giai
a) So d6 tao anh: AB—=—>A B,—2 A B,
+ Goi d; 1 khoang cach tir AB dén thau kinh L,
df,  20d,
ﬁ B dl -20

+ Anh AB; cach O; doan: d! =

204,
d,-20

d,f {55 - dzOdzlo]10
+ Anh AsB; cich O, doan: d) =—22—= '
d,—f, &5 20d,
d, —20
) (55d, —20.55-20d, )10 10(35d, —1100) 14d, — 440
= d2 = = = 1
55d, -55.20-20d, —10d, +10.20  25d, —900 d, —36
14d, 440
d, —36

+ A1B 1a vat d6i véi L, va cach O, doan: d,=¢-d =55-

-10

Dé vat AB cho anh A,B; 1a anh that thi d,>0=

d1>@

14d, — 440> 0
d,~36>0 d>36 | 4>36(cm)
220

= =
14d, —440<0 220 | 0<d, <=—(cm)
d <— 7
d, -36<0 7

d, <36

Vay khi dat vat thoa man didu kién 0<d, < @(cm) hay d, > 36(cm)

!/ 3/
b) Theo bai ta co: k:2<:>ﬁ$:2<:>if—2:2
dl d2 dl _fl dz_fz
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20 10 20 10
(d1—20J(d2—10] (dl—zoj 55 20d
d

1
100

=

25d, —900
C. BAI TAP VAN DUNG
Bai 1. Mot hé dong truc gdm mot thau kinh hoi tu L; ¢ tiéu cy fi = 40 cm va ¢6
thau kinh phan ky L, c6 tiéu cu f> dat cach nhau / = 60 cm. Mot vat sang AB cao 4
cm dit vudng goc truc chinh trude thau kinh L, cach L, mot khoang d; = 60 cm.
Biét anh cudi A,B, cia AB qua hé thau kinh 13 anh 4o cung chiéu va cach thau
kinh L, doan 30 cm. Hay xac dinh ti€u cu f; cua thau kinh phan ky. Tinh do cao
ctia anh cudi ciing qua hé khi do.
Bai 2. Cho thiu kinh L, c6 do tu D; = 4 dp dat dong truc véi thau kinh L, ¢6 do tu
D, = -5dp, khoang cach 0,0, = 70 cm (vdi O; va O, 1a quang tdm cta thau kinh).
Piém sang S nam trén truc chinh cta hé, trude O; va cach O; mot khoang 50 cm.
Hay xac dinh anh S tao boi quang hé c6 tinh chat nhu thé nao ?

=1=d, =40(cm) théa man diéu kién cho anh that

Bai 3. Hai thdu kinh L,, L, duoc ghép déng truc, cach nhau 40cm, ti€u cu cua L 1a
20cm, con d¢ tu cua L, la — 5dp. Pat trudc L mot vat sang AB co chiéu cao 4cm,
cach L; mdt khoang 25cm.
a) Xac dinh tinh chét, vi tri va d6 cao ctia anh cudi cung tao boi hé thiu kinh
trén ?
b) Mudn anh cudi cing 13 anh that va cach L, mot doan 1a 20 cm thi vat sang
AB phai dugc dat cach L; bao nhi€u cm ?
Bai 4. Mot hé gdm hai thiu kinh hoi tu O; va O, ddng truc cach nhau / = 50 cm ¢6
tiéu cu lan lugt 1a f; =20 cm va £, = 10 cm. Vat sang AB dat vuong goc truc chinh
va cach O; mot khoang d;. Xac dinh d, dé hé cho:
a) Anh A,B, that cach O, doan 20 cm
b) Anh A;B; 4o cach O, doan 10 cm
Bai 5. Mot hé dong truc: L; 1a mot thau kinh hoi tu ¢o tiéu cy fi=20 cm va L, 14 1
thdu kinh phan ky co tiéu cu f = -50 cm dat cach nhau mot khoang / = 50 cm.
Trude L khac phia véi L,, dat 1vat sang AB dat vuéng goc truc chinh cach L; mot
doan d; = 30cm
a) Xac dinh vi tri, tinh chat anh cudi cing A,B, qua hé.
b) Giit AB va L; ¢6 dinh. Hoi can dich chuyén L, trong khoang nao dé anh
cua AB qua h¢ ludn la anh that.
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Bai 6. Cho hé thau kinh Ly, L, cung truc chinh, cach nhau 7,5 cm. Théu kinh L, ¢6
tiu cy > = 15 cm. Mot vat sang AB dat vudng goc truc chinh trude va cach L,
doan 15 cm. Xéc dinh gia tri cua f; dé:

a) He cho anh cubi cing 13 anh ao.

b) Hé cho anh cudi cung 13 anh 4o cliing chiéu véi vat.

¢) He cho anh cubi cling 12 dnh a0 cung chiéu va 1on gép 4 1an vat.

Bai 7. Mot vat sang AB dat vudng goc voi truc chinh ciia mot thau kinh L ¢6 tiéu
cu fi qua thau kinh cho anh A;B; cling chiéu va cao bang 1/2 1an vét. Giit thau kinh
¢ dinh, dich chuyén vat mot khoang 10 cm thi thau kinh cho anh cung chiéu véi
vat va cao béng 1/3 1an vat.

a) Tinh tiéu cu fi cua thau kinh L; 46 .

b) Dat vat AB & vi tri thdu kinh cho anh cao bang 1/2 14n vat, sau thiu kinh L,
dat thau kinh hoi tu L c6 tidu cu f> = 20cm va luc dau cach L mot khoang
25cm. Bay gior gitt nguyén vat AB va thau kinh L,, dich chuyén thau kinh
L, ra xa din L; thi anh cudi cung cho béi hé dich chuyén nhu thé nao ?

Bai 8. bat mét vat sang AB vudng gdc vai tryc chinh cua thiu kinh hoi tu L; ¢o
tiéu cu fi = 32cm va cach thdu kinh 40cm. Sau L, ta ddt mot thau kinh L, c6 tiéu
cu f» = -15cm, dong truc voi Ly va cach Ly mot doan a.

a) Cho a = 190cm. Xéc dinh anh ctia AB cho boi hé thau kinh.

b) Khoang cach a & trong khoang nao thi anh ctia AB cho boi hé 1a anh that?

¢) Tim a dé d6 16n ciia anh cudi ciing ctia AB khong phu thudc khoang cach
tir vat AB t6i hé.

Bai 9. Cho hé ba thau kinh dong truc (L),
(L2), (Ls) 1an luot c6 tiéu cu fi = —20cm; N
f, = 10cm; f3 = —20cm. Khoang céach gitta
cac quang tam l1a 0;0; = 0,03 = Secm. A
Dit diém sang A trén tryc chinh, bén trai ¢ 01 0, |0s
cua hé véi O1A = d; = 60cm.
Xéc dinh anh sau cung cua A tao bdi hé.

Bai 10. Vat sang AB duogc dat vuéng goc voi truc chinh ctia mot thau kinh hoi tu
(L1). Anh A;B; cho béi (L)) 1a anh that, cich AB 90cm va cao gip doi AB. Dat
thém thau kinh phan ki (L,) trong khoang giita AB va (L;) sao cho hai truc
chinh tring nhau, hai quang tdm cach nhau 10cm. Anh cudi cing cua AB cho
béi hé hai théu kinh & vo cing.

a) Xac dinh cac tiéu cu cia (L) va (L»).

b) Giir nguyén vi tri cia AB, d6i chd hai thau kinh (L) va (L)). Xéac dinh vi tri cta
anh sau cung.
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Bai 11. Mot hé dong truc gdm mot thau kinh phan ky O; ¢6 tidu cu fi=-18 cm va 1
thau kinh hoi tu O, c6 tiéu cy f; = 24 cm dit cach nhau mot khoang a. Vat sang

AB dit vudng goc truc chinh cach O, doan 18 cm. Xac dinh L dé:
a) He cho anh that, anh ao, anh & vo cyc.
b) Heé cho anh cao gap 3 lan vat.
¢) He cho anh ao trung vi tri vat.

D. HUONG DAN GIAI BAI TAP VAN DUNG

Bai 1.
So do tao anh: AB—=—>A B,—2>A B,
d; =60cm

+ Véi Al By .

d,—f, 60-40
+ AB; 1a vat dbi v6i L va cach O, doan: d, =/ —d; =60-120=-60(cm)
+ Anh A;B; cich O, doan: d, = by

dz _fz

+ Vi anh A;B; 14 dnh 4o nén d, =-30< -30 = % = f, =—20(cm)
2

+ Sb phong dai cua anh qua hé thau kinh:

A,B, AB/AB, dd, 120 -30
" AB AB AB, d,d, 60 —60
+ D¢ cao cua anh A;B, qua hé thau kinh: A,B, =|k|.AB=1.4=4(cm)
Anh cudi cung A,B, cung chiéu véi AB va c6 do 16n bang 4 cm.
Bai 2.

k =1>0

£ zDizi(m)zﬁ(cm)
+ Tiéu cy cua thiu kinh L, va L, lan luot la: 11 1
f,=—=—(m)=-20(cm
=g 5{m)=-20(em)
. f, .
+ Anh A;B; cach O; doan: d| = df, _ 25.50 =50(cm)
d,—-f 50-25

+ AiB) 1a vt ddi v6i L, va cdch O, doan: d, =¢—d; =70-50=20(cm)
d,f,  20(-20)
d,—-f, 20+20
T _
+ 86 phong dai ciia anh: k =$d—2 = ELO 1 <0
d, d, 50 20 2

Viay anh A,B; la anh 4o, nguoc chiéu va c6 d6 lon bé"mg mot nra vat AB

+ Anh A;B; cich O, doan: d, = —10(cm)
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Bai 3.

a) Tiéu cu c6 thau kinh L, 1a: f, = Di = L(m) =-20(cm)

.-
df 2520
d—f 25-20
+ AB; 1a vat ddi v6i L, va cach O, doan: d, = ¢ —d; =40-100=-60(cm)

+ Anh A;B, cich O, doan: d) =922 (260)(=20) _ ~30(cm)
d,-f, —-60+20
d, d, 100 -30 _
4,4, 25760
Vay anh A,B; 13 anh a0, cling chiéu va cé d6 cao gép 2 1an vat AB
df  20d,
d—f d,-20

+ Anh AB; cich O, doan: d| = =100(cm)

+ Sb phong dai cua anh: k = 2>0

b) Anh AB; cach O; doan: d/ =

20d,
d, —20
204, J (-20)
d, - 20

20d,
d, 20

oo 2042800 ) | 4024, :2d,—60:40—d]:>d1:@(cm)
40d, —1200 2d, —60 3

+ A/B 1a vat déi v6i L, va cach O, doan: d, =/ —d/ =40 —

+ Anh A;B; cach O, doan: d, = dA <20= (

2_f2 40—

d,f

+20

Bai 4.
df  20d,
d,—f d,-20

1

a) Anh AB; cich O, doan: d| =

204,
d,—20

df [50_d2061210]_10
+ Anh A;B; cich O; doan: d) = —22-20= !
d,-f, 50— 20d,
d,-20

5[ 30d, 10003 ,_f{3d, ~100 = d, =60(cm)
20d, —800 2d, -80

+ ABy 1a vat d6i voi L, va cach O, doan: d, =/ —d! =50

—-10
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b) Anh AB; cach O; doan: d __df __20d,

d,—f d —20
\ A A %) \ I3 / 20(11
+ AiBi 1a vt doi véi L, va cach Oy doan: d, =/ —d; =50— 120
-
50— 204 (10)
. , ,d,f, d, —20
+ Anh A;B; cach O; doan: d, =——— < -10= 20d
d, -1, 50— % 19
d, -20
1o 30d, —1000 -] 3d, —100 — d, =36(cm)
20d, —800 2d, —-80
Bai S.
a) Vi tri, tinh chat anh cudi cung A,B, qua hé
+ Anh AB) cach O doan: d/ = dfi _ 3020 60(cm)
d —-f, 30-20

+ AiB) 1a vat ddi v6i L, va cach O, doan: d, =¢—d; =50—60=-10(cm)

A -10)(-50
+ Anh A,B; cach O, doan: d/2 = dyfy - ( )( ) — 12,5(cm)
,—f,  —10+50
£ o1 . f, f,
+ S0 phong dai ctia anh k =—"1—
d, —f d,-f,

Vay anh qua hé 13 anh that, nguoc chidu va c6 do 16n gip 2.5 1an vat AB

=-2,5<0

b) Goi a la khoang cach gifta L, va L, dé ludn cho anh that
df  30.20
d,—-f 30-20
+ ABy 1a vat d6i voi L, va cach O, doan: d, =/ —d] =a—60

+ Anh A;B; cach O, doan: d, = d,f, _ (a - 60)(_50) _ 50(60—a)

+ Anh AB; cich O, doan: d| = =60(cm)

d,—f, a-60+50 a—10
+ Vi anh 12 4nh that nén: d, >0
60—a>0
50(60-a) a—-10>0
st 0=> < 10<a<60(cm)
a—10 60-a<0
a—-10<0

Viy dé thu dugc anh that thi khoang dich chuyén cialpolal0<ax< 60(cm)
Bai 6.
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+ Anh AB; cich O, doan: d| __dh 156

d,—-f 15-1
\ A A 7. \ ’ / 15fl
+ AiB; 1a vt doi véi L, va cach Oy doan: d, =/ —-d, =7,5 Tof
!
7,5 1h (15)
K . / dzfz 15_fl
+ Anh A;B; cach O; doan: d, = =
do-f, g5 045
15—,
d - 7,5.15-22,5f,  3f —15
> 7,5.15-7,5f—15.15 f +15
a) Dé anh cho béi hé 1a anh 40 nén: d), <0
3f, -15
! <0=3f,-15<0=1f, <5(cm)
f,+15
2, A P A e A d/2<0
b) Bé anh cho bdi hé 1a anh o va cung chiu voi vat: 50
>
Taco: k= f f, __f . 15 _ =2 >
d,—f d,-f, 15-f 7’5_1;5f1f _15 15+f

1

f, <0 _ [f,>0 .
Suy ra: hodc = f, <0 hogc f, >15(cm)
f, <15 f, >15

1

Theo ciu a diéu kién dé cho anh 4o 1a f, < 5(cm) vay di¢éu kién chung 1a f, <0

Vay thau kinh L, phai 14 thiu kinh phan ki.

¢) Khi anh cung chiéu va 16n gép 4 1an vét thi: k=4 < lng]f
+ 1

Bai 7.

a) Tinh f;

=4=1

10(cm)

+ Vi vat that qua thau kinh cho anh cing chiéu va nho hon vat nén anh 1a 4o suy ra

thau kinh L, 14 thau kinh phan ki.

+ Goi d; d, 1a khoang cach giita vat va thau kinh ltc ddu va sau khi dich chuyén
vat. Goi ki; ko 1a d phong dai ctia anh lac trude va sau khi dich chuyén vét, vi anh

k, =
ao cung chicu voi vatnén k> 0 =
k, =
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TacoK; =

k,=—— (2
? fl—dz()

+ Vi sau khi dich chuyén vat, kich thudc ctia anh gidm nén vat di chuyén ra xa thau

kinh nén d, = d; + 10 thay vao (2) ta co: k, S 'R (3)
f—d 10
. k, f-d,-10 3
Lay(l): (3)taco —t=-—1—>1—=="=f —-d,=-20 (4
y(D:(aco b=t =0 =6 -di =20 (4)

Thay (4) vao (1) tacé fi =-10cm

b) Vi tri cta vat khi k; = 1/2. Theo (4) ta c6 d; = f; + 20 =-10 + 20 = 10cm
+ S0 db tao anh quahé:  AB— " >A B, (Ls) >A)B,
a

{dl 32
d

=-5(cm)

/
d32

d,f,

+ Tinhdi : Tacod, =
1~ h

+Tinhdx:tacodr=a—d i =a+ 5cm

+ Vi ban ddu L, cach thiu kinh L; mot khoang a = 25c¢m nén vat A;B; cach thau

kinh L, mot khoang d, = a+ 5 = 30cm > f; nén anh A;B, ban dau ludn 12 anh that,

do d6 sau khi dich chuyén thau kinh L, ra xa thdu kinh L; thi A;B; luén nam ngoai

ti€u cu cuia L, nén anh A>B; ludn la anh that va dich chuyén lai g?ln thau kinh dén

khi L, dich chuyén ra xa vo cung thi anh A,B; ¢ tiéu dién anh ctia n6 (vi d, = oo thi

dr=10).

Bai 8.

a) Xac dinh vi tri, tinh chét, chiéu, do 16n cia anh A,B, cho béi hé thiu kinh

+So d6 tao anh: AB—2—»A B, —= A B,
df  40.32

d, —f 40-32

+ AB; 1a vat ddi véi L, va cach O, doan: d, =a—d; =190 -160=30(cm)

30(-15
dofy _ ( )=—10(cm)<0
d,-f, 30+15
+ Sb phong dai cua anh qua hé thiu kinh:
_AB, ABAB, dd, 160 -10_ 4

k=t = _160-10_ 4
AB AB AB, d,d, 40 30 3

+ Anh AB; cich O, doan: d, = =160(cm)

+ Anh A;B; cach O, doan: d, =
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Viay anh A,B; 1a anh 4o nguoc chiéu véi AB va ¢6 do 16m 1a A,B, = %AB

b) Tim khoang xac dinh ctia a dé hé cho anh cubi cung la anh théat
+ Vi tri cia vat AB va thau kinh L; khong d6i nén ta van c6 d; = 40 cm,
d; =160(cm).
df, (a—160)(—15)
d,-f,  a-145
+Dé anh A,B; 1a anh that, ta phai c6 d, >0

+Suyra: d, =

{a—160>0
- - - -145<0
Suy ra: (a 160)( 15)>0<:>(a 160)<0:> : <
a—145 a—145 a—-160<0
{a—145>0

Suy ra: 160(cm) <a <145(cm) —> loai hay 145(cm)<a <160(cm)

¢) Khi vat di chuyén thi vi tri ctia vat AB so véi thau kinh L, 1a d; (thay ddi khi di

chuyén). Goi a la khoang cach giita hai thiu kinh L; va L.
dlfl
d, —f

1 1

+ Ta c6: Anh A;B; cach Oy doan: d =

+ ABy la vat d6i voi L, va cach O, doan: d, =/ —d| =a ——-1—

d,f,
—f

2

+ Anh A,B; cach O, doan: d) =

2

AR /gl
+ 86 phong dai: k:AZ_B2 _dd L _ & f,

AB  d,d, d—fd,—f, d-f _ dfi

flfz flfz
k= =
a(dl —fl)—dlf1 —fz(dl —fl) (a—fl —fz)d1 +1 (f2 —a)

+ Mubdn d6 16n clia anh A,B, khong d6i khi di chuyén vat lai gan thau kinh, thi k

phai doc 1ap voi di. Do do: a—f, —f, =0=a =1, +f, =17(cm) (hé vo tiéu)
Bai 9.
a) Xéac dinh anh sau cung cua A tao bdi hé

) Ly  @2) (L3)
- Sodotaoanhquahé: A > A, > A, > Aj.

dq dp dp
aq  la o

- Xét qua trinh tao anh lién tiép, ta co:
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d; =60cm
FVeIAY o dify | 60.(-20)
4 -f, 60+20

15cm

+ Vi A {
1 = dof, _ 2010 0
d; =0,0;-d, =5-20=-15cm
+ Voi Az < - _
14, - dofy _ -15(-20) _ o
dy—-f;  —15+20

Vay: Anh cubi ciing ctia A 13 anh that, cach (Ls) 60cm, ddi ximg v6i vat qua O,.
Bai 10.
a) Tiéu cu cua (L) va (L)
- Khi chua dat thém (L,): Véi A; Bi:

d=-9h g =90-dyva k=-dr =204y
dl_fl d1 d1
= di =30cm va di” = 90 — 30 = 60cm,
3060
d, +d,  30+60

. . (L2) ()
- Khi dat thém thau kinh (L), ta c6 so do tao anh: AB —d> A B, ;) A,B,.
1 2

4 )
d; =30-10 =20cm
+ Vi A Bi: dvl _ 4f, _ 20f,
d-f, 20-f,
d =I—d'1 — 10— 20f, _ 200-30f,
+ Vi A, Ba: 20-1, 20-1,
d'2 =0

- Dé anh cudi cing & vo cung thi: d; = f; = 20cm.

200-30f,

@ —_— =
20-1,

Vay: Tiéu cu cua cac thau kinh 1 f; = 20cm (TKHT) va f, = —20cm (TKPK).

b) Vi tri va do phong dai cua anh sau ciing: Khi dbi chd hai thau kinh cho nhau:

\ @D L2)
- So do tao anh: AB e A B, 2 A,B,.
1 2

=20 = f, =-20cm.

di dy
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- Xét cac qua trinh tao anh qua h¢:

) d; =20cm
+ Vo1 AiBq: .
1= ®
. d, =00
+ Vb1 AzBs: , .
d2 = f2 :—ZOCm

Vay: Anh cubi cung qua h¢ la anh 4o, cach thau kinh (L,) 20cm.
Bai 11.
a) Xac dinh diéu kién cua a dé hé cho anh that, anh 4o, anh & v cuc
18.(-18
dlfl — ( ) — —9(cm)
d—f 18+18
+ AB; la vat dbi voi L, va cach O, doan: d, =/— d{ =a+9
, +9)24
+ Anh A,;B; cach O, doan: d} = dof, _ (a+9)
d, -f, a-15
(a+9)24
a—1
(a + 9)24
— <
a—15
3a—15<0:>a<15(cm):>O<a<15(cm)
(a +9)24
a—15
b) Diéu kién ctia a dé hé cho anh cao gip 3 1an
f f,

+Tacd: k=13 —1—
dl_fl dz_fz

_ =11
@( 18 j( 24 j:ﬁ: a=11(cm)
18+18 )\a+9-24 a=19(cm)

¢) Hé cho anh 4o trung vi tri vat khi: d, = —(18+a)
(a+9)24

a—15

+ Anh AB; cach O; doan: d| =

Khi hé cho anh that: d, >0 < >0=a-15>0=a>15(cm)

Khi hé cho anh do: d} <0< 0

Khi hé cho & vé cuc: d), =00 < =w=a-15=0=a=15(cm)

=13

< —(18+a)= =a=1,87(cm)
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Dang 2. Hé thiu kinh ghép sat
A. PHUONG PHAP GIAI

H¢ 2 thau kinh déng truc ghép sat nhau:
Vi hé nay co 2 cach:
+ Lap so d6 nhu hé 2 thau kinh ghép ddng truc nhung khoang cach L; dén L, 1a /
=0
+ Hodc dung thiu kinh tuong duong
Thay hé thau kinh bang mdt thau kinh twong duong co d6 tu:
1 1 1

D,=D,+D, +..+D, <:>—=—+—+...+L @)
fh f1 f2 fn
+ Thuyc hién céc tinh toan trén hé thdu kinh tuong duong
+ Khi hai thau kinh khong ctng kich thudc ghép sat nhau:
=  Phén chung (phén giita) dugc thay bang thau kinh tuong dwong.
=  Phén riéng (phan ria) 1a mét thau kinh don.

Chirng minh (*)
LI S
7 dl dl/ f1
+ Ta co:
.ttt
d2 d; f2

+Vighép satnén:/=d/ +d, =0=>d, =—d|

+ Vay: L+L/=l+l<:>i=l+i<:>Dh =D, +D,
dl d2 f1 f2 fh f1 f2

B. Vi DU MAU

Vi du 1: Hai thau kinh ghép ddng truc nhu
hinh. Thiu kinh phing 16i L; ¢6 ban kinh mit
16i 14 20 cm, thu kinh phing 16m c6 ban kinh
mit 16m 30 cm. Chiét sudt ciia chat 1am hai
thau kinh nhu nhau va déu bang 1,5.

a) bat vat AB trude L mdt doan 40 cm
vuong goc vai truc chinh. Xac dinh vi
tri ciia anh cho boi hé thau kinh trén.

b) Vat AB dat trong khoang nao thi cac
anh trén cing chiéu véi vat.

il BN

Huéng din giai
+ Tiéu cy cta thau kinh phang — 16i:
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1 1 1 1

—=(n-1)—=(L5-1)—=—=1,=40
F (0= g= (15-1) g5 = o= 6 = 40(em)
+ Tiéu cy clia thdu kinh phang — 16m:
1 1 1 1
—=(n-1)—=(1,5-1)—=——=1,=-60
F =)= (1515 == 1, =60(em)

+ Goi fi, 1a tiéu cy cua hé thau kinh ghép sat. Ta co:
i:lJri:i_L:L: f, =120(cm)
f f f, 40 60 120
+ Phén ma hai thiu kinh Oy, O, chén 14n nhau cho ta hé 2 thdu kinh ghép sat nén hé
nay cho mot anh S;. Phin cta thiu kinh 16n khong bi chin béi thdu kinh bé cho ta
mot anh S,. Vay ¢6 2 anh ctia S dugce tao bdi hé.
+ So db tao anh cua thau kinh trong duong va thau kinh don c¢6 ria 16n
S—=2-8§, va S—=>8,
~ -
d 37 d e

+ Vi trf anh cho béi thdu kinh twong dwong:

i:l+%:>d{: df, _ 40.120 :—60(cm)
f, d d d-f, 40-120
+ Vi tri anh cho bdi thau kinh don L; ¢6 ria 6n:
40.(-60

i:l+L:d/ _4f _ ( )=—24(cm)

£, d d, ° d-f, 40+60
b) Théu kinh twong dwong coi nhu thau kinh héi tu, thdu kinh don L, 1a thdu kinh
phan ki. Thau kinh phan ki luén cho anh a0 cting chiéu véi vat do d6 chi can bién
ludn v6i thiu kinh twong dwong.
Diéu kién dé anh cing chiéu véi (thau kinh twong duong) 14 vat phai nim trong
khoang tir quang tim dén tiéu cu nén: 0<d <f, < 0<d<120(cm)

Vi du 2: Mdt thau kinh phing — 16m 1am bang thuy
tinh ¢6 tiéu cy f; = -20 cm. Thau kinh duoc dat sao
cho truc chinh thing dung, mit 16m hudéng 1én
trén. Mot diém sang S ndm trén truc chinh va cach d
thau kinh mot doan d (hinh v&).

a) Anh S cia S tao boi thiu kinh cach thdu
kinh 12 cm. Tinh d.

b) Giit nguyén S va cb dinh thiu kinh. D6
mot chat 1ong trong sudt vao mit 1om. Bay
gio anh S cta S 1a anh 4o va cach thiu
kinh 20 cm. Tinh tiéu cu f> cua thiu kinh
chat long phang — 10i.
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Hudéng din giai
a) Tinh d
+ Vi §'1a anh ctia thau kinh phan ki nén: d’ =-12(m)
+ Ap dung cong thirc thiu kinh ta co:
! —12)(-20

l:l_;_i/:;d: flf :( )( ):30

f d d d-f -12+20
b) Tiéu cu f>
+ Hé thau kinh bay gid gom thau kinh chat 1ong dang phang — 16i va thau kinh thiy
tinh dang phang — 16m dugc ghép sat dong truc véi nhau.

(cm)

+ Theo d&, anh S’ 1a anh 40 va cach thiu kinh twong dwong 20 cm = d’ =20 (cm)
+ Vi vat dugc giit ¢d dinh nén lic nay vat cach thau kinh twong dwong d = 30 cm

" 30.(-20

+ Ta co: l=l+i/:>f= dd - = ( )=—60(cm)
d d d+d 30-20

+ Lai co: l:l+i<:)L:L+i:>f2:30(cm)

L f,  —60 20 f,

Vi du 3: M6t thau kinh phéing 16i L; ¢6 tiéu cu f; = 20 ]
cm duoc ghép sat ddng truc v6i mot thau kinh phing Lﬂ‘

16i Ly ¢6 tidu cu f; = 60cm. Mat phing 2 kinh ghép
sat nhau nhu hinh v&. Thau kinh L, ¢6 duong kinh gip
doi L;. Mot diém sang S nam trén truc chinh cda hé,
trude L.
a) Chung t6 rang ¢ 2 anh cia S dugc tao boi hé.
b) Tim diéu kién vé vi tri cta S dé 2 anh déu that va déu o.

Huwéng din giai
a) Phan ma hai thdu kinh Oy, O, chén 1dn nhau cho ta hé¢ 2 thau kinh ghép sat nén
hé nay cho mot anh S;. Phén cta thau kinh 16n khong bi chin béi thau kinh bé cho
ta mot anh S,. Vay ¢6 2 anh cua S dugc tao boi hé.
b) Goi fi 12 tiéu cu ctia hé thau kinh ghép sat (thdu kinh tuong duong). Ta co:
R B S M
f, f f f,+f, 20+60
+ So 6 tao anh ciia thau kinh twong dwong va thau kinh don c¢6 ria 16n
S—2 58 va S—2 S,
'(‘; - b [

d, d d,
+ Vi thau kinh tvong duong va thau kinh don L, déu 1a thiu kinh hoi tu nén diéu
d>f, =60(cm)

d>60
d>fh=15(cm):> > 60(cm)

kién dé cho anh that la: {
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. . 3 0<d<f,=60(cm)
+ Muon cho hai anh déu 1a anh ao thi: =0<d<15 (cm)
0<d<f, =15(cm
Vi du 4: C6 ba thau kinh (L)), (L) va (L) ¢ thé L, L,

ghép sat dé tao thanh mot ban mat song song nhu
hinh v&.

- Khi ghép sat (L) va (L) h¢ co tiéu sy .

- Khi ghép sat (L) va (L3) h¢ co tiéu sy .
Hay tinh theo f* va £ cac ti€u cu fi, f, f3 clia ba thau kinh. L,

SN

Bai giai
Ta c6: Thau kinh (L;) va (Ls) 1a thiu kinh hoi tu, thau kinh (L,) 1a thau kinh
phan ki.

- Khi ghép sét (L) va (L) hé 6 tiéu cu: — = fl+fl )
1 b
s ohén o4 \ A s oia 1 1 1
- Khi ghép sat (L) va (Ls) h¢ co tiu cu: — = —+— (2)
£ f f
- T (1) va (2), taco: ~+ = l+£+l 3)
f f f
- Tiéu cu cua thiu kinh (Ll) — = i U 1 )
1 R1
- Tiéu cu cua thiu kinh (L3) — = [i lj - n-1 5)
3 o0 R3

(voi quy ude: Ri >0, Ry > O).
- Tiéu cu cua thau kinh (L»):

1 1 1 P _+i
g ”[TJEJ g )ﬂ J ©

- Tu (4)7 (5) va (7), ta co: l =— l + l (7)
f, £, £
- Tu(3)va(7),taco: l + l _1 (@)
f f f,
—f, = ,ff "
f +f
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1 11 1

- Thay (8) vao (1),tacod: — = —+—+— = f, =—f
f f f f

- Thay (8) vio (2), tacd: — = —+ el g =t
f f f

: ff
Vay: f, =—f ; £, = ——; f, =—f
o 20
C. BAI TAP VAN DUNG

Bai 1. Mot thau kinh ming, phing 16m lam bang thuy tinh, chiét sudt n = 1,5 Mat
16m c6 béan kinh R = 20 ¢cm. Thau kinh duoc dat sao cho truc chinh th:fmg ding 1a
mat 1dm hudng 1€n trén. Mot diém sang S dat trén truc chinh & phia trén thau kinh
va cach n6 mét khoang d.
a) Biétanh S’ ciia S cho boi théu kinh nam cach thdu kinh mét khoang 20 cm.
Xac dinh d.
b) Giit ¢6 dinh S va thau kinh. D6 mét 16p chat 1ong vao mit 16m. Bay gid
anh cudi cing ctia S ndm cach thau kinh 30cm. Tinh chiét sudt n’ ciia chat
long, biét n' < 2.
Bai 2. Dit thiu kinh phang — 16m bang thuy tinh nam ngang, d6 mot chat long
trong sudt c6 chiét suat n’ = 1,8125 vao mit 1dm (quay 1én). Biét ban kinh cong cua
mit 1dm 1a 12,5 cm va chiét suit cua thuy tinh n=1,5. T bé mit cua chat long ta
truyén cho vién bi mot vén tdc vo = 3 m/s thang ding hudng 1én. Hoi vién bi cho
anh that va cho anh 4o qua thau kinh trong bao 1au? Liy g = 10 m/s%.
Bai 3. Mot thé}l kinh phing — 16m lam bang thuy tinh c6 chiét sut n = 1,5 ghép sat
voi mot thau kinh khac cé tu s6 8dp. Hé thau kinh ghép tao anh that cach hé

mot doan 66,7cm = ? cm khi vat that dat cach hé 40cm.

a) Tinh ban kinh mat 16m.

b) Pat thiu kinh phing — 16m nam ngang. D6 vao mat 16m mot chat long trong
sudt chiét suat n'.

Dinh n’ dé thau kinh chira chat long 1a thau kinh hi tu.

Bai 4. Hai thau kinh phing — 16i giong nhau cung tiéu cy f = 40cm duogc ghép sat
dong truc sao cho hai mit 10i tiép xtic nhau.

a) Vatla diém sang trén tryc chinh cach hé thau kinh 40cm. Xac dinh anh.

b) D6 mdt chit 1ong trong sudt vao khoang trong gitta hai thau kinh ghép. Anh cua
diém vat noi trén doi xa vi tri ban ddu mot doan 80cm. Tinh chiét sudt cta chét
long. Biét chiét suat cta thay tinh lam thau kinh la n = 1,5.

Bai 5. Hai thiu kinh phang — 16i (O) va (O’) cliing lam bang thuy tinh, chiét suat n
=1,5 c6 tidu cu 1an luot 1a £ va . Thau kinh (O’) nhé hon (O) va mit phing cua
hai thdu kinh dugc dan véi nhau sao cho tryc chinh cta ching tring nhau. Mot
vat phang nho AB dit trén truc chung, vudng goc voi truc.

a) Tinh ban kinh cong R va R’ cua hai mat 15i cta

b

(0) va (O).
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b) Ching minh rang vat AB ¢6 hai anh. Tim
di€u kién d€ hai anh ay la thét ca hoac ao ca. ) .
¢) Phai dat vat 6 cach hé bao nhiéu dé hai anh ay la that ca va anh no 16n gap k lan
anh kia. Bién luan.
Bai 6. Thau kinh L; ¢6 tiéu cu f; = 15¢m c6 kich thude nho dugc ghép sat vao thiu
kinh héi tu L, f> = 10 cm ¢6 kich thude 16n hon Ly nhiéu 1an. Hai thiu kinh duoc
coi 1a méng c6 tryc chinh tring nhau.
a) Xac dinh vi tri ctia vat AB dé 2 anh c6 d6 16n b::ing nhau.
b) Tim diéu kién dit vat dé cho 2 anh that hodc 2 anh 4o. Ching minh khi ca
2 anh déu that hodc déu 4o thi d6 16n cua chiing khong thé bang nhau.
D. HUONG DAN GIAI BAI TAP VAN DUNG

Bai 1.
n , Ao 1r 1 1 1 1
a) Tiéu cy cia thau kinh: —=(n-1)—=(1,5-1)—=—=f =—40(cm)
f om —20 —40
+ Théu kinh 14 thiu kinh phan ki nén 4nh qua théu kinh 14 anh do = d’ =-20(cm)
't (-20).(-40

+Tacc’>:l=l+i/:d= flf =( ) ):40(cm)

f d d d-f  -20+40

b) Khi d6 chét 16ng vao mit 16m thi s& dugc hé thau kinh ghép sat gdm mot thau
kinh 16ng c6 dang phang — 16i va mot thau kinh thity tinh c6 dang phang — 16m.
Truong hop 1: Anh 13 anh that = d’ =30 cm

, 11 1 1 1 1 1 1 1 1 1
+Tact: —=—+—=—F—-S—+—=—"+—>>—=—
. & fm"g d d -40 f 40 30 fhmg 12
+Laicé:Lz(n—l)L<:>i=(n—l)L:>n=§>2:>lo;_1i
R 12 20 3

long 161

Truwong hop 2: Anh 13 anh 40 = d'=-30 cm

., 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
+Tach: —=—+—=—+— > ——+—
f, f f.u"g d d -40 fm“g 40 -30 f 60

ong

+Laicé:L:(n—l)L®L:(n—l

)= n=2
R 60 20

=n= 3 <2 = thoa man diéu kién

long 16

Bai 2.

. . 1
+ D9 tu cta thau kinh thuy tinh phang — Idm: D, = (n - I)E =—4dp

+ D0 tu ctia thiu kinh 16ng phang — 16i: D, =(n - 1)% =6,5dp

+ D06 tu ctia hé thau kinh ghép sat: D=D; + D, =2,5 dp

+ Tiéu cu cua hé thiu kinh: f = % =0,4m
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+ Chon truc Oy théng dung, huéng 1én trén, géc toa do tai diém ném, phuong trinh
chuyén dong cta vién bi la: y =3t* — 5t

+ Khi vat qua vi tri tiéu diém F: 3t —5t> =0,4

+ Giai ra ta duoc t; = 0,2s; t, = 0,4s.

+ Thoi gian vat cho anh that tir t; dén t: Ati=t,—t; = 0,2s.

+ Thoi gian vét cho anh do0: At =2t; = 0,4s.

Bai 3.
Goi théu kinh phing — 16m 14 thau kinh (L;) va thiu kinh kia 13 thdu kinh (L,).
- Véi thdukinh (L): + = (n-1)| == | = 222L 1
f, R, R, 2R,

= f; =2R,

- Véi thau kinh (Ly): f, = % =0,125m = 12,5cm .

_ Véihethiukinh: ~= L+ Lo L, 1
£ f f, 2R, 125
_ 25R,
2R, +12,5
- Taco: 1 = l+i' = i.{.i = i (2)
£ d d 40 200 200

N 1 8
2R, 12,5 200
Vay: Ban kinh cﬁg mat 1om la 12,§cm. )
b) Xac dinh n’ d§ thau kinh chira chat 16ng la thau kinh hoi ty
- Sau khi d6 chat long vao, ta co:

1 _n 1 1 1,5 1 n -1,5
—=(=-1|—+=|= (—,—1)[ ] = .
- Dé thau kinh chtra chat 1ong 1a thiu kinh hoi tu thi: fi >0 =n">1,5.
Bii 4.
a) Xac dinh 4nh qua h¢

- Tu (1) va(2),taco: = R; =-12,5cm

- Tiéu cu cua hé thiu kinh: Ti 11, 1_1,1_2 = f=20cm
f, £, 40 40 40

df _ 40.20

d-f 40-20
Viy: Anh tao boi hé thdu kinh trén 13 anh that, cach hé thau kinh 40cm.

b) Chiét suét ctia chét 1ong

- Khi d6 mot chit long trong subt vao khoang tréng giita hai thau kinh ghép thi hé
dugc xem gom hai thau kinh hoi tu (L), (L») va thau kinh phén ki (Ls) ghép sat
nhau nhu hinh vé:

- Vi céc thdu kinh (L)) va (L,): Ta co:

- Vitricua anh: d = =40cm
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L: L2
l = (n-l)(l.klj = E = i = l
f; R o R 2R f, %
= R= i = 10 =20cm
2 2
- Vi thau kinh (Ls): Ta cé: ﬁ
l=(n'—1) 1,1 :(n'—l)[ 1,1 j: 1-n Ls

- Vi hé thau kinh (L)), (L2) va (Ls) ta co:
1 111 1 1 n-15 1 1-n
— = —+4—+—=—+—+ — = —+
f f, f, £, 40 40 10n 20 10
- Vianh doi xa vi tri ban diu mot doan 80cm nén: d'= 40+80 = 120cm.

, 1 1 1 1 1-n 1 1 .7
Taco: — = — + — >—+ =—+—>=n=—~ 1,17
f d d 20 10 40 120 6
Vay: Chiét suét cua chat long lan’ =1,17.
Bai 5. ‘
a) Ban kinh cong R va R’ cua hai mit 16i cua (O) va (O)
- Vi thu kinh (O): % = (n—l)(%+lj = n: —=R=mn-Df

0

- Vi thau kinh (O): fl = (n—1)(%+1j = nR_,l SR =0n-1)f

e 0]
Vay: Béan kinh cong R va R’ cua hai mit 16i cta (O) va (O') 1a
R=m-Df;R =(n-Df.
b) Chirng minh vat AB ¢6 hai anh ‘ i ’
- Vat AB qua hé c6 hai anh: m¢t anh tao boi phén gitra (phén chung cua hai thau
kinh), mot anh tao bdi phan ria cia thau kinh (O).
- So do6 tao anh:
+ AB—25A,B, (O co tidu cy f).
+ AB—225A,B, (0,0’ co tidu cy fi: fiy <f, ).
- Dé hai anh déu that thi: d>f) N (d>fy)) = d>f.
- Vi AB la vét that, ta suy ra:
- Pé hai anh déu 4o thi: (0<d<f) N (0<d<fi)=>0<d<f.
1 11 ff' ff

—=—+=— == =0<d<
f, f f f+f f+f

vO1:

Vay: Dé hai anh déu that thi d > f: dé hai anh déu 4o thi 0 <d < ffff .
+
c) Kl}oéng céch‘ gitia vat va hé dé hai anh lélthat ca va anh no 16n gép k lan anh kia
- D¢ hai anh d€u la that ca va anh no 16n gap k lan anh kia thi:
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d>f
k, =kk;

Ta co: k1=i;k2= ,f =N ,f Sgt < (1-K)ff =d(f —kf)
f-d f-d f-d f-d
:}dzw
f —kf
o ff(1-K)
Vay: B¢ hai anh la thét c4 va anh no 16n gap k lan anh kia thi d = W

Bai 6.

+ Phan ma hai thiu kinh L;, L, chén 14n nhau cho ta hé 2 thiu kinh ghép sat nén hé
nay cho mot anh A;B,. Phan ciia thdu kinh 16n khong bi chin boi thau kinh bé cho
ta mot anh A»B». Vay ¢6 2 anh cua AB duoc tao boi hé.

+ Goi fi, 14 tiéu cy cua hé thau kinh ghép sat (thau kinh twong dwong). Ta co:

L1, 1 o B 1510 oo,

=t —= b= =
f, f f, fi+f, 15+10
+ So 6 tao anh ciia thau kinh twong dwong va thau kinh don ¢6 ria 16n
AB—2 A B, va AB—2>A,B,
RE = i -

d; d,

X1 s poAA 1o 1.3 \ k, =k,
a) B¢ hai anh c6 d¢ 16n bang nhau thi: |kh|:|k2|: K K
h T TR
+THI: k, =k, & b _ b 2= 6 __10 =60-6d=60-10d=d=0
f,-d f,-d 6-d 10-d
f, f, 6 -10

+TH2: k, =k, < - o ——=
f,—d f,—-d 6-d 10-d

= —60+6d=60-10d =16d =120 = d =7,5(cm)
Vay phai dat vat cach hé thau kinh ghép sat doan d = 7,5 cm thi hai anh c6 d6 lon
bang nhau.
b) Tim diéu kién dit vat dé cho 2 anh that hodc 2 anh 4o
+ Vi thiu kinh twong duong va thiu kinh don L, déu 14 thau kinh hoi tu nén diéu
d>f,=10(cm)
d>f, =6(cm)

kién dé cho anh that la: { = d>10(cm)

0<d<f,=10(cm)
0<d<f, =6(cm)
*Khi hai anh c6 d6 16n bang nhau thi |kh| = |k2|

+ Mubn cho hai anh déu 1a anh ao thi: { =0<d< 6(cm)
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+ Vi hai anh cuing tinh chét hodc déu that hodc déu 4o nén k, =k,
f, f, 6 10
= Lt =
f,-d f,-d 6-d 10-d

+ Vay khong ton tai diéu kién hai anh déu that hay déu a0 ma cé cling chiéu cao.

=60-6d=60-10d=d=0
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Chuyén dé 5. BAI TOAN VE MAT

A. KIEN THUC CO BAN

1. Mit thuong

+
+

La mit khi khong diéu tiét c6 tiéu diém nam trén vdng mac (mang ludi)

Mit binh thudong c6 diém cuc cén C. cach mit ¢ 25¢cm (OCc = D =~ 25¢m),
diém cuc vién & vo ciing (OC, = o)

Gidi han nhin 15 ctia mit [Cc; Cv]

Cong thirc vé thau kinh mat: D=l=l+i/ﬂ>D=l=l+L
d d f d OV
»  Khi quan sat & vo cuc (khong diéu tiét) thi d = OC, = oo:
f o OV f OV

* Khi quan sat & cuc can (diéu tiét t6i da) thi d = OC. = D:
1 1 1
i —— + _
f OC, OV

»  Khi chuyén tir trang thai quan sat vat & vi tri cach mét d; sang trang thai
quan sat vat & vi tri cach mét d, thi d6 bién thién do tu cua mat la:

Ap=L_1
d, d,
= Khi chuyén tir trang thai khong diéu tiét sang trang thai diéu tiét toi da thi:
AD — 11
OC. OC,

Goc trong vat AB 1a goc o tao boi hai tia sang xudt phat tir hai diém A va B t6i

mat.

Ning sudt phan li cia méit otmin 13 goc tréng nho nhét gitta hai diém ma mét con
AB

R A pea C 4R , AB
¢6 thé phan biét duogc hai diém do. tano =—= v
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% Luu y: Khi tinh toan cac cong thic lién quan dén do tu D hay d6 bién thién do
tu AD thi nhét thiét phai dé don vi chidu dai & dang mét (m)

2. Mt cén thi

+ M3t can thi 12 mat khi khong diéu tiét ¢6 tiéu diém nim trude vOng mac.
Do d6 ¢6 fnax < OV v6i OV 1a khoang cach tir quang tim thuy tinh thé t6i
vong mac. Khoang cuc can OCc =P <25c¢m, OCy ¢6 gié tri hitu han
+ Cach stra (c6 2 cach, cach 1 ¢6 loi nhit thuong duge st dung)
Cich 1: Deo thiu kinh phan ky dé nhin xa nhu nguoi binh thuong, tirc 1a vat & vo
cuc cho anh 4o qua kinh nam & diém cuyc vién.
= Soddtaoanh: S=0—% 8 =C 258" =V
d=w=d =-0,C, =—(OCv —f)sz
Khi deo kinh sit mat = ¢/ =0=d' =-0,C, =-0C, =f,

v6i (=00, la khoang cdch tir kinh tGi mat.
S

]

1N |

Cich 2: Peo thau kinh phan ky dé nhin gan nhu ngudi binh thuong, tirc 1a vat dat
cach mét 25¢m cho anh o0 qua kinh nam & diém cuc can.
d=25-(=d =-0,C,=—(0C, - ()
, , d=bD=25(cm)
Ta c6: {Khi deo kinh sat mat = /=0=
d =-0,C, =-0C,

D(f)tucﬁakinh:D:l+i/
d d

véi ¢ =00, la khodng cdch tir kinh téi mdt.

& Cha y: OC. = D la khodng thdy ré ngdn nhdt ciia mdt la khodng cdch tir diém
cue cdn (Cc) dén mt.
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. Mt vién thi

+ La mit khi khong diéu tiét c6 tiéu diém nam sau vong mac (frax > OV)
Diém cyc cin ¢ xa hon mét binh thuong (OCc =D > 25cm)
+ Cach stra:
= Peo thiu kinh hoi ty dé nhin gin nhu nguoi binh thuong, tic 1a vat dat
cach mit 25¢m cho anh a0 qua kinh nam & diém cuc can.
* Soddtaoanh: S—2% 8 =C, 258" =V
d'=-0,C, =-(0C, -?)
Khi deo kinh sit mat =/ =0=d' =-0,C_ =-0C,
(v6i | = OO0y la khodng cdach tir kinh t&i mdr)

+

_dd N
od+d
11

1. 1.1
Ot d

0
= Tiéu cu cua kinh:

d
-
S =0C: O \UV

B. VI DU MAU

Vi du 1: Mot ngudi c6 mat binh thuong (khong tat) nhin thay dugc cic vat & rat xa
ma khong phai diéu tiét. Khoang cuc cin ciia ngudi ndy 1a OC. = 25 cm. D6 tu cua
mit ngudi nay khi didu tiét tdi da ting thém bao nhiéu ?

Huéng dan giai
Theo bai ra: OC. =25 cm, OCy = 0.
Anh thu dugc nam trén vong mac nén d’ = OV.

1

Ap dung cong thirc vé thiu kinh mét: D=—= l+ —= l+L
d d d oV

1
£
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+ Khi mat nhin vat ¢ diém cuc vién (ngam chirng & cuc vién d = OCy):

1 1 1 1 1 1

D = —_— —_— =

mof OV 0C, OV «© OV

1 1 1 1 1

Dmax ===+ =
f., OV OC. OV 0,25

+ Do bién thien do tu: AD=D,, -D,, = 5 125 = 4dp

Vi du 2: Mit mot ngudi binh thuong vé gia, khi diéu tiét tdi da thi ting d¢ tu thém
1 dp.
a) Xac dinh diém cuc can va cuc vién cia mat
b) Tinh d9 tu ctia thau kinh phai deo (cich mét 2 cm) dé mét nhin thiy mot
vat cach mat 25 cm khong dicu tiét.

Huwéng din giai
a) Diém cyc vién ctia mat binh thuong & vo ciing = OC, = o

+ Khi mét nhin vat & diém cuc vién: D, =L=L+L=L+l=L
f OV OC, OV « OV

+ Khi mdt nhin vt ¢ diém cyc cén: D, =—=—+—+

+ D0 bién thién do tu: AD=D,, -D,, :ézldp:OCC =1(m)

min
c

Viy diém cyc can cia mat nguoi nay cach mat 100 cm

b) Dé miét nhin thay vat ma khong phai diéu tiét thi qua kinh dnh phai hién & vo
cung = d’ = oo, mudn vay thi vat phai dit ¢ tiéu diém vat cua kinh.

—d=f=0C,—/=25-2=23(cm) = 0,23 (m)

=L= 4,35dp

Viay d6 tu cia kinh la: D= 1
f 0,23
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Vi du 3: Mot mat binh thuong co tiéu cy bién thién tir fnin = 14 mm dén fi. Biét
khoang cach tir thuy tinh thé dén vong mac 1a 15mm. Tim pham vi nhin rd ciia mat
va do bién thién do tu ctua mat khi chuyén tir trang thai khong didu tiét sang diéu
tiét toi da.

Huwéng din giai
+ Khoang céach tir thuy tinh thé dén vong mac: d' =0V = 15(rnm) =15.10"(m)

+ Mat binh thudng, khi nhin vat & cuc vién C, thi d = OCy = oo tiéu cy clia thiy
tinh thé lac nay cuc dai finas .

. 1 1 1 11 1 200
Tacé: D, =—=—t——=—+—= -
f oV 0OC, OV o 1510 3

max

+ Khi mét nhin vét & cuc can C. thi d = OC, tiéu cu cta thuy tinh thé luc ndy cuc

cuc tiéu fin= 14mm = D, . :L: 1 - :@d
f  14.10" 7

min

Ta co: L=L+L<::>L=L+L:>OCC =210(mm)=21(cm)
f. OV OC 14 15 OC,

min C
+ Vay pham vi nhin rd ciia mat nguoi nay tir 21 cm tré ra dén vo cung

+ D6 bién thién d6 tu ciia mat khi chuyén tir trang thai khong diéu tiét sang diéu
tiét tbi da: AD=D,, —D,, = ? - % = % ~ 4,76dp

Vi du 4: Mit mot nguoi cé diém cuc vién C, cach mit 50 cm.
a) Mit nguoi ndy bi tat gi ?
b) Mudn nhin thdy vat & v6 cuc khong didu tiét, ngudi d6 phai deo kinh c6 do
tu bao nhiéu ? (Coi kinh deo st mét).
¢) Diém C. cach mit 10 cm. Khi deo kinh trén (sat mat) thi ngudi d6 nhin
thdy diém gin nhat cach méit bao nhiéu ?

Huwéng din giai

Mit ngudi binh thuong c6 diém cuc vidn Cy & vo cing va cuc cin Ce cach mét ¢
25 ecm (OCc = 25cm).

Mait nguoi vien thi ¢ diém cuc vién Cy ¢ vo cung va cuc can Cc xa hon mat
thuong (OCc > 25cm).
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Mait nguoi can thi c6 diém cyc vién Cy khong nam ¢ vo cting ma cach mat mot
khoang cach hiru han nao d6 va cuc can Cc gan hon mat thuong (OCc < 25cm).

Tt cac dat di€m cia mat nhu phan tich ¢ trén ta dé dang nhén ra tat cua mat ngudi
nay nhu sau:

a) Mt ngudi nay cé diém cuc vién C, cach mét 50 cm ( gi4 tri hitu han) nén mét
ngudi ndy bi can thi.

b) Muon mat nhin & v6 cuc ma khong phai di€u ti€t thi nguoi nay phai deo kinh co
do tu Dy sao cho vat dit ¢ vo cuc cho anh a0 ¢ diém cuc vién cua mat.

Do d6 tacé:d =o0; d' =—0C, <0 ( vi anh 1a anh 40 nén d'< 0).

:l.;.L/:l_F ! :_L:D:—de
d d o -0C, 0,5

. , A 1
Do tu kinh can deo: D = T
¢) Khi deo kinh trén ma nhin vét cach mit doan gﬁn nhét 13 d, thi anh 4o s& hién &
diém cuc can ciia mat (d' =-10 cm).

1

1
d d

Ll b o 0125(m)=12,5(cm)
d _OCC d _Oal

Ta co: D:l
f

Vay khi deo kinh trén (kinh deo sat mat) thi nguoi d6 nhin thdy diém gan nhat cach
mat 12,5 cm.

Vi du 5: Mot nguoi deo sat mat mot kinh ¢6 d6 tu D = -1,25 dp thi nhin rd nhitng
vat ndm cach mat trong khoang tir 20 cm dén rat xa. Mat ngudi niy mic tat gi ?
Xac dinh gii han nhin rd cia mét nguoi ay khi khong deo kinh ?

Huwéng din giai

1 p—
-1,25

+ Tiéu cy cua thdu kinh 1a: f =

—0,8(m)=-80cm

1

D
+ Vit & rat xa tic 1a d =00 cho anh d'= f=-80 cm 14 anh a0 trudc thau kinh (tirc
trude mat) 1a 80 cm. Viay diém cuc vién cach mit 80 cm < oo nén mat d6 1a mét

can thi.

+ Khi nhin vat qua kinh, & cach mét d = 20 cm thi s& cho anh 4o & diém cuc can
1 1 1

néntacod =-OCc. Ma: —=—+—
f d d
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QLZL_Ljin:OCC=@(cm)=26,67(cm)
-80 20 OC, OC, 80 3

v

Vay gi6i han nhin rd cta mat ngudi nay 1a tir 26,67 cm dén 80 cm.

Vi du 6: Mit mot nguoi can thi ¢c6 khoang cuc can 1a 12,5 cm va khoang nhin rd
cta mat 1a 37,5 cm.
a) Hoi nguoi nay phai deo kinh c6 d9 tu bang bao nhiéu dé nhin rd duoc cac
vat & vo cuc ma khong phai diéu tiét ?
b) Nguoi d6 deo kinh c6 d6 tu nhu thé nio thi s& khong nhin thay 16 dugc bat
ki vét nao trudc mét ? Coi kinh deo sat mat.

Huwéng din giai
a) Khodang céch tir mat dén diém cyc vién: OC, =12,5+37,5=50(cm)

+ Khi deo kinh nhin vat & vo cuc thi cho anh 4o & diém cuc vién nén ta co:

T L b e 50(em)=-0,5(m)
f d d o -0C, 50
. s 1 1
+Potuctakinhla: D=== =-2dp
f -0,5

b) Dé khong nhin thay vat thi anh phai nam ngoai pham vi nhin r ciia mat

+ Neéu kinh la thau kinh héi tu thi anh 40 s€ nam trude kinh tir sat kinh dén xa vo
cung tirc 1a luon c6 nhiing vi tri cia vat cho anh 40 nam trong gidi han nhin 16 ctia
mat va mat ¢6 thé nhin 6 duoc cac vat do.

+ V6i thau kinh phén ki anh ctia moi vat 1 4o nam trong khoang tir kinh dén tiéu
diém anh F' = Néu F/ nam bén trong diém cyc can C. thi mit khong thé nhin rd
dugc bat clr vat nao. Do d6 ta c6: OF <OC, < |f|<12,5(cm)=0,125(m)

< —0,125(m) < f <0 < —0,125(m) < % <0=D<-8dp

Vay, mudn khong nhin thiy rd dugc bat ki vat nao trude mét thi ngudi ndy phai
deo kinh phan ky c¢6 d6 tu thoa man D < —8dp .
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Vi du 6: Mot ngudi cin thi ¢6 gidi han nhin rd tir 20 cm dén 50 cm. CO thé sira tat
can thi cua nguoi do bé'lng hai cach:

+ DPeo kinh can L; d& c6 thé nhin rd vat ¢ rat xa.

+ Deo kinh can L, dé c6 thé nhin vat & gfin nhét 1a 25 cm.

a) Hay xéc dinh sb kinh (d6 tu) cia L; va L,.

b) Tim khoang cuc cén khi deo kinh L; va khoang cuc vién khi deo kinh L.

c) Hoi stra tat can thi theo cach nao co6 lgi hon ? Vi sao ?

Gia st kinh deo st mét.

Hudéng dan giai
a) Xac dinh s6 kinh:
*Khi deo kinh L;:

+ Qua L; vat & vo cuc cho anh 40 & diém cuc vién cua mat can.

. |d=oo 11 1
Nhu vay:y | =>—=—+—=1 :—50(cm):—0,5(m)
d' =-0C, =-50cm f; o =50
n - \ 1 1
DotucuakinhL;la:D, =—= =-2dp
f, -0,5

* Khi deo kinh L,:
+ Vat & cach mat 25cm cho anh o & di€m cuc can ctia mat

d=25 1 1 1
Nhu véy: < = —=—+——=1,=—100(cm)=—1(m)
d'=-0C.=—-20cm f, 25 -20

Do tuctakinh;1a:D, = fL = Ll =—1dp

. -
b) Tim khoang cuc can khi deo kinh L; va khoang cuc vién khi deo kinh Lo:
*Khoang cuc can khi deo kinh L;

+ Vat chi co thé dat gﬁn mét nhat & vi tri cho anh 4o & diém cuc can cua mét.

d, =-20cm g A (-20)(-50)

- Gh 33,3
f——s0em ' d—f (-20)-(-50) "

+ Nhu vay: {
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Vay diém gan nhét khi deo kinh L, con nhin rd vat cach mét 1a 33,3 cm
*Khoang nhin rd xa nhat khi deo kinh L,

+ Vit chi c6 thé dit xa mat nhat & vi tri cho anh 4o & diém cuc vién ctia mat.

d, =-50cm go B (—=50)(-100)

_ _ 100
£,=-100cm > dy—f, (-50)—(-100) "

+ Nhu vay: {

Viay diém xa nhét khi deo kinh L, con nhin 3 vét cach mét 1a 100 cm.

¢) Khi deo kinh L; pham vi nhin tir 33,3 cm dén v cting, con khi deo kinh L, pham
vi nhin tir 25 cm dén 100 cm. Vay deo kinh L; ¢6 1¢i hon.

Vidu 7: Mit vién thi nhin r& duoc vat cach mét gﬁn nhat 40 cm. Tinh d6 tu cta
kinh phai deo dé co thé nhin rd vat dat cach mét gan nhat 1a 25 cm. Biét kinh deo
sat mat.

Hudéng dan giai
Theo dé ra ta c6: OC. = 40 cm

Khi deo kinh sat mat, mét nhin théy anh ao cua vat tai Ce.

{d’ =-0C, =-40(cm)
Do do:

d=25(cm)
Ta co: D, :%+é:$+ﬁ:1,5dp

Vi du 8: Mot ngudi chi nhin rd duoc cac vt cach mit tir 50 cm trd ra xa
a) Mit bj tat gi?
b) Tinh d9 bién thién d¢ tu cta thuy tinh thé khi ngudi ndy quan sat cac vat
trong khoang nhin rd ctia mat.
¢) Nguoi nay phai deo kinh hoi tu hay phan ki, c6 d¢ tu bao nhiéu dé co thé
nhin rd cac vat & trude mét 25 cm ? Coi kinh deo sat mat.

Hudéng dan giai

a) Mat nguoi nay chi nhin rd dugc céc vat cach mat tir 50 cm tro ra xa
nghia 1a c¢6 diém cuc can Cc cach mat 50 cm (OCc > 25¢m) va c6 diém cuc vién
Cv & v6 cuing nén mat ngudi ndy bi vién thi.
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3 AB—> A'B' =0V (V6ng mac)
b) So d6 tao anh:

d d
+KhiV;ﬁté’Cch+i/=Dl<:> 1 +L=D1
d d OoC. OV
+Khivét(’7CV:l+L/=D2<:> ! +L=D2
d oC, OV

+ Vay d6 bién thién cua do tu cia thuy tinh thé 1a:
AD=D -D,-— L 1 1 54
oC. 0C, 0,5 o

c) Vi mat nguoi ndy bi vién thi nén can deo kinh hoi tu sao cho khi nhin vat & cach
mét 25 cm thi cho anh 4o ¢ diém cuc can cua mét.
1 1 1 1 1 1 1

Taco: —=—+—=—+ -+
f, d & d -OC. 25 -50

= f, =50(cm)

Vay nguoi nay phai deo kinh hoi tu c6 do tu la: D, = fi = =2dp.
k

1
0,5

Vi du 9: Mot ngudi mat bi vién thi.
a) Néu nguoi nay deo kinh ¢6 d6 tu D = 4 dp, thi mat c6 thé nhin thdy rd mot
véat cach mét 25 cm. Kinh deo sat mit. Tinh khoang cuc can cua mit.
b) Khi vé gia, mit nhin thiy rd nhitng vat gn mét nhit 1a 40cm. Ngudi nay
phai deo kinh c6 do tu bao nhiéu dé thiy rd nhit mot vat cach mat 25cm
(kinh deo sat mat).

Huéng dan giai

a) Tiéu cu cua kinh nay la: f =

1 1
—=—=0,25(m)=25(cm

L= —0,25(m)=25(cm)

+ Khi deo kinh nay néu vat dit & diém cuc can cua mét thi s& cho anh a0 cach mét
df 2525

25 cm nén = d' =-25 cm. Do d6 vi tri dat vatla: d = ; =
d-f -25-25

=12,5(cm)

+ Viay khoang cyc can cta mit 1a 12,5 cm

b) Khi v& gia thi diém cuc can cua mét 13 C. = 40 cm.
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+ Nguoi nay phai dung kinh c6 tiéu cu f sao cho khi dit vat cach mét 25 cm thi cho

/ _
anh 4o cach mat 40 cm. Do d6 ta co: f = dd -= 25.(~40) = 2Oo(cm) =%(m)
d+d 25-40 3 3

+ D0 tu cta kinh phai deo: D = % = I,S(dp)

C. BAI TAP VAN DUNG

Bai 1. Mot mit khong co tit c6 quang tim nam cach vong mac mot khoang bang
1,6 cm. Hay xac dinh tiéu cy va dé tu cta mét d6 khi:
a) Mit khong diéu tiét (nghi).
b) Mit diéu tiét d nhin rd mot vat dit cach mat 20cm.
Bai 2. Thuy tinh thé L ciia mit binh thuong c6 tiéu cy 1a 15 mm khi nhin vat ¢
diém cuc vién. Nguoi nay chi co thé doc sach gan nhat 1a 25 cm.
a) Xac pham vi thdy rd ctia mit.
b) Tinh tu sb cta thuy tinh thé khi nhin vat & diém cyc can.
Bai 3. Mot mét binh thuong c6 vong mac cach thity tinh thé mot doan 15 mm. Hay
xac dinh ti€u cy va dg tu cta thuy tinh thé khi nhin vat sang AB trong cac truong
hop sau:
a) Vat AB ¢ vo cuc
b) Vat AB cach mit 80 cm
Bai 4. Mot ngudi chi nhin rd cc vt cach mat tir 10 cm dén 40 cm. Mt ngudi do
mic tat gi ? Khi deo sat mat mot kinh co6 do tu D = -2,5 didp thi ngudi d6 co thé
nhin rd nhimg vét nam trong khoang nao trudc mat ?
Bai 5. M6t nguoi chi nhin rd dugc cac vat cach mét tir 10cm dén 25cm
a) Mit bj tat gi?
b) Tinh d6 bién thién do tu cta thuy tinh thé khi ngudi ndy quan sat cac vat
trong khoang nhin rd ctia mt .
¢) Ngudi nay phai deo kinh hoi tu hay phéan ki, c6 d6 tu bao nhiéu dé c6 thé
nhin rd cic vat & xa v cing ma mat khong phai diéu tiét ? Khi deo kinh
do6, nguoi do co thé nhin rd dugc vat gﬁn nhét cach mit bao nhiéu? (Kinh
deo sat mat).

Bai 6. Mot nguoi ding tudi nhin 13 dugc cac vat & xa khi mét khong diéu tiét.
Mubn nhin rd vat gan nhat cach méat 27cm thi phai deo kinh +2,5dp cdch mat 2cm.
a) Xac dinh cac diém Cc va Cy cua mit.
b) Néu deo kinh sat mét thi c6 thé nhin 13 cac vat & trong khoang nao?
Bai 7. Mot ngudi can thi 16n tudi chi con nhin thdy 13 cac vat trong khoang cach
mit 50 cm dén 67 cm. Tinh dd tu cua cac kinh phai deo dé ngudi nay c6 thé:
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+ nhin xa vo cing khong diéu tiét.
+ doc dugc sach khi dit gan mat nhat, cach mat 25 cm.
Coi kinh deo sat mt.

Bai 8. Mot ngudi mat c6 tat, phai deo kinh c6 do tu -2 diép. Khi deo kinh nguoi
nay nhin 13 cac vat & xa vo cung khong can diéu tiét va doc dugc trang sach dit
cach mat gin nhét 13 25 cm. Coi kinh deo sat mét.

a) Nguoi ndy mat bi tat gi ?

b) Xac dinh pham vi nhin rd ctia mat ngudi nay khi khong dung kinh.
Bai 9. Mit mot nguoi co diém cuc vién cach mét 50 cm va do bién thién do tu tir
trang thai khong diéu tiét dén trang thai diéu tiét t6i da 1a 8 dp. Hoi diém cuc can
ctia mét nguoi nay cach mit bao nhiéu?

Bai 10. Mot mét cén thi vé gia chi nhin 16 dugc cac vat nam cach mét trong khoang
tir 40cm dén 80cm.
a) Dé nhin 15 vét ¢ xa can deo kinh s may (kinh deo sat mat) ? Khi d6 diém
nhin r& gan nhat qua kinh cdch mat bao nhiéu ?
b) Bé doc sach cach mat 25cm can deo kinh sb may (kinh deo sat mat) ? Khi
d6 diém nhin rd xa nhat cich mét bao nhiéu ?
¢) Dé khi doc sach khoi phai ldy kinh can ra thi phai dan thém mot trong nira.
Hoi kinh dan thém co6 d0 tu béng bao nhiéu ?
Bai 11. Mot nguoi vién thi nhin 16 dugc vat gﬁn nhét cach mat 40cm.
a) Tinh do tu cua kinh phai deo dé co thé nhin rd vat gén nhét cach mat 25¢cm.
Kinh deo sat mét.
b) Néu nguoi iy deo mot kinh c6 d6 tu +1 didp thi s& nhin duoc vét gan nhit
cach mét bao nhiéu?
Bai 12. Mit cua mot nguoi co diém cuc vién va diém cuc can cach mét 1an luot
0,5m va 0,15m.

a) Nguoi nay bi tat gi vé mat?

b) Phai ghép sat vao mit thiu kinh c6 tu s6 bao nhiéu dé nhin thiy vat dat cach
mat 20m khong diéu tiét.

Bai 13. Mit ciia mot ngudi can thi ¢ diém C, cach mét 20cm.

a) D¢ sua tat nay, nguoi d6 phai deo (sat mat) kinh gi, tu s6 bao nhiéu dé nhin rd
céc vat & xa voO cung.
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b) Ngudi nay mubn doc mét thong bao cach mat 40cm nhung khong cé kinh cén
ma lai st dung mot thau kinh phéan ki c6 ti€u cu 15cm. DPé doc duoc thong bao
trén ma khong phai diéu tiét thi phai dat thiu kinh phéan ki cach mat bao nhiéu?

Bai 14. Mot nguoi can thi phai deo kinh (sat mat) c6 tu s6 —4dp méi nhin r cac vat
& xa vo cung. Khi deo kinh, ngudi dé chi doc duoc trang sach cach mat minh it
nhat 12 25cm. Xac dinh gi61 han nhin 16 cta mét nguoi can thi nay.

D. HUONG DAN GIAI BAI TAP VAN DUNG

Bai 1.
a) Khoang cach tir quang tAm cua thay tinh thé dén vdng mac la:

d'=0V = 1,6 (cm)

+ Khi mit khong diéu tiét tirc 1a nhin vat & vo cuc (d = OC, = ) lic ndy anh qua
thau kinh mét hién dang trén vong mac (mang ludi).

Tacé:L=L+L=L+l=L=L:>fm=1,6(crn)
f OV OC, OV ® OV L6

max

, 1 1
Do tu cua thuy tinh thé lac nay: D . =——= =62,5d
Y vy y y min f 1,6.10_2 p

max

b) Khi vat dit cach mét 20 cm thi d = 20 cm, lic nay anh cda vét qua thau kinh mat
(thiy tinh thé) khong hién trén vong mac, dé nhin rd ngudi nay phai diéu tiét mat
dé anh hién trén dung vong mac nén d = OV.

Tacc'):l=l+i/=i+L:>f=ﬂzl,48(cm)
f d d 20 1,6 7
A S ST 1 1
Do tu cua thuy tinh thé lic nay: D=—= 67,5dp
f @10—2

Bai 2.
a) Mat ngudi nay binh thudng nén s& nhin 1 tir diém cuc can C. dén diém cuc vién
Cy. Do d6 pham vi nhin rd ciia mat nguoi nay la tir 25 cm ra vo cung

b) Khoang cach tir thuy tinh thé dén véng mac (mang ludi): d' =0V

+ Khi nhin & diém cuc vién thi d = OC, = o lac nay tiéu cu cua thuy tinh thé max
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Tacc’):L=L+L<:>L=L+l:>OV=1,5(cm)
f OV OC, 15 OV o

max
+ Khi mét nhin ¢ diém cyuc can d = OC. = 25 cm thi finin nén Diax. Ta c6:

1 1 1 | 1 212
ax =—+ = —~+ - = ~70,67dp
f.., OV OC, 15.10 25.10 3

Bai 3.
Mit binh thuong cho anh trén véng mac nén = d'= OV = 15 mm

a) Khi nhin vat & vo cuc (d = ), anh hién trén vong mac. Do do6:

+ Tiéu cu cua thiy tinh thé 1a:

1 1 1 1
—=—+—=—=f=0V=15(mm)=0,015(m)
f d d OV
+D©tucﬁathﬁytinhthé:D:l:;:@dpz%,mdp
f 0,015 3

b) Khi nhin vt & cach mit 80 cm = d =80 cm

+ Ta co: l:l i/:i L f:@(cm):(),mm(m)
f d d 80 1,5 5
n , N 2 1 1
+ D3 tu cta thuy tinh thé: D=—= ~ 67,92dp
f 0,0147

Bai 4.
+ Mit nguoi do khong nhin dugc cac vat & xa vo cuc nén mét bi tat can thi.

+ Theo dé bai OCy=40cmva OC.=10cm
+ Khi 4nh & diém cuc vién:

— L/ :1 ! <:>—2,5:1—L:d:oo
d d d -0C d 0,4

+ Khi anh ¢ diém cuc can:
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e SR R e

A . , < r A \ ~ , A \ 40 A A \
Vay khi deo kinh, mat c¢6 thé nhin rd cac vat trong tir ?(cm) dén vo cung.

Bai 5.
a) Vi mit chi nhin dwgc trong pham vi gan mét nén mat can thi
AB— A'B' =0V (V6ng mac)

b) So d6 tao anh:
d d

+Khiv€1tc’7Cc:l+i/:D]© ! +L:D,
d d OoC. OV

+Khivétc"7CV:l+L/=D2<:> ! +L=D2
d oC, OV

+ Vay d6 bién thién cua do tu cia thuy tinh thé 1a:
1 1 1 1

0C. OC, 0,1 025

AD=D,-D, = 6dp

¢) Can deo kinh phén ki sao cho khi nhin vét ¢ xa vo ciing thi cho anh a0 ¢ diém
cuc vién cua mét
1 1 1 1 1

Tacé:i=—+—/:>—=—+
f, d d f, o« -0C,

= f, =-0C, =-0,25(m)= D, =fi=—4dp

k

+ Khi nhin vat gan nhat thi anh 40 & Cc, suy ra d’ = -0C. = —10(cm)

d'f

Taco: d= 7

=16,7cm

Vay khi deo kinh nguoi nay nhin rd dwoc vat gan nhat cah mat 16,7cm.

Bai 6.
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a) Tiéu cu cua kinh: f, = 1_1_ 0,4(m)=40(cm)

D 25

+ Vi nhin 13 duoc cac vét ¢ xa khi mat khong diéu tiét = OCy = o
+ Vat cach mét 27 cm nén cach kinh d =27 -2 =25 cm

+ Khi nhin vat & gﬁn thi cho anh 40 & diém cuc cén cua mét nén:

LR A S
f, d —(0C,-2) 40 25 OC, -2

k

NN T B R S Y

b) Khi deo kinh sat mét thi /=0
+ Khi nhin vat & g?m thi cho anh 4o & diém cuc can nén:

111 11 1
= <:>_:__
f d, -OC. 40 d 206/3

= d=25,3(cm)

+ Khi nhin vat & xa cho anh do ¢ diém cuc vién nén:

oL bt Ty —40(cm)
f, d, —OC, 40 d, =

+ Vay khi deo kinh sat mét thi pham vi nhin 14 tr 25,3 cm dén 40 cm
Bai 7.

+ Khi mét nhin ¢ v cyc thi khong phai diéu tiét. VAy nguoi nay phai deo kinh c6
d6 tu D; sao cho vat dit & vo cuc cho anh a0 ¢ diém cuc vién cia mat. Do d6 ta co:
1 1 1

D, =—+ =— =D~-1,5dp
o -0C, 0,67

+ Dé doc duoc sach khi dat gin mét nhit, cach mét 25 cm thi nguoi nay phai ding

kinh ¢ d6 tu D, sao cho khi d3t sach cach mit 25 cm (d= 0,25 m) thi cho anh a0 &

diém cuc can cua mét (d = -OC; = -50 cm = -0,5 m). Do d6 ta co:
1 1 1 1

D,=—+—=—-—+ =2d
> d d 0,25 -05 P

Bai 8.

a) Vi phai deo kinh c6 d6 tu am nén mét ngudi ndy bi can thi
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b) Tiéu cu cua kinh phai deo 1a: f = % = iz =—0,5(m)=-50(cm)

+ Vi sach d3t cach mét 25 cm nén = d = 25 cm, qua kinh s€& cho anh ao hién ¢ OC,

cia matnén d’' =-0OC, . Ta co: 1:1+L/
f d d
<:>in+ 1 :>L=i+i:>OCc=5—O=16,67(cm)
=50 25 -0OC, OoC, 25 50 3

+ Vi khi nhin vat ¢ vo cuc (d = «©), qua kinh s€ cho anh 4o hién ¢ di€m cuc vién

ciia matnén d' =—OC, . Ta co: l=l+i/
d d
L=i+L:>L=L:>OCV=50(cm)
-50 o -0C, ocC, 50

Vay pham vi nhin rd cia mit ngudi nay 1a tir 16,67 cm dén 50 cm
Bai 9.
+ Khi nhin vét & diém cyc vién thi mat khong phai diéu tiét, qua thiy tinh thé s&

cho anh & mang luéi nén d6 tu cta thiy tinh thé 1a: D, = 1 + L
oCc, OV

+ Khi nhin vét & diém cyc can thi mit phai diéu tiét t6i da, qua thily tinh thé s& cho

anh ¢ mang ludi nén do6 tu cta thiy tinh thé la: D, = L + 1

OoC, OV
A A AL 4A e 1n 1 1
+ Do bién thiendo tula: AD=D_, -D . =——-
oC, O0C,
1 1
8=——-—=0C,_ = O,l(rn) = 10(cm)
oC, 0,5

Bai 10.

a) Khi nhin vét ¢ xa thi d = oo, qua kinh s& cho anh 40 & diém cuc vién cta mat nén
d' =-0C, =-80(cm)
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+ Ta ¢6: D, :é+$:$:—£:—1,25(dp)

+ Khi dung kinh trén d€ nhin vat ¢ gan thi anh 4o s€ ¢ cuc can nén:

d' =-0C, :—40(cm):>%=Dl —%=—1,25—L:>d=0,8(m)=80(cm)

b) Khi doc sach canh mét 25 cm thi d =25 cm va d’ = -0C. = —40(cm)

, I 1 1 1
+ Ta co: D2 =E+?=E+m=1,5(dp)

+ Deo kinh ndy nhin vat & xa thi anh 40 & diém cuc vién nén ta co:

D2:l+ ! c>1,5=l+L:>d 4

_ 4,400
d -oc, d -0,8 11

i

(m)=—==(cm)

¢) Gia st phai dan thém kinh ¢6 d6 tu Ds = Dy = Dy + Ds
+Taco: D,, =D, =1,5(dp)= D, =2,75(dp)

Bai 11.
a) Phai deo kinh ¢6 d6 tu D sao cho qua kinh vat & d =25 c¢m thi cho anh 40 & diém
cuc can ciia mit = d’ = -40 cm.

b) Khi deo kinh co dotu D=1 dp
+ Nhin vat & gan thi qua kinh anh 4o ¢ diém cyc can ciia mat = d' = -40 cm.

+Tacé:D:%+i:>l:D 1:1_ 1 2

200
d 4 d —0,4:d_7(m)__

2 fem)

Bai 12.
a) Tat ciia mat

Vi di€m cuc vién Cy ¢ trudc mat va cach mat mot khoang hiru han, nén mat cua
ngudi ndy bi tat can thi.
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b) Tu sb cua kinh

- Khi deo kinh sat mat dé thdy vat & cach mit 20m khong diéu tiét thi anh cua vt
qua kinh phai 13 anh 4o va & diém cuc vién C, cia mit. So dd tao anh:

ALA’CV (anh 40)

Ta c6: d; =20m =2000cm; d]’ = —OkCy = -0nCy =-50cm.

dd’ _ 2000.(-50) _

:>fk= i
d+d 2000 —50

-51,28cm =-0,513m

- Tusb cua kinh: Dy = o1 —1,95dp
f, —0,513

Vay: Dé nhin thdy vat dit cach mit 20m khong diéu tiét thi phai ghép sat vao
mit thau kinh phan ki ¢6 tu s6 Dy = —1,95dp.

Bai 13.

a) Loai kinh va tu sb cta kinh phai deo

- Khi deo kinh (L;) sat mat dé nhin 15 vat /
& xa vo cung khong diéu tiét thi anh cua >
vat ¢ xa vo cung qua kinh (L) phai la

anh 4o va & diém cuc vién C, ciia mit. F=cC, |0 |O \4
Ta c6 so dd tao anh (hinh a):
N4
A 0 L
A (6 v0 cuc) —L— A, (anh 4o, tai C )
Hinh a

—9 , A’(4nh that, tai V)
(K
di = oo; dj =-0,C, =-0C, =-20cm =-0,2m.

Suy ra: fi = d; =-0,2m (F/=C))

f, -0,
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Vay: Dé mét nhin 13 vat & vo cung khong didu tiét thi phai deo kinh phén ki
(L)) ¢6 tu s6 D; = —5dp.

b) Khoang cach tir kinh phan ki dén mt Y _
- Pé doc duoc thong bio ma khong /
phai diéu tiét thi anh cia thong bio =" | .
(vt A) qua thdu kinh phankiphdila ~ A, 0, 0~ Vv
anh 4o va & diém cuc vién C, cua
mat. X
/\
Goi ¢ = OOz’ la lfhoéng cach tu Hinh b
kinh phan ki dén mat.
- So d6 tao anh (hinh b):

A —22, A’ (anh 4o, tai C, )
vol: &b =0, A=0A—- ¢ =40 ¢;
d} =-0,C, =—OC,— £)=—20— £)=(£ —20); f;=—15cm.

d,d, o 15_ (40— 0).(€ —20)

- Maitkhac,taco: f, = 7
d, +d, (40— £) + (£ —20)

& 02-600 +500=0= ¢ =10cm va ¢ =50cm (loai vi qua xa mat).

Vay: Bé doc dugc thong bao ma khong phai didu tiét thi phai dt thdu kinh phan
ki cach mét 10cm.

Bai 14.

- Piém cyc vién C, N

X

Ngudi can thi phai deo kinh (sat mét) co
tu s6 —4dp méi nhin rd cac vat & xa vo

cung, suy ra anh cua vat ¢ xa vé cung F=c, [0k |O - \Y%
qua kinh 1a anh a0 ¢ C, (tuc la
(F/ =C.). Ta c6 so o tao anh (hinh a): X

Hinh a

A (v cuc) — 2k A’ (anh do, tai C,)
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voi:di=o00;d =f=—=—=-0.25m=-25cm
D —4

Mat khac: d; =-0iCy =-0C, =-25cm = OC, = 25cm.

biém cuc can C,

Khi deo kinh (sat mét), nguoi d6 chi doc duoc trang sach cach mat minh it nhat
1a 25cm, suy ra khi d6 trang sach dat cich méat 25cm qua kinh cho anh 4o tai

diém cuc can C.. So do tao anh (hinh b): V
A% A° (anh ao, tai C) ///7/
v6i: da = 25cm; A C o |0~ %
f=L=L — 925m=-05 s

D —4 m=-socm AN

Hinh b
d,f -

gl =B B s

2 d,—f 25-(=25)

Mait khac: d/2 =-0kC. =-0C,=-12,5cm = OC, = 12,5cm.

Vay: Gidi han nhin 1o ctia mét can thi nay la tr 12,5cm dén 25cm.
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CHUYEN DPE 6. BAI TAP VE KiNH LUP
A. KIEN THUC CO BAN

+ Kinh lup 1a dung cu quang hoc b trg cho mat trong viéc quan sat cic vat
nho bang cach tao ra mot anh 4o cung chiéu 16n hon vat va ndm trong gidi
han nhin r6 cua mit.

+ Kinh lup don gian nhét 1a mot thdu kinh hoi tu tidu cu ngén (c& vai cm).

Cich ngim chirng:

+ Dat vat AB trude kinh, trong khodng tiéu cw ciia kinh & c6 mot anh ao
A’B’ cing chiéu va 16n hon vat. Mét dit sau kinh dé quan sat anh o nay.
Can diéu chinh vi tri vat hay vi tri kinh dé dnh do nay nam trong gidi han
nhin ré ciia mit.

+ Néu diéu chinh dé anh ¢ Cc, ta co ngém chung & diém cuc can.

+ Néu diéu chinh dé anh & Cy, ta c6 ngam ching ¢ diém cyc vién.

+ Néu diéu chinh dé anh & vé cuc, ta cd ngérn chirng ¢ vo cuc.

S6 (d9) boi giac ciia kinh lip: 13 ti s6 giita goc trong anh (o) qua dung cu va goc
trong vét (o) truc tiép bé“mg mét khi d3t vat & diém cuc can.

G _o tan o B
a, tanao, olg 0 v
Tt hinh vé (H1) ta co: R A, (HI)
tano, =——
OC,.
TU hinh v& (H2) ta c6: B I
A/B/ .-“-1.;: ———————— e
OA § n -
A'B A'B A C= Ef'A 5 i} O :;':
= = : P E s
00, +O A" ¢+[d]| ¢ \@B“
A'B'| OC. oC
=G= 1= k C/ ¥ (H2)
AB | ¢+[d| (+|d],

/

+ Ngim chimg & cuc can thi: OA’ = OC,=d +/=G, = % =k,

+ Ngam chimg & diém cuc vién thi: OA’ =0C, =d' +/= G, =k,. ggc
. b
+ Ngam ching ¢ vo cuc: tano = % =G, = OC _ TC (H3)

0’f25 (f do bang m)

+ Khi trén kinh lup ghi 12 8 thi ta hiéu: G=8=
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. 1|0 v (H3)
. A Ok -
A F
A 4
B. VI DU MAU

Vi du 1: Mot kinh lup 14 thau kinh hoi tu c6 d6 tu +10dp.

a) Tinh d6 boi giac cua kinh khi ngim chirng & vé cuc.

b) Tinh d6 bdi giac ciia kinh va do phéng dai ctia anh khi nguoi quan sat ngam
chirng & diém cuc can. Cho biét OC. = 25cm. Mit dit sat kinh.

Hudéng dan giai
a) Do bdi giac cua kinh khi ngam chung & vo cuc

- Tiéu cy cua kinh lap: f = 1_1_ 0,1m = 10cm.
D 10

p_0C, _25

- Do boi giac khi ngam chimng & v cuc: Gy = T T 2,5.
Vay: Do boi giac ciia kinh khi ngdm chimg & vo cuc 1a G, = 2,5.

b) Do boi giac cua kinh va d6 phong dai cua anh khi ngudi quan sat ngdm chimg &
diém cuc can

- Khi ngdm chimg ¢ diém cuc can thi vat qua kinh cho anh 4o ¢ C.. So db tao anh
(hinh v€) :

O =0

A A’(anh ao, tai cyc cén) r K

voi: d' = -0 C. =—-0C, =—-25cm; f= 10cm. /7/\\

Suy ra: / R

) ~ C. A o [0 ~ %
a= 9L D05 em ‘
d—f -25-10
- Do boi gide ctia kinh va do phong dai cua anh: ) X
/ —
Ge= k| = S Y )
d 7,14
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Vay: Do boi gidc cua kinh va do phong dai cua anh khi ngudi quan sat ngdm

chung & diém cuc can 12 G. = ‘k‘ =3,5.

Vi du 2: Mot ngudi can thi co diém C., C, cach mit lan lugt 10cm va 50cm.
Ngudi nay dung kinh Iap c6 d6 tu +10dp dé quan sat mot vat nho. Mt dat sat
kinh.

a) Vat phai dat trong khoang nao trudce kinh?

b) Tinh d¢ bdi giac cua kinh va d¢ phong dai ctia anh trong cac truong hop:

- Ngim chimng & C,.

- Ngim ching & Ce.

Hudéng dan giai

a) Khoang dat vat trudc kinh
- Khoang dat vat trudc kinh 1a MN sao cho anh cia M, N qua kinh lap 1a cac anh
4o lan luot tai Ce, C. 1+ A
- So db tao anh (hinh a va b): 7

M ﬂ) A1 (énh éO, t@.i CC) %

Cc M Ok

N —2 =2 . A, (4nh 4o, tai C, )

Ta ¢6: d/ =-OCc=-0C. = —10cm; v
d! =~ 0kCy =-0C, = —-50cm. Hinh a

df (-
£ 100

Il
ol—
I
5|
I
=
5
Il
:
5
RN
o o

d—f —10-10 ¢ N O v
d’f _
vad, = d/v ; _ ( 5500)'18 = % =8,3cm. 2
Vo e Hinh b

Vay: Phai dat vat trude kinh cach mét tir S5em dén 8,3cm.
b) DJ bdi giac cua kinh va do phong dai cia anh
- Khi ngdm chimg ¢ diém cuc vién C,:

o L . —50
+ D0 phong dai ctia anh: ky=——% =——— =6.
a, 50
6
P b
+ Do boi giac cua kinh: Gy = |k |. 77—
di |+ ¢
i | 10
voi: |d |+ =OCV=50cm;D=1Ocm:GV=6.% =12
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Vay: Do phong dai ciia anh va d6 bdi gic cta kinh khi ngdm chimg & diém cuc
can Cy lan luot la k, = 6 va G, = 1,2.
- Ngim chimg & diém cuc cén Ce:
NP d. _ —10
+ Do phong dai cua anh: ke = _d_c = e =2.

C
A As i i b
+ Do boi gide cua kinh: Ge = ke 7——
dl|+¢

voi: D =|d|+ £ = Ge=ke=2.

Viay: Do phong dai cia anh va do boi giac cua kinh khi ngérn chung & diém cyc
can C. lake =G.=1,2.

Vi du 3: Kinh lap c6 f = 4cm. Mit ngudi quan sat co gidi han nhin o tir 11cm
dén 65cm. Mit d3t cach kinh Scm.

a) Xac dinh pham vi ngdm chimng.

b) Tinh do boi giac cta kinh Gmg véi truong hop miat khong diéu tiét.

Huwéng din giai
a) Pham vi ngdm chimng
- Pham vi ngam chimg ciia mét khi quan sat qua kinh lip 1a khoang phai dat vat
trudc kinh MN sao cho anh cia M, N qua kinh lip la cac anh ao lan luot tai Ce,
C..

- So d6 tao anh (hinh a va b): P

M —2& , M’ (anh 4o, tai C.)

/]
/Q
N —% ., N’ (anh 4o, tai Cy) %)’ X
Ta co: C. M O |0 Vv
/ = = J—
d\ =-0Cc=—~0Cc— () o
=—(11-5)=—6cm. ‘

d:/ =—-0kCy=—(0Cy - £)=—65-5)=—-60cm. Hinh a
f= 4cm.

, N A
d.f (—6)4
Suyra:d.= —¢— = =2.,4cm 7]
d f —60). . 0] 0 \Y%
L (—60).4 — 375em C. M k
d —f —60-4
. . W
Vay: Pham vi ngam chirng cach mat \

tr 2,4cm dén 3,75cm.

AAr a1 C X Hinh b
b) Do boi giac cua kinh khi mat khdng diéu tiét
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Dé mit khong diéu tiét thi phai quan sat anh & diém cuc vién C,.

Taco: Gy= |k /D
dV

A

+/L

Khi ngam chimg & diém cyc vién Cy:

d/|+¢ =0C,=65cm; B =0C. = 11om:

=16=>G,/= 16.E =27
65

Vay: D6 boi giac cua kinh tmg véi truong hop mét khong didu tiét 1a G, = 2,7.

Vi du 4: Mot nguoi ding tudi khi nhin nhiing vt & xa thi khong phai deo kinh
nhung khi deo kinh (sat mit) c6 tu sd 1dp thi doc dugc trang sach dat gﬁn nhét
la25cm.

a) Xac dinh vi tri cua cac diém cuc vién va cuc can clia mét nguoi nay.

b) Xac dinh d6 bién thién ciia d6 tu mit ngudi nay tir trang thai khong diéu tiét
dén diéu tiét t6i da.

¢) Nguoi nay bo kinh ra va ding mét kinh lup trén vanh c6 ghi X8 dé quan sat
mot vat nho (lay B = 25cm). Mit cach kinh 30cm.

Phai dat vat trong khoang nao trudc kinh? Xac dinh pham vi bién thién cua
dd bdi giac anh.

b)

Hudéng dan giai
Vi tri clia cac diém cuc vién va cuc can
Diém cuc vién C,: Mit nhin rd vat & xa khong deo kinh nén C, & xa vo cung.
Piém cuc can Ce:

+ Tiéu cu cua kinh: f = % = % = 1m = 100cm.

+ Sodd tao anh: A 9%, A’ (anh ao, tai C,)
df 25.100 100
= =———cm

Ta c6: d=25cm; d' =-OkC.=-0C, = =
d-f 25-100 3

Suy ra: OC, = % =33,33cm.
Vay: Piém cuc vién Cy & xa vo cuc va diém cuc can C. cach mét 33,33cm.
D¢ bién thién ciia do tu mét
Do tu cuc dai ciia mat (khi quan sat tai C):
1 1 1
_ = - 4+ —
f oc, ov

C

Diax =Dc =

Do tu cuc tiéu ctia mét (khi quan sat tai Cy= o0):
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f, OC, OV oo OV 0V
Do bién thién do tu cia mat: AD = Dumax — Dmin = R 3dp
4, 100
3

Vay: bo bién thién do tu clia mét nguoi nay la AD = 3dp.
Khoang dat vat trudc kinh va pham vi bién thién cua do boi giac anh
Khoang dat vat trudc kinh:

+ Tiéu cu cua kinh: f = % =3,125cm.

+ So dd tao anh: A — % A (4nh 2o tai C. hoac C,)
+ Khi quan sat ¢ C.:
100 10

d'= & =-0:Ce=~H0Ce~ £)=~(—= ~30) = — =-333em.

: -
d.—f —?—3,125

=d=d.=0A= =1,61cm.

+ Khiquansatd Cy: d' = d:/ =-0Cy=—(0Cy— £)=—- 0.
=d=d,=f =3,125cm =~ 3,13cm.
Viay: Khoang dat vat truéc kinh 1a 1,61cm < d < 3,13cm.

Pham vi bién thién ctia do boi giac anh

, d’
+ Khingam chimg ¢ Ce: Ge= [k | = |- =5 = |- 333 _ 2,07.
d, 1,61
100
. oC
+ Khi nghm chimg & C,= 00: Gy = Goo = 2 = ——e = _3 __ 1067,
f f 3,125

Vay: Pham vi bién thién ctia d6 boi giac ctia anh 1a 2,07 < G < 10,67.

Vi du 5: Mot nguoi can thi co diém cuc vién cach mat 50cm.

a) Xac dinh do tu cua kinh ma ngudi nay phai deo dé c6 thé nhin 3 mot vat &
xa v cuing khong diéu tiét.

b) Khi deo kinh, ngudi nay c6 thé doc duogc trang sach cach mét gan nhat 1a
20cm. Hoi diém cuc can cua mat cach méit bao xa?

¢) Dé doc duoc nhitng dong chit nhé ma khong phai diéu tiét, nguoi nay bo
kinh ra va dung mot kinh Iap co6 ti€u cu Scm dat sat mét. Khi do phai dat

263




‘ trang sach cach kinh lup bao nhiéu? Tinh d6 bdi giac ctia anh.

Huwéng din giai

a) Do tu cua kinh phai deo dé c¢6 thé nhin rd vat & xa vo cung khong didu tiét
Dé co thé nhin 16 vit & xa vo cling
khong diéu tiét thi anh cia vét ¢ xa

7

re

vO cung qua kinh phai 1a anh ao ¢

Y

diém cuc vien C, cua mat. Xét

Y
y

truong hop kinh sat mat. F=C, |O. |O vV
- So dd tao anh:

2

A (V0 cuc) _ 9% =0 A (anh ao, tai Cy)
voi:dy= 00 = f = d, = ~OC, =-50cm = - 0,5m.
1
-0,5
Vay: Do tu cua kinh phai deo dé mét c6 thé nhin 15 vét & xa vo cing khong diéu
tiét 1a D =—2dp (thau kinh phén ki).
b) Piém cuc can cua mat

- D0 tu cua kinh phai deo: D = % = =—2dp.

- Anhcta trang sach dat gén mét nhét qua kinh 1a anh ao tai diém cyc can Ce.

- Soddtaoanh: A —2 =2 . A’ (anh o, tai Co)

voi: de = OA =20cm; f =—-50cm.

df —
c _ 20( 50) — @: ,14’3(:]’1’1 = OCc = 1493cm
d,—f 20—(=50) 7

= d/ =-0C.=

Vay: Piém cyc can cia mét cach mit 14,3cm.
¢) Vi tri dat trang sach khi dung kinh lup
- Mit doc cac dong chir nho khong diéu tiét nén anh cua trang sach qua kinh 1a
anh 4o tai diém cuc vién C, cla mét.

/
- S0 dd tao anh: /
A_%=0 Ao (anh ao, tai C,) /
v6i: d' = ~OC, =-50cm; f = 5cm. A ¢ o
/
- Vi tri ddt trang sach: d = OA :d?—ff R

- D0 bdi gidc cua anh e d

O Vv
o ~
(khi quan sat 6 Cy = 00): C, A Oc |0 Vv
y
264




G= |k b__ ,Véri:|k|=d—;€=0
d]+¢ oc, d
100
:>G=‘B‘—£—L=3l4
d d 50 7
11

Vay: Phai dat trang sach cach kinh Itp 4,55cm; d6 boi giac ctuia anh luc nay la
G=3,14.
C. BAI TAP VAN DUNG
Bai 1. Mot ngudi can thi ¢6 khoang nhin r& ngén nhat OCc = 10 cm va giéi han
nhin 0 1a 20 cm. Nguoi nay quan sat mot vat nhd qua kinh Iup c6 ti€u cu Scm.
Kinh deo sat mit.
a) Phai dat vat trong khoang nao trude kinh.
b) Tinh sb bdi giac cua kinh trong cac truong hop nguodi nay ngim ching &
diém cuc vién va & diém cuc can.
Bai 2. Mot kinh lap ¢6 d6 tu 50 dp. Mit c6 diém cuc can cach mat 20 cm dit tai
tiéu diém anh cua kinh dé nhin vat AB duéi goc trong o = 0,05rad, mat ngim
chung ¢ vo cuc.
a) Xac dinh chiéu cao cua vat.
b) Dat mét cach kinh lup S5cm va ngém chung & diém cuc can. Tinh sb boi
giac.
Bai 3. Mot nguoi miat binh thuong cé khoang nhin rd ngén nhét 1a 20cm quan sat
mot vat nhé nho mét kinh lap trén vanh ghi 5x. Kinh Iup dat sat mit.
a) Hai vat phai dat trong khoang nao trudc kinh lup ?
b) Tinh sb boi giac cua kinh khi ng.'flm chung & diém cuc can va & vo cuc.
Bai 4. Mot ngudi can thi ¢6 khoang nhin & ngén nhat OCc = 15 cm va giéi han
nhin 5 1a 35 cm. Nguoi ndy quan sat mot vat nho qua kinh lip ¢ tiéu cy Sem. Mat
dat cach kinh 10 cm.
a) Phai dat vat trong khoang nao trude kinh.
b) Tinh sb bdi giac cua kinh trong cac truong hop nguodi nay ngim ching &
diém cuc vién va & diém cuc can.
Bai 5. Mot thg dong hd co gid han nhin rd tir 50 cm dén co. Ngudi nay dung kinh
lap loai 5x dé stra ddng hd. Kinh cach mit 5 cm.
a) Khi sira dong hd nguoi nay phai dat cac chi tiét ciia dong hd cach kinh
trong gidi han nao.
b) Tinh d6 bdi giac khi ngdm chimg ¢ vo cuc.
¢) Tinh dd boi giac khi ngam chimg & diém cuc can.
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Bai 6. Mot nguoi can thi c6 khoang cach tur mét dén diém cuc can 12 10cm va dén
diém cyc vién 1a 50cm, quan sat mot vat nhdé nho moét kinh Iup co ti€éu cy £ = 4cm.
Kinh lap dat cach mat 2cm.

a) Phai dat vat trong khoang nao trude kinh ?

b) Tinh sb boi giac cua kinh lap khi vat dat trudce kinh va cach kinh 3,5cm.

¢) Tinh s boi giac cta kinh lup khi ngam chimg & cuc can.

d) Tinh sb boi giac cta kinh lap khi ngdm chimg ¢ cuc vién.
Bai 7. Mot nguoi mét binh thuong c6 khoang nhin 16 ngan nhat (khoang cuc can)
la 20cm quan sat mot vat nhé qua mot kinh lap ¢6 ti€u cu f = Scm. Kinh dat cach
mat 10cm.

a) Phai dat vat trong khoang nao trudce kinh ?

b) Tinh do boi giac ciia kinh khi ngdm chimg ¢ diém cuc cén va & vo cuc.

¢) Tinh do¢ boi gidc cua kinh khi vat dat cach kinh 4cm.

d) Phai dat vat & vi tri nao dé c6 s6 (d0) boi giac 14 3,5 ?
C. BAI TAP VAN DUNG
Bai 1.
Tubairatacd: Cc=10cmva Cy, =20+ 10=30 cm
a) Khi dt vat & gan thi qua kinh s& cho anh 4o ¢ diém cuc can nén ta co:

/
filf _(-10)5 =9(cm)
d-f -10-5 3
+ Khi dit vat ¢ xa thi qua kinh s& cho anh 40 & diém cyc vién nén ta cé:
/
flzf _ ( 30).5 =£(cm)

d,-f -30-5 7

d, =-0C, =-10(cm)=d, =

d, =-0C, =-30(cm)=d, =

+ Vay phai dit vat trude kinh doan tir ?(cm) dén %(cm)

A'B° A'B

b) Khi ngim chimg & diém cuc cén thi: tano = =
OA"  OC,

+ P06 boi giac khi ngdm chimg & cuc can:
A'B
_tana _ OC, A'B _‘d/‘ 10

G, = = —=—=3
‘¢ tana, AB AB d 10/3
OC,
. 2 x A'B° A'B
* Khi ngam chung ¢ diém cuc vién thi: tana = =
OA" 0OC,

+ D0 boi giac khi ngam chung & cuc cén:
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A'B
_wna0OC, ABoOC, |[dloc, 30 10 7
““tno, AB AB OC, d OC, 30/730 3
oC

Cc

G

Bai 2.
. ( 1 1
a) Tiéu cy cta thau kinh: f = 550" 0,02(m)=2(cm)
+ Goéc tréng anh khi ngam chimg & vo cuc:
A'B’ AB AB
tano = ——=——">tana~a=—=AB=fa=0,1(cm)=1(mm)
Ay o

b) Khi ngam chung & diém cuc cén thi vat phai dat ¢ gan, khi d6 s€ cho anh ao &
diém cuc c4n cia mit. Do d6 ta c6: d' =—(OC, — /) =-15(cm)

/
df _-152 30

+ Vi tri dat vat: d =— = =
d-f -15-2 17

Ky ne - . t
+ S0 boi gidc khi ngam ching & cuc can: G, = and
tano,,
A'B
tanocz—oC AB |4
Véi: ¢ =G, = =|—|=8,5
AB AB |d
tano, =——
OC,
Bai 3.
1 Vanh kinh ghi 5x < 22 5 — = 5cm,
a) Ngam chimg & Cc: d' =-OC, =-20(cm)
't -20.
+Taco: d, =?—=i=4(cm)
d-f -20-5
+ Ngim ching & vo cuc: dv = f= 5cm.
+Vay: 4cm <d < 5cm.
L . d'| 20
b) Khi ngam chung ¢ diém cyc can: G, = [k |= e 5
. b
+ Khi ngam chung & vo cuc: G, = TC = % =4

Bai 4.
Tir bai ra ta c6: Cc= 15 cm va Cy =35+ 15 =50 cm
a) Khi dt vat & gan thi qua kinh s& cho anh 4o ¢ diém cuc can nén ta co:
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_df  (5)5_
d-f -5-5
+ Khi dat vat ¢ xa thi qua kinh s€ cho anh 40 & diém cuc vién nén ta co:
! -40).5 4
030
d,-f -40-5 9

d; =—(0C, - ¢)=-5(cm)=d, 2,5(cm)

d,=—(0C, —¢)=-40(cm)=d, =

+ Vay phai dit vat truéce kinh doan tir 2,5 cm dén ?(cm)

. ’ s A/B/ A/B/
b) Khi ngam chung ¢ di€m cuc cén thi: tano = =
OA" OC,
+ Do bdi giac khi ngam chimg & cuc can:
A/B/
tanaa.  OC, A'B ‘d/‘ 5
Gc = = = =1 - - 2
tana, AB AB d 2,5
OC,
'/ '/
* Khi ngérn chung & diém cuc vién thi: tana = A B/ = ﬂ
OA" OC,

+ DG bdi giac khi ngém chirng & cuc cén:
A'B
_ana _0C, _ABoOC, _|dloc, 40 15 .

° tana, AB AB OC, d OC, 40/950
oC

C

G

2

Bai 5.
Theo bai ra ta ¢6: OC. =50 cm va OC, = «©

+ Vi kinh lap loai 5x nén ta co: 25 5=f=5(cm)

a) Khi dat vat & gan thi cho anh 4o ¢ diém cyc can nén ta co:
/
f —45.
d; =-0C,=—(0C, - ) =-45(cm)=d, = fll _ 453 =4,5(cm)
d—-f -45-5
+ Khi dat vat ¢ xa thi qua kinh cho anh 4o hién ¢ vo cuing = dy=f=5cm
+ Vay gi¢i han nhin 16 qua kinh lap ctia nguoi nay 1a tir 4,5 cm dén 5 cm

. .2 oC
b) D6 boi giac cua kinh khi ngam chiung ¢ v cuc: G = ; £ = ? =10
. 2 A'B° A'B
¢) Khi ngam ching ¢ di€m cuc can thi: tana = = oC
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A'B’

ocC In/
+ Do d, o boi gide la: G, =% _OC _AB

| _as
tano,, AB AB |d| 45
OC,
Bai 6.
a) Khi quan sat vit & gan thi anh 4o & diém cuc cin ciia mt. Ta co:
l:L_F;@l:i_{_Lj dc =§(cm)
f d, —(OCC —2) 4 d,. -8
+ Khi quan sat vat & xa thi anh 40 & diém cuc vién cua mét. Ta co:
l L ;leiﬁ-L:dv :ﬁ(cm)
f d, —(OCv —2) 4 d, -48 13

+ Vay phai dat vat trong khoang tur %(cm) dén ﬁ(cm) trude kinh lap

b) Khi vat cach kinh d = 3,5 cm thi cho anh cach kinh doan d'.

Taco: t=s4t ety

—=—+—=d =-28(cm
d d "4 35 d (cm)
+ Sb boi giac cua kinh:
A'B/
G= tan o d

+t A'B oc, |d'| oc, oC, 8
AB  AB T [d| |d[]a]+¢ 4 3
0C,

¢) Khi ngam chimg ¢ diém cyc can:

tanao,,

+ Vi trf anh so véi kinh: d' =—(OC, —2)=-8(cm)

/
+ Vi tri cia vat: d =?—f=ﬁ=§(cm)
d-f -8-4 3
A'B
. tanaa.  OC, A'B’ |d
+ S0 boi giac lac nay: G, = = ¢ — =|—]=
e Y- Yo ™ an a, AB AB |d
OC,
d) Khi ngdm chimg & diém cuc vién:

+ Vi trf anh so véi kinh: d' =—(OC, —2)=-48(cm)

/ —
+ Vi tri ctia vat: d= fif _ 484 =ﬁ(cm)
d-f -48-4 13
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A'B/
_tano  OC, A'B'OC,
tana, AB  AB OC,
oC

C

d/
d

OC, _, 4
ocC,

+ 86 boi giac luc ndy: G,

Bai 7.
a) Mit ngudi binh thuong nén OC, =
+ Khi ngim chirng & diém cuc cén (d.) thi anh 40 & diém cuc cin cliia mit = anh
a0 ndy cach kinh lip doan d, =—(OC_ —¢)=-10(cm)
df -105 10
7 = = _(Cm)
d-f -10-5 3

+ Khi ngdm ching & diém cuc vién (dy) thi 4nh 40 & diém cyuc vién clia mit (& v

+ Ap dung cong thirc thiu kinh ta co: d =

cyc)nén d, =f =5(cm)

+ Vay pham vi dat vat truge kinh lup 1a tur ?(cm) dén 5 (cm)

/
b) Khi ngim chimg & diém cuc can: G, = d = 10 =
d| 10/3
+ Khi ngdm chimng & v6 cyc: G, = OfC“ = ? =4
c¢) Khi vét cach kinh d =4 cm thi cho anh cach kinh doan:
d = df 45 —20(cm)
d-f 4-5

+ Do boi giac (s6 boi giac) cua kinh luc nay:

G tana _A'B oCc, |d| oC, 2020 10
tanc, AB |d|+¢ [d[|d]|+¢ 4.(20+10) 3
. df 5
d) Goi d la vi tri dat vat so véi kinh = vitrianh d =——=——
d—f d-5
'/ /
1 D6 boi gidc (s boi gidc) clia kinh: G =—n% A B OC. _1d| OC,
tanct, AB |d|+¢ [d]|d|+¢
/
+ Theo bai ra ta co: —.£:3,5®| > | 20 :3,5V(')ri(d/:i
df|d]+¢ ld—s5| 5d d-5
+10
d-5
LSy 00 g My
5d+10[d-5| 50-5d 7
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CHUYEN DE 7. KINH HIEN VI

A.KIEN THUC CO BAN

+ Kinh hién vi la dung cu quang hoc b6 trg cho mat lam tang gbc trong anh cua
nhitng vat rat nho, voi do boi giac lon hon rét nhiéu so v6i kinh lap.

+ So d6 tao anh qua kinh hién vi: AB—2—>A B,—2>A,B,

P tan o iy AB AB
+ D9 boi giac: G = (voi tana,, = =—)
tano, C. D¢
IE BI
B ! 5 !
1 / 1
\lFl LAY
I - o
A 'F, O, F>
| U
I -7 By
| BTt
P>
v
B Ngam chung ¢ vi tri bat ki
S
B % § ............ >
A
E FZ 02 /
A F, O, a a FZ/
y
’//, Bl - Z

Ngim chimg & vo cuc
A2B2
‘d/z‘ +/

= Ngdm chimg & vi tri bat ki: tana =
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_tanaa  A,B, Db AB,AB D

tana, AB "dé‘.,.g_ AB, AB ‘d/z‘+€:|k1”k2|'

b
=G W

Thyc té mat thuong dit sét v6i thi kinhnén (=0=G = |k1||k2|.ﬁ
2

= Khi ngam chimng & cyuc can: tana = A,B, =G= tano _ AqB, = |k] ||k2|
b tana, AB
»= Ngim chirng & vo cuc: tana = AB,
2
_tano AB, D 8D . AB, FF 3§

=G — =2 (v6i =L =2

Ctana, AB f, ff, AB OF f

Vay ngim chirng & v6 cuc kho phu thude vao vi tri dit mét
Trong dé: Khoang cdch giita hai tiéu diém FI/F2 =0 goi la do dai quang hoc cua
kinh hién vi; D la khodng nhin ré ngdan nhat; fi, f> la tiéu cw cia vét kinh va thi
kinh
% Chu y: Khoang cich giita vat kinh va thi kinh ctia kinh hién vi ¢ dinh khong
d6i va duogc tinh theo: a =1, +f, + 8

B. VI DU MAU

Vi du 1: Mot kinh hién vi ¢ vat kinh v&i tiéu cu f; = 1 cm va thi kinh véi tiéu cu
f, = 4 cm. Hai thiu kinh cach nhau a = 17 cm. Tinh s boi gi4c trong trudng hop
ngam ching & vo cyc. Liy B = 25 cm.

Hudéng dan giai
+ Do dai quang hoc cta kinh hién vi nay la: §=a—(f, +f,)=17-5=12(cm)

+ 86 boi giac trong trudng hop ngim chimg & vo cuc: G, = fS—fD =75
1%2
< : >
Fl Fl/ Fz FZ/
Emmmmmm D>
-3 <----- >
< ¢ > ) £

Chu y: Trong kinh hién vi khoang cach a giita hai thiu kinh luén ¢ dinh khong
déinén:a=fi+f,+8
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Vi du 2: M6t kinh hién vi c6 vat kinh véi tiéu cu f; = 3 mm, thi kinh véi tiéu cu £
=25 mm va d6 dai quanh hoc 8 = 16 cm. Nguoi ta dit mot tim phim anh vudng
gbc voi quang tryc cua hé, cach thi kinh 20 cm.
a) Can dit vat AB & vi tri ndo trude vat kinh dé anh cudi cung ctia no ghi
duogc rd nét trén phim.
b) Tinh s6 phong dai khi do.

Huwéng din giai
a) Khoang céch hai kinh: a=f, +3+f, =18,8(cm)
+ Qua trinh tao anh cua kinh thién van giéng nhu qua trinh tao anh qua hé hai thiu
kinh ghép dong truc va duge tom tat qua so d6 sau: AB—— A B,—=—>A B,

+Dé anh A;B; rd nét trén phim thi d} =20(cm)
dyf, _ 2025
d,—f, 20-2,5
+ Vi tri anh A\B, so véi vat kinh: dj =a—d, =15,94(cm)
dif,  15,94.0,3
d —f, 15,94-0,3
+ Vay can dit vat AB trudc vat kinh mot khoang 0,306 cm.

d} d/ 20 15,94
d, d 12,860,306

=d, =

=2,86(cm)

=d, =

~ O,306(cm)

b) S6 phong dai anh: |k| |k k |— ~ 364,27

Vi du 3: Vit kinh ctia mdt kinh hién vi ¢6 tiéu cu f; = 1 cm, thij kinh ¢6 tiéu cu f; =
4 cm, d6 dai quang hoc & = 16 cm. Ngudi quan sat c6 mit khong co tat va co
khoang nhin rd ngén nhét 13 20 cm. Tinh d6 boi giac cua anh trong cac trudng hop
ngudi quan sat ngdm chimg & vo cuc va diém cuc can. Coi mét dit sat kinh.

Huwéng din giai
a) Ngam chimg ¢ v6 cuc: G, =— ob 1620 =80
flf2 14
b) Ngim ching ¢ diém cuc cin
+ Khoang cach giira vat kinh va thi kinh: a =f, +8+f, =1+16+4 =21(cm)
+ S0 d6 tao anh: AB—2>A B, —2>AB,
+ Khi ngérn chung anh A>B> & diém cuc can cua mét, ta co:
d, =0,A, =-0C, = -20cm
/
f. -20.
d,=0,A, = ?2 . . 204 10
d,-f, -20-4 3

d OA =a—d, —21—&=§c
3 3
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d = A: = =
AT TR s
22
3
+ D0 bl gide: G =% Vi tano =282 - ABs y g ~AB
tano, ‘dg‘ b b
Nem: G - AaBs _ABy AB, _|dyldi|_ 20 53/3
C""AB  AB, AB |d,|/d,| 10/3753/50

Vi du 4: Vit kinh va thj kinh cua mot kinh hién vi ¢6 tiéu cu 1an lugt 12 4mm va
25mm. Cac quang tdm cach nhau 160mm. DPinh vi tri vat dé anh sau cung & vo
cuc.

Hudéng dan giai
+ S0 d6 tao anh: AB—=— A B,—=—A,B, (anh o).
Goi /¢ la khoang cach giita vat kinh va thi kinh.

Vi anh 40 A;B; 6 oo nén: d) = —oo.
= dy=1£,=25mm; d; = ¢ —dy=160-25=135mm.

dif,
g o dif 1354

= — =4,1221mm.
d,—f, 135-4

Viy: Dé anh sau cung 6 vO cuc phai dit vat cach vat kinh 4,122 1mm.

Vi dy 5: Vat kinh va thj kinh ctia m¢t kinh hién vi ¢6 céc tiéu cy lan lugt 1a f; =
lem; f, = 4cm. DO dai quang hoc cta kinh 1a 6 = 15cm.
Ngudi quan sat ¢6 diém C. cach mét 20cm va diém C, & vo cuc.

Hoi phai dat vat trong khoang nao trudc kinh?

Hudéng dan giai
- Goi a la khoang céach gitra hai thau kinh:
a=06 +(fi+£)=15+(1+4)=20cm.

- Xét truong hop mat dat sat kinh.
- S0 d6 tao anh: AB—=— A B, —2A,B, (A:B; la dnh 4o thugc khoang C.C,).
- Khi quan sat ¢ Cc (hinh a): Lac d6 A, =C_. Do d¢:

d) = d}, =-02A;=-0C,=—20cm;

db.f, _ (2004 _ 20

d=dx=— = — =3,33cm.
& —f, -20-4 6

dj =dj, =a—d, =20- 2?0: ? =16,67cm.
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= @ =1,064cm.
47

N
S

B>

O))

Hinh a

d; = dév =—02A2=—OO; d2:d2V=f2:4CI‘n.

dl =dl, =a-d, =20-4=16cm.

d f

Khi quan sat & C, (hinh b): Lic d6 A, = C, (6 o0). Do d6:

di=d= 2L = 161 _ 16 _y o67em.
d—f, 16—1 15 y
N
B
Azoo Fl, A15F7 FZ'/
A Oi 0,
4
B,
/
N\
-
Broo
Hinh b
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Suy ra: 1,064cm < d; < 1,067cm.
=Ad =d;y—di;c = 1,067 — 1,064 = 0,003cm = 0,03mm.
Vay: Phai dat vat cach kinh tir 1,064cm dén 1,067cm.

Vi du 6: Vit kinh cia mét kinh hién vi c6 tiéu cy f; = 5 mm, thi kinh c6 tiéu cu f
=4 cm. Vat duoc dat trudc tiéu dién vat kinh, cach ti€u dién 0,1 mm. Nguoi quan
sat, mat khong co tat, khoang nhin rd ngin nhat 1a 20 cm, diéu chinh dng kinh dé
mit quan sat khong phai diéu tiét. Coi mit sat kinh.
a) Tim d6 bdi giac ciia anh va d¢ dai quang hoc cta kinh hién vi
b) Nang suit phan li cua mét 13 2/ (1’= 3.10* rad). Tinh khoang cach ngin
nhit giita gitta hai diém trén vat ma mat ngudi con c6 thé phan biét dugc
hai anh ctia ching qua kinh hién vi.
¢) Dé d6 boi gidc co d6 16n bang do phong dai k ciia anh ngudi quan sat phai
diéu chinh d¢ dai dng kinh bang bao nhiéu?
Hudéng dan giai
a) So d6 tao anh: AB—=—>A B,—2 A B,
+ Vi vat dat cach tiéu dién vt cua thi kinh doan 0,1 mm nén:

d, =0,1+5=5,1(mm)=d, =%= 255(mm)

1 1

+ Vi ngdm chimg & vo cyc nén: d, =00 = d, =f, =4(cm)=40(mm)
+ Khoang c4ch gifta hai kinh: a=d; +d, = 295(mm)
+ D0 dai quang hoc ciia kinh hién vi nay: §=a—(f, +f,)=250(mm)=25(cm)
+ Do boi giac khi ngdm chimg & v6 cuc: G, = B 150

142
b) Mit trong anh A,B, dudi goc trong .. Dé phan biét duoc hai diém A, B qua
kinh tirc phan biét 2 anh A,B; ctia n6, mudn vy o > ¢
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/
=
, A.B A B
+ Vi ngam chirng & vo cuc nén: —2—-2 ="—1"1
R
A B
Soa=—-—T>g=>AB >fe (1)
2
AB / /
Ma DB 4 A g —|9 AB 2)
d d
1 1
/
+ Tu (1) va (2) cho: |-L.AB>f,¢
1

d,

d,

= AB=>f.e

4 5l ]
=40.2,(3.10 4).255 =4,8.10"* (mm) = 0,48(pum)

+ Vay khoang cach nhé nhit giira hai diém A, B ma mét con phéan biét duoc 1a 0,48
um.

¢) Khi diéu chinh chiéu dai éng kinh thi khong con ngdm ching & vo cuc nita, ta

A B
co: |K|=—2=2
AB
. A.B
+Laico: G= fana A8, D

tano, ‘d;‘ 'AB
+ Theo dé ta c6: G =|K|= ‘d/z‘ =D =20(cm)
+ Vi anh A;B; 1a 4nh do nén: d) =—20(cm)

/ —
?zfz _ 2204 100
d—f, —20-4 3

+Taco: d, =

+ Chiéu dai ctia ng lic nay: a’ =d| +d, =25,5+ ? ~28,83(cm)

C. BAI TAP VAN DUNG

Bai 1. Mot kinh hién vi c¢6 vat kinh véi tiéu cu fi = 1 cm va thi kinh vdi tiéu cu f, =
4 cm. Hai thu kinh cach nhau a = 15 cm. Tinh sb boi gi4c trong trudng hop ngim
chimg ¢ v6 cyc. Lay D =25 cm.
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Bai 2. Vit kinh cua mot kinh hién vi ¢6 tiéu cu fi = 1 cm, thi kinh ¢6 tiéu cu f, =4
cm.Chiéu dai quang hoc cua kinh 1a 15 cm. Nguoi quan sat c6 diém cyc can cach
mit 20 cm va diém cuc vién & vo cuc. Hoi phai dat vat trong khoang nao trudc vat
kinh. Biét mat dit sat sau thi kinh.
Bai 3. Mot kinh hién vi c6 vat kinh véi tiéu cu f; = 4 mm, thi kinh véi tiéu cu > =
20 mm va d¢ dai quang hoc & = 156 mm. Ngudi quan sat ¢ mit binh thudng véi
diém cyc can cach mat B = 250 mm. Mit dit tai tiéu diém anh cta thi kinh. Hay
xac dinh:

a) Khoang cach tir vat dén vat kinh trong trudng hop ngim chimg nay.

b) S bo giac cua kinh trong truong hop ngam chimng & vo cuc.

¢) Goc trong anh, biét AB =2 um.
Bai 4. Kinh hién vi c6 vat kinh O tiéu cu fi = 0,8cm va thi kinh O, tiéu cu £, =

2cm. Khoang céach gitra hai kinh la ¢ =16cm.
a) Kinh duogc ngém chung ¢ vo cuc. Tinh khoang cach tir vat dén vat kinh va do

boi giac.

Biét nguoi quan sat c6 mat binh thuong v6i khoang nhin rd ngin nhat b =

25cm.
b) Gilt nguyén vi tri vat va vat kinh, ta dich thi kinh mot khoang nho dé thu duogc

anh cua vat trén man dat cach thi kinh (¢ vi tri sau) 30cm.

Tinh d6 dich chuyén cua thi kinh, xac dinh chiéu dich chuyén. Tinh d6 phong

dai cta anh.
Bai 5. Vat kinh cta kinh hién vi c6 tiéu cu f; = 0,8 cm, thi kinh ¢6 tiéu cu f; = 2
cm, khoang cach giira hai kinh 12 a = 16 cm. M6t ngudi mét khong tat quan sat mot
vat nho qua kinh trong trang thai ngém chirng & v6 cuc. Tinh khoang cach nho nht
giita hai diém A, B trén vat ma mat ngudi iy con phéan biét dugc khi nhin qua kinh

biét nang suat phan li cia mét 1a e =1 ~

d).
3500(ra )

D. HUONG DAN GIAI BAI TAP VAN DUNG

Bii 1.

+ D6 dai quang hoc cua kinh hién vi nay 1a:
d=a—(f +f,)=15-5=10(cm)

+ 86 boi giac trong trudng hop ngim chimg & vo cuc: G, = i) =62,5

172
Bai 2.
+ Khoang cach giita vét kinh va thi kinh: a=f, +8+f, =1+15+4=20(cm)
+ Qua trinh tao anh cuia kinh hién vi giéng nhu qua trinh tao anh qua hé hai thau
kinh ghép dong truc va duoc tom tat qua so d6 sau: AB—1—5A B,—=>A,B,

* Khi ngam chirng anh A,B; ¢ diém cyc can ciia mat, ta co:
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/ —
d, =-0C, =—20cm =d, = ?2f2 _ 204 10,
d,-f, -20-4 3

/ Ql
dfza—d2=20—£=$cm:d1= ?lfl :3—:ﬂz1,064cm
3 3 a-f, 50_ "4
3

+ Khi ngdm anh A,B; & diém cuc cén thi vat AB cach vét kinh 1,064 cm
* Khi ngam anh A,B, & cuc vién (tirc vo cuc dg =), ta co:
dy=w=d, =f, =4cm
d =a-d, =20-4=16cm
/
= —?lfl _led 16 1,067cm
d—f, 16-1 15
+ Khi ngém anh A,;B; & vo6 cuc thi vat AB cach vat kinh 1,067 cm
+ Vay vat AB phai dich tir 1,064 cm dén 1,067 cm trudce vat kinh.
Bai 3.
+ Khoang cach giita vat kinh va thi kinh: a =f, +8+f, =4+156+20=180(mm)
+So d6 tao anh: AB—2—»A B,—= A B,
* Khi ngém chirng anh A;B; ¢ diém cuc can cua mét, ta co:
d, =—(0C, - ) =—(250-20)=-230mm
_df, | -23020
dl-f, —230-20
d=a—d,=180-18,4=161,6mm
_ dif, 161,64 808
'dl-f, 161,6-4 197
+ Khi ngdm anh A,B; & diém cuc c4n thi vat AB cach vat kinh 4,10152 mm

b

mm ~ 4,10152mm

* Khi ngam anh A,B, & cuc vién (tirc v cuc dé =), ta co:

d, =0o=d, =f, =20mm

d =a—d, =180-20=160mm

/
= iil—fl _ 1004 _ @mm =4,10256mm
d,—-f, 160-4 39

+ Khi ngém anh A,;B; & v6 cuc thi vat AB cach vat kinh 4,10256 mm
+ Vay vat AB phai dich tir 4,10152 mm dén 4,10256 mm trudc vat kinh.
Bai 4.
a) Khoang céch tur vat dén kinh va do boi giac khi ngim chirng ¢ vo cuc (hinh a)
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b)

So d6 tao anh: AB—1—5A B,—=5A,B, (anh 40, & vd cuc)
Khoang cach tir vat dén vat kinh: Vi anh 40 AB, & vo cuc, nén:
d; = —00;d=16(=2cm (Ai=F>).

dif  14.0,8
d'—f 14-0,8

1

dj =0 —-d=16-2=14cm; d; = =0,848cm.

Do bdi giac:
+ DGJ dai quang hoc cua kinh:
0 =00:-(fitf)=¢ -(fit1f) =16-(0,8 +2)=13,2cm
+ D9 boi giac: G =6—D=% =206.
ff, 0,82
Viay: Khoang cach tur vat dén kinh va do boi giac cua kinh lan luot 13 0,848cm
va 206.

N
/ ’
Ayoo N A=F /

B,

Bz 00 Hinh a

D6 dich chuyén, chiéu dich chuyén cta kinh va d phong dai cua anh (hinh b)
Giit nguyén vi tri vat va vat kinh nén d; va d| khong thay d6i. Khi dich chuyén
thi kinh thi ¢, d} va d, thay déi.

Ta co: di = 0,848cm; d; = l4em; dy= ¢'— dj = (' - 14.

g bh @142 @ -14)2
P od,-f, ((—14H-2  '-16

Mat khac, anh thu duoc trén man cach vi tri sau cta thi kinh 30 cm nén d’2 =30cm.

('-14)2 _
' —16

Do dich chuyén cua thi kinh: A¢ =16,143 —16=0,143cm.

Vi ¢’ > ¢ nén phai dich thi kinh ra xa vat kinh.

Suy ra: 30 = ¢'=16,143cm.
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o q
dl d2
Viy: Dé thu duogc anh cta vat trén man dit cach thi kinh (6 vi tri sau) 30cm thi
phai dich thi kinh ra xa vat kinh mot doan A¢ = 0,143cm va do phong dai cua
anh lac do 1a 231.

Sl 30 [y
0,848 16,143 — 14|

- Do phong dai cua anh: k =

A
B,

\
\:f Ay T

B

Hinh b
Bai S.
+ S0 d6 tao anh: AB—15A B, —=>A B,

+ Khi ngdm chirg 4nh A,B, & diém cuc vién clia mét, ta co:

d,=o=d,=f, =2cm
d=0,A, =a—d,=16-2=14cm

df, 1408 28

7 = =—(cm)
d —f, 14-0,8 33
+ Mt trong anh A,B, dudi goc trong o.. Dé phan biét dugc hai diém A, B qua kinh
tirc phan biét 2 anh A,B, cua nd, mudn vay o> ¢

d, =O1_A=

A,B, A,B
+Taco: o~tgo=—>"=2= 2/2283A2B22‘d£‘8 (1)
S
ema ABe _ABAB IdIdy g (d g )
AB  AB, AB |d,|]d, 272 d, ||,
/ /
+Tur (1) va (2) cho: 3—2 i.ABz\dg\s
2 1
28
ldyd,| 1 %33 .
= AB2g|—= = ) =3,46.10" (cm)
| d | 3500 14

+ Vay khoang cach nhé nhét giita hai diém A, B ma mét con phan biét duoc 1a
3,46.10° cm
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CHUYEN DE 8. KINH THIEN VAN
A. KIEN THUC CO BAN

+ Kinh thién van 1a dung cy quang hoc b tro cho mat lam tang goc trong anh cua
nhiing vat ¢ rit xa (cac thién thé).
+ S0 d6 tao anh: AB—2—»A B, —= A B,

Trong d6 ta ludn c6: d, =co=d|=f, (ViA = F)

B=w

a 0, a

Ngam chung ¢ v cuc
+ D¢ boi giac:

. . AB
e  Véi kinh thién van thi tano, = ——
1
< N f,
e Ngam chung & v cuc: G = ra
2
, . . AB, AB f
e Ngdm ching ¢ mot vi tri bat ki: tanoo=—-1L="1"15G=-—"L
OZAI d2 d2

e Khi ngdm chiung 6 v6 cuc thi d, = f5.
Luwu y: Khoang cach giita vat kinh va thi kinh cta kinh thién vin thay di dugc va

ngém oo

duoc tinh theo cong thue: a =1, +d, ———a=1 +f,
272

B. Vi DU MAU

Vi du 1: Vat kinh cua mét kinh thién van dung trong nha truong cé tiéu cy fi = 1
m, thi kinh 12 m6t thau kinh héi tu c6 tiéu cu £ = 4 cm. Tinh khoang cach giita hai
kinh va do boi giac cta kinh thién van khi ngam ching & vé cuc.

Hudéng dan giai
+ Khi ngim chirng & v cuc thi Fl/ = F, nén khodng cach gitra hai kinh la:

a=0,0, =f, +f, =100+ 4=104(cm)

—

+ Do boi giac khi ngdm chimng & vo cuc : G, = f—l = % =25
2
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Vi du 2: Vit kinh ciia mdt kinh thién van hoc sinh ¢6 ti€u cy f; = 120 cm, thi kinh
c6 tidu cu 5 = 4 cm. Mot hoc sinh ¢6 diém cuc vién cach mét 50 cm quan sat anh
ciia Mat Tring qua kinh thién vian néi trén sao cho mit khong diéu tiét. Tinh
khoang cach giira hai kinh va 46 bdi giac. M3t dit sat sau thi kinh

Huwéng din giai
+ Mit quan sat anh a0 A;B, & trang thai mat khong didu tiét nén A,B, & cyc vién

cta mét tic dj =-0,A, =-OC, =-50cm

/
. f -50.
= AB céch thi kinh: d, =0,A, = ?2 : =504 ~3,7(cm)
d,-f, -50-4
+ Khoang cach giita hai kinh 1a: a =f; +d, =120+3,7=123,7(cm)
+ Do boi gide: G, =L ~ A0 (1)
o, tana,
P . A,B,
Vi a la goc trong anh cho boi tana = ‘d - ‘ 2)
2
ao la goc trong Mit Tring bang mat khong qua kinh, cho bai
tan o, = 2180 Ay 3)
OlAl fl
A,B, f
+Tu (1), (2)va3)tacod: G, = 2/ 2 1
o] A5
=G :A2B2 .i: i‘i:i:@z” 4
AB, \dé\ d, ‘dg‘ d, 3,7

Vi du 3: Mét kinh thién van khuc xa dugc diéu chinh cho mot nguoi co mit binh
thuong nhin duoc anh rd nét cia mot vt & vo cuc ma khong phai didu tiét. Khi do
khoang cach gitra vat kinh va thi kinh 13 62 cm va s boi giac cua kinh 1a G = 30.

a) Xac dinh ti€u cuc cua vat khinh va thi kinh.

b) Vit quan sat Mat Triang c6 goc trong o, = ﬁ(rad). Tinh duong kinh cta

Mat Trang cho béi vat kinh.

Huwéng din giai
a) Qua trinh tao anh cua kinh thién vin gidng nhu qué trinh tao anh qua hé hai thdu
kinh ghép dong truc va dugce tom tat qua so d6 sau: AB—1—>A B,—=—A,B,

+ Vi quan sat Méat Trang & rt xa nén d=0= d{ =1
+ Vi ngam chimg & vo cuc nén d, =0 =d, =f,

+ Goi a l1a khoang céch giita hai kinh, ta co:
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a=d +d,=f +f, =62 (1)
+ 86 bo giac cua kinh thién van khi ngam chimg & v6 cuc:

G,=—=30 (2)
+Tu(l)va(@)suyrafi=60cmvaf,=2cm
b) Mat Trang la vat AB & xa vO cuc = d; = o0, qua vat kinh cho anh A;B; ¢ ngay
tiéu diém anh F = d| =f,
+ Tu hinh v€ suy ra duong kinh ctia Mt Trang cho boi vat kinh la:

A B 60
tan o, = 1161 L= A B, =f tana, ~ fia, :W:Oﬁ(cm)
B=w
T =

AECD Oto-.‘. O1 Al :Fl =F2 /

- o

F \l/ a 0O

>
//,/ Bl ,/’//\
Ngam chimg & v6 cuc
C. BAI TAP VAN DUNG

Bai 1. Vat kinh ctia mét kinh thién van dung ¢ truong hoc c6 ti€u cy fi = 120 cm.
Thi kinh 1a mét thdu kinh hoi tu ¢6 tiéu cy f, = 4 cm. Tinh khoang cach giita hai
kinh va sb boi giac cta kinh thién van khi ngam ching & vé cuc.
Bai 2. Vat kinh ctia mot kinh thién van 12 mot thiu kinh hoi tu c6 tiéu cu 16m, thi
kinh 1a mot thau kinh hoi tu cé ti€u cy nhd. Mot nguoi, mét khong c6 tat, dung
kinh thién vin nay dé quan sat Mat Tring ¢ trang thai khong diéu tiét. Khi do
khoang cach giita vat kinh va thi kinh 1a 90 cm. S6 bdi giac cua kinh 1a 17. Tinh
tiéu cu cua vat kinh va thi kinh. Coi mit dat sat kinh.
Bai 3. Mdt kinh thién van c6 vat kinh véi d6 tu 0,5 didp. Thi kinh cho phép nhin
mot vat cao 1 mm dat tai tiéu dién vat dudi mot goc la ¢ = 0,05 rad.
a) Tim tiéu cu cua thi kinh.
b) Tinh sb boi giac cua kinh thién vin luc ngdm chimg & vo cuc.
¢) Tinh khoang cach giira hai diém trén Mt Tring, néu goc trong hai diém
nay nhin qua kinh 1a 4. Coi khoang cach tir Trai D4t dén Mit Trang la
400000 km.
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Bai 4. Vit kinh cua mot kinh thién van hoc sinh ¢6 tiéu cu f; = 1,2m. Thi kinh 1a
mot thau kinh hoi tu ¢6 tiéu cu f5 = 4cm.

a) Tinh khoang cach giira hai kinh va d6 bdi gidc cta kinh thién vin khi ngam
chung ¢ vo cuc.

b) Mot hoc sinh dung kinh thién van néi trén dé quan sat Mat Trang. Diém cuc
vién ciia hoc sinh nay cach mat 50cm. Tinh khoang cach giita hai kinh va d6 boi
gidc cua kinh khi hoc sinh d6 quan sat khong diéu tiét.

D. HUONG DAN GIAI BAI TAP VAN DUNG

Bai 1.

+ S0 d6 tao anh: AB—>A B, —2>AB,

+ Vi quan sét 6 rat xanén d, =co=d/ =1,

+ Vi ngam chimg & vo cyc nén dj =0 =d, =1,

+ Goi a la khoang cach gitra hai kinh, ta c6:
a=d; +d, =1, +f, =124(cm)

+ 86 bo giac cua kinh thién van khi ngam chimg ¢ v6 cuc: G, = i—‘ =30
2

Bai 2.

+ S0 d6 tao anh: AB—=>A B,—2 A B,

+ Vi quan sat Mat Trang & rat xanén d, =co=d| =1,
+ Vi ngam chimg & vo cyc nén d) =0 =d, =f,
+ Goi a la khoang céch giita hai kinh, ta co:

a=d +d,=f, +f,=90 (1)

+ 86 bo giac cua kinh thién vin khi ngam chimg & v6 cuc:
G,=-1=17 ()

+Tu(l)va(2)suyrafi=85cmvaf,=5cm

Bai 3.
a) Tiéu cy cua vat kinh: f| = OL = Z(m) = 200(cm)

5
+ Vat AB; dat tai tiéu dién vat F; cua thi kinh nén anh A;B; & v6 cuc nén ta co:

AlBl
tanp=——=0
f,

g o AB_ 0




b) SO bdi giac cua kinh thién van khi ngam chung & vo cuec:

52200100

o0

2

c) Taco: G, =%

f,
oy I

L 2100=> 0 = ——
f 100
+ Theo d&: ar=4' =" =1,16.10" (rad)

60 180 B
=0, =1,16.10"(rad)

. A
+ Ta co: tan(xo:azoco A

= AB=0A.a, =4.10°.1,16.10 = 4,65(km)

Bai 4.

a) Khoang cach giita hai kinh va d6 boi giac cia kinh thién van khi ngdm chimg &
vO cuc

- Sodd tao anh: AB (v6 cuc) —L > AB; —2 5 A,B, (anh 40)
Ta co: Vat AB ¢ vo cuc nén dnh AiB1 ¢ F| = d;| = fi = 120cm.

- Khi ngdm chimg ¢ v6 cuc, anh 40 A,B; & E = d, =-0w = d =1 =4cm.

- Khoang céch gifta hai kinh: a = 010, = d| + d> = fi + £ = 124cm (h¢ V0 tiéu).

f,
Vay: Khoang cach giita hai kinh va do boi giac cua kinh thién van khi ngdm
ching 6 vo cuc 1an luot 1a 124cm va 30.
b) Khoang cach giita hai kinh va d6 boi giac cua kinh khi hoc sinh quan sat khong
diéu tiét
- So dd tao anh (kinh st mat): ABus ewe) ——> AB; —2 5 A,B, (anh 40)
Taco: di = oo d} = fi =120cm; d;, =-0,C, =-0C, =-50cm.

d,f -
=d=—22 = (=30)4 =3,7cm
d),-f, -50-4
- Khoang cach giira hai kinh:

a=00,=d| +d>=120+3,7=123,7cm.
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AB, '

Do boi gidc cua kinh: tano, =
1

A,B, A,B
Mit khac, ta c6: tanq = —22 = 22
OA,  |dy[+7
AB, f | f
D6 boi gide: G= —nt = D222 1 — |9 1
tanay  AB, |dy[+  |dy| [dy|+0
, | f  f
Truong hop mat satkinh: ¢ =0=G=|-2|.— = L. =G= 120 =324
dy| [d5] |dy) 3,7

Vay: Khoang cach gilia hai kinh va d¢ boi giac cta kinh khi hoc sinh quan sat
khong diéu tiét 1an luot 1a 123,7cm va 32.4.
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